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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Φτάνοντας στη φάση της διαδικασίας επιλογής του θέµατος της διπλωµατικής µου 

εργασίας  σκέφτηκα µια σειρά από ζητήµατα τα οποία θα µπορούσαν να αποτελέσουν 

αντικείµενό της. Τελικά, βρήκα ως πιο ενδιαφέρον να ασχοληθώ µε τη διαδροµή της 

µουσικής στη Λέσβο, από την αρχαιότητα ως τη σύγχρονη εποχή, µια  περιγραφή και 

αποτίµηση της µουσικής πλαισίωσης της τοπικής κοινωνίας στη διαδροµή του 

χρόνου.  

Η Λέσβος είναι ο τόπος καταγωγής µου. Εκεί άρχισε η ενασχόλησή µου µε τη 

µουσική, πολύ νωρίς, µιας και ο πατέρας µου, δάσκαλος στο σχολείο του χωριού  

Μεσότοπος (ΝΔ Λέσβος) και  οργανοπαίχτης (ακκορντεόν, σαντούρι), περνούσε τον 

ελεύθερο χρόνο του ασχολούµενος µε τη µουσική δίνοντάς µου τα πρώτα ακούσµατα. 

Έπειτα έπαιζα κοντά του σε γάµους, χορούς, πανηγύρια. Κατόπιν µαθήτευσα κοντά 

στον δάσκαλο µουσικής, Ματθαίο Λεγάκη, µαθαίνοντας στοιχειώδη θεωρία και 

αρµονία και συµµετέχοντας στην ορχήστρα του ΕΘΟΚ (Ερασιτεχνικός Θεατρικός 

Όµιλος Καλλονής) που ο ίδιος διεύθυνε καθώς και στην φιλαρµονική του Δήµου 

Καλλονής Λέσβου.  Στα χρόνια αυτά ήλθα σε επαφή µε ανθρώπους που ασχολούνταν 

µε τη µουσική είτε ως απλοί ακροατές, είτε ως τοπικοί λόγιοι, είτε ως λαϊκοί 

οργανοπαίχτες,  και αποκόµισα αρκετές εµπειρίες. 

Φυλάσσοντας αυτές τις εµπειρίες και αξιολογώντας τις ως σηµαντικό εφόδιο 

θεώρησα την διπλωµατική µου, ως µια ευκαιρία να µελετήσω τη διαδροµή, τους 

όρους και την παρουσία της µουσικής στο λεσβιακό κοινωνικό πλαίσιο, τα πρόσωπα 

και τις συνθήκες που τη διαµόρφωσαν. Η Λέσβος έχει µια ενδιαφέρουσα µακραίωνη 

µουσική ιστορία η οποία αρχίζει από την αρχαϊκή περίοδο, κατά την οποία µάλιστα 

έχει να επιδείξει σηµαντικές προσωπικότητες και επιτεύγµατα που επηρέασαν 

ολόκληρο τον αρχαιοελληνικό κόσµο. Στην πορεία τους, στο χρόνο, οι Λέσβιοι 

πάντοτε έδειχναν ιδιαίτερη κλίση προς όλες τις καλές τέχνες και σε ότι αφορά στη 

µουσική ανέπτυξαν το δικό τους τρόπο έκφρασης ο οποίος  διατηρήθηκε ενεργός 

µέχρι τη δεκαετία 1950-60. 

 Η εργασία µου βασίστηκε σε βιβλιογραφική έρευνα και άντληση υλικού από το 

διαδίκτυο. Επίσης, χρησιµοποίησα έντυπο και ψηφιακό υλικό από τη βιβλιοθήκη του 

πατέρα µου, υλικό από την Δηµόσια Βιβλιοθήκη Μυτιλήνης, την Βιβλιοθήκη του 
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Πανεπιστηµίου Αιγαίου (παράρτηµα Μυτιλήνης) και του εκπολιτιστικού συλλόγου 

της Αγιάσου Λέσβου «Αναγνωστήριο Αγιάσου, ‘Η Ανάπτυξη’- 1894», που 

επισκέφτηκα τον περασµένο Απρίλιο. 

Η βιβλιογραφία που χρησιµοποίησα αποτελείται από: 

α) Έργα του 19ου και των αρχών του 20ου αιώνα που εκδόθηκαν από λέσβιους ή 

άλλους συγγραφείς και αναφέρονται στην ιστορία-λαογραφία της Λέσβου ή έχουν 

µυθιστορηµατικό και λογοτεχνικό περιεχόµενο.  

β) Έργα του τελευταίου τετάρτου του 20ου αιώνα και αρχές του 21ου , συγγραφέων 

που κινούνταν στο λεσβιακό περιβάλλον, µε ιστορικο-λαογραφικό και µουσικό 

περιεχόµενο. 

γ) Ανέκδοτες διπλωµατικές εργασίες και διατριβές που έχουν θέµατα σχετικά µε τη 

Λέσβο. 

δ) Μουσικολογικές επιστηµονικές εκδόσεις και άρθρα που αναφέρονται στη Λέσβο. 

ε) Έργα που πραγµατεύονται τον αρχαιοελληνικό κόσµο και πολιτισµό. 

Από την παραπάνω βιβλιογραφία σταχυολόγησα τα σηµεία όπου γινόταν αναφορά 

στα µουσικά πράγµατα της Λέσβου. Σκοπός µου ήταν να χρησιµοποιήσω τις 

«σκόρπιες» πληροφορίες που µου παρείχαν µε τέτοιο τρόπο ώστε να συνθέσω ένα 

αφήγηµα όπου να φαίνεται η παρουσία και ο ρόλος της µουσικής στη διαδροµή του 

νησιού από την αρχαιότητα ως τη σύγχρονη εποχή και να αναδείξω την λεσβιακή 

µουσική ταυτότητα. Στο αφήγηµα αυτό επιδίωξα να αναδείξω τους όρους και τις 

συνθήκες επιτέλεσης και  λειτουργίας της µουσικής στο τοπικό κοινωνικό πλαίσιο 

και τις προσωπικότητες που τη διαµόρφωσαν από την αρχαϊκή περίοδο µέχρι τη 

σύγχρονη εποχή. Για την τεκµηρίωση των θέσεών µου εντάσσω συχνά, στη ροή του 

λόγου, αρκετά αποσπάσµατα από πηγές οι οποίες θεωρώ ότι συµβάλλουν στην 

ανάδειξη της διαδροµής της µουσικής στη Λέσβο.  

Κατά την έρευνά µου βρήκα ελάχιστα έργα τα οποία έχουν ως κύριο θέµα τη 

λεσβιακή µουσική, γεγονός το οποίο µε δυσκόλεψε στη συγκρότηση του αφηγήµατός 

µου.  Μάλιστα για την βυζαντινή περίοδο οι πηγές είναι ακόµα σπανιότερες. Επίσης 

διαπίστωσα ότι παρ’ ότι υπάρχει  ένα σηµαντικό αρχειακό υλικό στο χώρο των 

τοπικών συλλόγων από τον 19ο αιώνα σε κάποιες περιπτώσεις, µε εξαίρεση το 

«Αναγνωστήριο Αγιάσου», σπανίζουν οι πληροφορίες που αφορούν στα µουσικά 

πεπραγµένα τους. 
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Υπό τις συνθήκες αυτές συγκρότησα αυτή την διπλωµατική εργασία όπου 

πραγµατεύοµαι την µουσική εξέλιξη και επιτέλεση στη Λέσβο από την αρχαϊκή 

περίοδο (8ος -6ος αι. π.Χ.) µέχρι τη σύγχρονη εποχή (1950-60). 

Στην αρχή της εργασίας παρατίθενται γεωγραφικά, ιστορικά και κοινωνικά στοιχεία 

της Λέσβου. 

 Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται λόγος για  τη µουσική της αρχαιοελληνικής και 

ρωµαϊκής φάσης της λεσβιακής ιστορίας. Μάλιστα, κατά την αρχαϊκή περίοδο, το 

νησί έχει να παρουσιάσει σηµαντικές προσωπικότητες της µουσικής και της ποίησης 

που επηρέασαν τα µουσικά και ποιητικά πράγµατα όλου του αρχαιοελληνικού 

κόσµου. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται λόγος για την λεσβιακή µεσαιωνική-βυζαντινή 

περίοδο. Οι Λέσβιοι ακολουθώντας  την πορεία του αρχαιοελληνικού κόσµου,   

γίνονται επαρχία του Ανατολικού Ρωµαϊκού-Βυζαντινού κράτους, εκχριστιανίζονται  

και στρέφονται προς την θρησκευτική µουσική η οποία εκπορεύεται από την 

Εκκλησία και τα τοπικά µοναστήρια.  

Το τρίτο κεφάλαιο πραγµατεύεται αρχικά την µουσική στη ζωή των κατοίκων της 

Λέσβου, κατά την περίοδο της Τουρκοκρατίας (1462) µέχρι το 1840, εποχή 

παραχώρησης  προνοµιών στους χριστιανούς. Κατόπιν εξετάζει την περίοδο από το 

1840, οπότε οι Οθωµανοί παραχωρούν προνόµια στους χριστιανούς, µέχρι το 1922,- 

που η απελευθερωµένη από το 1912 Λέσβος-, αποκόπτεται από την µικρασιατική 

ενδοχώρα. 

 Το τέταρτο και τελευταίο κεφάλαιο εξετάζει την περίοδο από το 1923, -έτος 

αποκοπής της Λέσβου από την µικρασιατική ενδοχώρα-, µέχρι το 1950-60 οπότε η 

εθνική οµογενοποίηση  όπως όλα φανερώνουν επιδρά αφοµοιωτικά στη λεσβιακή 

µουσική ταυτότητα.  

  

Οφείλω πολλές ευχαριστίες στους υπευθύνους των φορέων που παραπάνω ανάφερα 

για το υλικό που µου παρεχώρησαν. Ιδιαιτέρως ευχαριστώ τον πατέρα µου για τις 

συµβουλές, πληροφορίες και το υλικό που µου παρεχώρησε. 

Τέλος, ευχαριστώ θερµά τον επιβλέποντα καθηγητή µου κ. Κίτσιο Γεώργιο για την 

επίβλεψη της εργασίας µου.  
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ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ - ΙΣΤΟΡΙΚΑ-ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΛΕΣΒΟΥ 

Η Λέσβος, το τρίτο σε µέγεθος νησί της Ελλάδας βρίσκεται στο Β. Α. Αιγαίο. Έχει 

έκταση 1.633,83 km² και πληθυσµό 90.436 κατοίκους. Βρέχεται από το Αιγαίο 

πέλαγος και βρίσκεται κοντά στα Μικρασιατικά παράλια, στον Αδραµυτινό κόλπο. 

To ανάγλυφό της είναι ποικίλο και ενδιαφέρον: το αποτελούν κόλποι, βουνά, δάση, 

και λίγες πεδιάδες. Κύρια χαρακτηριστικά της:  το όρος Λεπέτυµνος, στο βόρειο 

τµήµα κοντά στη Μήθυµνα, το όρος Όλυµπος (προφήτης Ηλίας) στα νοτιοανατολικά 

στην Αγιάσο, το πευκοδάσος που βρίσκεται στο κέντρο του νησιού, οι δυο κόλποι, 

Καλλονής και Γέρας και οι ελαιώνες που βρίσκονται κυρίως στην ανατολική πλευρά 

του νησιού. Από πλευράς πανίδας παρουσιάζει τα ίδια στοιχεία που υπάρχουν στην 

υπόλοιπη νησιωτική Ελλάδα (Λέσβος,	Περιφέρεια	Β.	Αιγαίου). 

Η ιστορική διαδροµή της Λέσβου ή Μυτιλήνης παρουσιάζει τα ίδια χαρακτηριστικά 

µε εκείνα του υπόλοιπου Ελληνισµού. Το νησί εποικίζεται από τους Πελασγούς, 

Λέλεγες, Τυρρηνούς (8000 πΧ) και από τους Κάρες (2500 πΧ). Το 1900 πΧ 

καταφθάνουν τα πρώτα ελληνικά φύλα από την ελληνική χερσόνησο και το 1400 πΧ 

µεταναστεύουν µαζικά στο νησί οι Αχαιοί από την Πελοπόννησο και οι Αιολείς από 

την Βοιωτία. Αρχικά αποβιβάζονται στην δυτική πλευρά της Λέσβου, στο νησάκι 

Νησιώπη του Σιγρίου και κατόπιν επεκτείνονται σταδιακά, είτε ειρηνικά είτε 

πολεµώντας, προς την υπόλοιπη επικράτεια του νησιού. 

Ο αποικισµός της Λέσβου θα συµπληρωθεί το 1100 πΧ, µετά από την κάθοδο των 

Δωριέων στην ελληνική χερσόνησο, οπότε θα δεχθεί νέους εποίκους εξαιτίας των 

ανακατατάξεων που δηµιουργούνται στην περιοχή. Κατά τον Τρωικό πόλεµο 

βρίσκεται κάτω από την επιρροή της κοντινής Τροίας, που ασκεί ηγεµονία στην 

περιοχή και δέχεται τις επιδροµές των Αχαιών οι οποίοι την χρησιµοποιούν ως τόπο 

ανεφοδιασµού τους.  

Κατά την κλασική περίοδο το νησί άλλοτε είναι ελεύθερο και άλλοτε βρίσκεται κάτω 

από τον Περσικό ζυγό, όπως συµβαίνει µε όλο τον ελληνισµό της Δ. Μ. Ασίας και 

των νησιών της. Στα χρόνια του Πελοποννησιακού πολέµου (431-404 πΧ) η πόλις-

κράτος της Μυτιλήνης αποστατεί από την Αθηναϊκή συµµαχία και πληρώνει ακριβά 

τις συνέπειες της κίνησης αυτής καθώς τιµωρείται σκληρά από τους Αθηναίους. 



	

7	
	

 Στα Αλεξανδρινά χρόνια, η Λέσβος υποδέχεται ως απελευθερωτή τον Μ. 

Αλέξανδρο, συµµαχεί και συντάσσεται µαζί του.  

 Κατόπιν υποκύπτει στους Ρωµαίους οι οποίοι αρχικά καταστρέφουν, ολοκληρωτικά, 

την Άντισσα (167 πΧ), στη Δ. πλευρά του νησιού. Αργότερα, µετά από πολιορκία 

καταλαµβάνουν  την Μυτιλήνη (88 πΧ), την σηµαντικότερη λεσβιακή πόλη, και 

υποτάσσουν ολόκληρο το νησί µετατρέποντάς το σε ρωµαϊκή επαρχία.  

Στα Βυζαντινά χρόνια, η Λέσβος χάνει την αίγλη των προηγούµενων ιστορικών 

περιόδων καθώς αποτελεί τόπο εξορίας επιφανών προσώπων της βυζαντινής 

αυτοκρατορικής αυλής. Έπειτα (1355 µΧ), παραχωρείται στους Γατελούζους, 

Γενοβέζους φεουδάρχες. 

Η περίοδος της Τουρκοκρατίας για τη Λέσβο είναι µακρά. Καταλαµβάνεται από τους 

Οθωµανούς, το 1462 µΧ, µετά από πολιορκία και άλωση της πρωτεύουσας 

Μυτιλήνης από τον οθωµανικό στόλο και µέχρι το 1912, έτος απελευθέρωσής της, 

αποτελεί τµήµα της οθωµανικής επικράτειας.  

Από πλευράς τοπικής, πολιτικής οργάνωσης, κατά την αρχαιότητα ( προϊστορικά 

χρόνια, αρχαϊκή και κλασσική εποχή, ελληνιστικά και ρωµαϊκά χρόνια) συναντούµε 

στο νησί τα χαρακτηριστικά της διαδροµής των πολιτευµάτων του  αρχαιοελληνικού 

κόσµου: βασιλεία, τυραννία, πόλις-κράτος, ρωµαϊκή επαρχία. 

Ως προς τη θρησκεία, οι Λέσβιοι λάτρευαν αρχικά θεότητες που προέρχονταν από 

την Ανατολή και την Αίγυπτο για να επικρατήσει τελικά η λατρεία του Ολύµπιου 

δωδεκάθεου, από το 1900 πΧ, και αργότερα ο χριστιανισµός, µετά από το 400-600 

µΧ.   

Το νησί αναπτύσσεται δηµογραφικά και πολιτισµικά από τον 10ο αιώνα πΧ. 

Εντοπίζονται στην επικράτειά του οι πόλεις της Μυτιλήνης, Μήθυµνας, Άντισσας, 

Πύρρας, Ερεσού και Αρίσβης και αρκετές µικρότερες κώµες και οικισµοί.  

Ως προς την κοινωνική οργάνωση, στα προϊστορικά  χρόνια, η λεσβιακή κοινωνία 

ήταν δοµηµένη κατά τα ήθη της µυκηναϊκής περιόδου. Οι πόλεις είχαν βασιλέα και  

κυρίαρχή τους ήταν η  Μυτιλήνη. Έπειτα θα επικρατήσει η τυραννία την οποία, από 

την κλασική περίοδο µέχρι και την υποδούλωση στους Ρωµαίους, θα διαδέχονται 

ολιγαρχικά ή δηµοκρατικά πολιτεύµατα και συστήµατα  µε κυρίαρχο το θεσµό της 

πόλεως-κράτους	 (Τζιμής,	 Γιαννάκας,	 Παρασκευαΐδης,	 Κουρβανιού,	 Κωμαΐτης,	 Διγιδίκης,	

1996).	

 Ο πληθυσµός της Λέσβου, έως και τη ρωµαϊκή περίοδο, κυµαινόταν γύρω στους 40-

70.000 κατοίκους. Οι κάτοικοί της ασχολούνταν µε την γεωργία, την κτηνοτροφία 
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την αγγειοπλαστική, τη βυρσοδεψία. Οι ανάγκες της επικοινωνίας και του εµπορίου 

συνέβαλλαν και στην ανάπτυξη της ναυπηγικής, της τέχνης της ναυσιπλοΐας και  του 

ισχυρού στόλου 	(Κοντής	1975,		374-380).	

 Ως περίοδος ακµής των λεσβιακών γραµµάτων και τεχνών θεωρείται   η αρχαϊκή, 

κυρίως, και κατόπιν η κλασική περίοδος, οπότε διακρίνονται: ο Τέρπανδρος, ο 

Αρίων, ο Πιττακός, η Σαπφώ,  ο Αλκαίος, ο Θεόφραστος, ο Φανίας κά. Στα ρωµαϊκά 

χρόνια ξεχωρίζουν ο Θεοφάνης, ο Ποτάµων και ο Λεσβώναξ. 

Κατά την ρωµαϊκή περίοδο (2ος αι. πΧ - 1ος αι. µΧ), η δηµογραφική κατάσταση του 

νησιού φέρει τα ίδια χαρακτηριστικά περίπου µε τις προηγούµενες περιόδους. Το 

νησί χάνει την ελευθερία του, αλλά οι δυνάστες του διατηρούν τους τοπικούς 

θεσµούς δίνοντας βαρύτητα στη συνεργασία µε την τοπική αριστοκρατία. Υπό τις 

συνθήκες αυτές, η λειτουργία των κοινωνιών των πόλεων-κρατών, Μήθυµνας, 

Ερεσού και Μυτιλήνης, συνεχίζεται κάτω από την ρωµαϊκή κυριαρχία. Είναι σήµερα 

παραδεκτό ότι µετά από τις αρχικές πολεµικές συνθήκες, εν µέσω των οποίων έγινε η 

κατάκτηση του νησιού από τους Ρωµαίους, εν τέλει οι Λέσβιοι αναγκάζονται να 

συµβιβαστούν  µε το νέο καθεστώς που τους επιβάλλεται (Δημοπούλου-Πηλιούνη	

2015,	549-0).		

Ως συνέπεια αυτής της συνθήκης παρατηρείται είσοδος νέων κοινωνικών ηθών που 

προέρχονται από τη Ρώµη και, ως ένα βαθµό, ο εκρωµαϊσµός της τοπικής κοινωνίας: 

λατρεία του ρωµαίου αυτοκράτορα, εισαγωγή ρωµαϊκών θεαµάτων (θηριοµαχίες, 

αγώνες µονοµάχων), εγκατάσταση Ρωµαίων, εισαγωγή µεγάλου αριθµού δούλων κλπ 

(Καλδέλλης	2002,	61-107). 

Στα βυζαντινά χρόνια οι πόλεις που εξακολουθούν να υπάρχουν, Μυτιλήνη, Ερεσός 

και Μήθυµνα, θα παρακµάσουν. Οι κάτοικοι θα εγκαταλείψουν το άστυ και θα 

επικρατήσει η ζωή στην ύπαιθρο. Οι άρχοντες, ιδιοκτήτες των µεγάλων 

αγροκτηµάτων και οι τοπικοί επίσκοποι, µετά την επικράτηση του χριστιανισµού (4ος  

-6ος αι. µΧ και έπειτα), θα ρυθµίζουν τις ζωές των απλών ανθρώπων ακολουθώντας  

την πορεία του Βυζαντινού κράτους και αργότερα των Γατελούζων, Γενοβέζων 

φεουδαρχών, στους οποίους παραχωρήθηκε το νησί (1355-1462 µΧ) 	(Λουϊζίδης	2003,	

181-195). 

Η Τουρκοκρατία τη Λέσβο αρχίζει το (1462 µΧ) και αποτελεί µια πολύ δύσκολη 

περίοδο για τους κατοίκους της καθώς υποµένουν, όπως όλος ο ελληνισµός, τα 

βάσανα της δουλείας που επιβάλλουν οι Οθωµανοί αιµοσταγείς κατακτητές. Η ζωή 

των κατοίκων και η τύχη τους είναι έρµαιο στις διαθέσεις των Οθωµανών: σφαγές, 
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εξανδραποδισµοί, αρπαγές περιουσιών, βίαιος εξισλαµισµός κλπ. Ο πληθυσµός του 

νησιού, την µακρά αυτή περίοδο,  κυµαίνεται στο γνωστό προηγούµενο πληθυσµιακό 

πλαίσιο των 40-70.000 κατοίκων, ανάλογα µε τις συνθήκες. Μειώνεται όταν οι 

κάτοικοι αντιµετωπίζουν δύσκολες συνθήκες επιβίωσης (επιδηµίες, λιµοί, σφαγές, 

βίαιες µετακινήσεις πληθυσµού, επιδροµές κουρσάρων) και αυξάνεται όταν τα 

προβλήµατα βρίσκονται σε ύφεση. 

Μετά το 1840, χάρη στις οθωµανικές µεταρρυθµίσεις (Τανζιµάτ 1839-1856), που 

επιβλήθηκαν από τις ευρωπαϊκές δυνάµεις και περιλάµβαναν παραχώρηση 

δικαιωµάτων στους χριστιανούς υπηκόους της οθωµανικής αυτοκρατορίας, οι 

Λέσβιοι επωφελούνται, αναπτύσσονται και ευηµερούν. Ως αποτέλεσµα ο  πληθυσµός 

αυξάνεται σηµαντικά (120.000 κάτοικοι περίπου το 1912, έτος απελευθέρωσης), 

γεγονός που συνοδεύεται από την τοπική οικονοµική και πολιτισµική άνθιση. Από 

την απελευθέρωσή της, από τον ελληνικό στόλο κατά τον Α΄ Βαλκανικό πόλεµο 

(8/11/1912) η Λέσβος ακολουθεί την πορεία του ελληνικού κράτους στις καλές και 

κακές συγκυρίες της διαδροµής του 	(Σιφναίου	1996,	49-60). 
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1. Η ΜΟΥΣΙΚΗ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΛΕΣΒΟ 

1.1. Αρχαϊκά-κλασικά-ελληνιστικά-ρωµαϊκά χρόνια 

Η µουσική αποτελούσε σηµαντικό πυλώνα της λειτουργίας του αρχαιοελληνικού 

κόσµου. Για να δειχθεί η σπουδαιότητά της στον αρχαιοελληνικό πολιτισµό αξίζει να 

αναφερθεί ότι οι πρόγονοί µας την θεωρούσαν ως ένα δώρο των θεών προς τους 

ανθρώπους. Πίστευαν ότι οι Ολύµπιοι θεοί  τούς την πρόσφεραν και  δίδαξαν, 

συνάµα, τους «κιθαρωδικούς νόµους» της, ώστε να µπορέσουν να κατανοήσουν τη 

λειτουργία της και να είναι σε θέση να εκτελούν µουσικά όργανα.  Μάλιστα, κατά 

την ελληνική µυθολογία, ο θεός Απόλλων ήταν εκείνος ο οποίος, παίζοντας τη λύρα 

του, έδειξε στους ανθρώπους την µελωδία  και πώς να ζουν σύµφωνα µε τους 

µουσικούς νόµους, ώστε να καταπραΰνουν την ψυχή και το πνεύµα τους µε το 

άκουσµά της. 

Είναι διαδεδοµένη η άποψη στους ξένους και Έλληνες µελετητές ότι η Λέσβος κατά 

την αρχαιότητα παρήγαγε σηµαντικούς ποιητές και µουσικούς που επηρέασαν τον 

αρχαιοελληνικό κόσµο. Προσεγγίζουµε την µουσική και την ποίηση ως έννοιες 

αλληλένδετες, -στην περίοδο που αναφερόµαστε-, καθώς η αρχαιοελληνική ποίηση, 

κατά κανόνα, εκφερόταν ως τραγούδι και συνοδευόταν από ενόργανη µουσική. 

Ο Αββάς Βαρθολοµαίος1 αναφερόµενος στην αρχαία λεσβιακή µουσική, γράφει για 

τη σηµαντική απήχηση που είχε στον αρχαίο κόσµο:  

Η Λέσβος παρήγαγε, κατά κάποιο τρόπο, ολόκληρη σειρά διασήµων ανδρών 

οι οποίοι καλλιέργησαν την εντύπωση ότι ξεπερνούσαν στην τέχνη της 

κιθάρας τους άλλους µουσικούς της Ελλάδας. [...] Η µουσική και η ποίηση 

είχαν στην Λέσβο τέτοιες επιδόσεις αν και η διάλεκτος που εκεί µιλούσαν δεν 

ήταν τόσο καλή όσο στην Αθήνα. Στις κηδείες τους µάλιστα ο αέρας 

αντιλαλούσε από τους θρήνους των µαυροφορεµένων µουσών. Αυτό το νησί 

είχε σχολείο  µουσικής του οποίου η αρχή της λειτουργίας βρίσκεται στους 

πολύ περασµένους αιώνες. 

Κατά τον ίδιο συγγραφέα, η αρχή της ενασχόλησης των Λέσβιων µε τη µουσική 

χάνεται στα µυθικά χρόνια: 

																																																													
1 Αββάς	Βαρθολομαίος	(J.J.	Barthelemy),	1716-1795.	Γάλλος	αρχαιοδίφης	και	συγγραφέας.	Στο	έργο	
του	Περιήγησις	 του	Νέου	 Αναχάρσιδος	 εις	 την	 Ελλάδα,	πραγματοποιεί	 μια	 νοερή	 περιήγηση	 στην	
αρχαία	Ελλάδα	και	τη	Λέσβο	του	4ου	πΧ	αιώνα. 



	

11	
	

 Όταν ο Ορφέας διαµελίσθηκε από τις Μαινάδες, το κεφάλι και η λύρα του 

ρίχθηκαν στον Έβρο, ποταµό της Θράκης και µεταφέρθηκαν από τα κύµατα 

έως τα παράλια της Μήθυµνας. Οι Μηθυµναίοι ενταφίασαν το κεφάλι, σ’ 

αυτό στο µέρος που µου έδειξαν, και κρέµασαν την λύρα του στον ναό του 

Απόλλωνα. Οι θεοί για να τους ανταµείψουν ενέπνευσαν σ’ αυτούς την 

επιθυµία της µουσικής πράγµα που είχε ως αποτέλεσµα να γεννηθεί, µεταξύ 

αυτών, πλήθος ανθρώπων µε τα χαρίσµατα αυτά. 

(Αββάς	Βαρθολομαίος	1819,	48)	

Τα αρχαϊκά χρόνια είναι η κατ’ εξοχήν περίοδος όπου γεννιούνται στη Λέσβο οι 

σπουδαίοι µουσικοί και ποιητές που διακρίθηκαν, κατά την αρχαιότητα. 

 Οι σύγχρονοι µελετητές της λεσβιακής αρχαιότητας, όπως η Δηµοπούλου-Πηλιούνη, 

θεωρούν ότι η ευµάρεια που διαµορφώνεται στην κοινωνία της αρχαϊκής Λέσβου (8ος 

-6ος πΧ αι.) είναι ο βασικότερος παράγοντας άνθησης και προόδου των τεχνών και 

των γραµµάτων, στο νησί, κατά την περίοδο αυτή:  

Ο έλεγχος γόνιµων γαιών, η άνθηση του θαλάσσιου εµπορίου και η 

οικονοµική ευµάρεια συνοδεύονται από την άνθηση της πνευµατικής ζωής. Η 

αρχαϊκή Λέσβος γίνεται πατρίδα της ποίησης και της µουσικής και γεννά 

µερικούς από τους σπουδαιότερους εκπροσώπους του είδους.   

Σύµφωνα µε την ίδια πηγή, οι Μυτιληναίοι την περίοδο αυτή φτάνουν στο ζηλευτό 

επίπεδο να θεωρούν τιµωρία την στέρηση της µουσικής και των γραµµάτων, από τους 

συµµάχους τους, όταν αυτοί παραβιάζουν τους όρους των συνθηκών που υπήρχαν 

µεταξύ τους: 

Σύµφωνα µε µια ύστερη µαρτυρία, η πνευµατική καλλιέργεια συνδυάστηκε µε 

τον έλεγχο των θαλασσών στον οποίο επιδίδοντο οι Μυτιληναίοι. Ο Κλαύδιος 

Αιλιανός περιλαµβάνει στον τίτλο 15 του 7ου βιβλίου του “Ποικίλη Ιστορία” 

(Varia Historia) “Πῶς οἱ τῶν Μιτυληναίων σύµµαχοι ἀφιστάµενοι 

ἐτιµωρήθησαν”. Εκεί αναφέρει ότι η τιµωρία που επιφυλάσσουν οι 

Μυτιληναίοι κατά τη διάρκεια της θαλασσοκρατίας τους σε όσους συµµάχους 

αποστατούν, είναι να τους στερήσουν τη δυνατότητα εκπαίδευσης των 

παιδιών τους στα γράµµατα και τη µουσική θεωρώντας αυτό τη βαρύτερη 

τιµωρία. [..] Παρ’ ότι η χρονική απόσταση που χωρίζει την πηγή αυτή από τα 

γεγονότα που αφηγείται την καθιστά  λίαν επισφαλή δείχνει εν τούτοις πως η 
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πανάρχαια φήµη των Λεσβίων ως ανθρώπων των γραµµάτων και των τεχνών 

διατηρούσε στον αρχαίο κόσµο µια διαχρονική επικαιρότητα.  

(Δημοπούλου-Πηλιούνη	2015,	54-5) 

1.2. Οι σηµαντικότεροι εκπρόσωποι της αρχαίας λεσβιακής ποίησης και 

µουσικής 

Στην Πύρρα γεννιέται ο επικός ποιητής Λέσχης (7ος αι. πΧ) ο οποίος φέρεται να 

συνέθεσε και τραγούδησε το έπος «Μικρά Ιλιάς» µε θέµα παρόµοιο µε εκείνο των 

Οµηρικών επών. Σύγχρονός του φέρεται να ήταν ο Τέλεσις ο Μηθυµναίος ο οποίος 

φέρεται να συνέθεσε µουσικοποιητικό έπος όπου περιγράφει την Τιτανοµαχία.	

(Γιαννάκας	1996,	46) 

Λίγο νεότερος των παραπάνω ήταν ο µουσικός και ποιητής Τέρπανδρος (7ος αι. πΧ) ο 

οποίος καταγόταν από την Άντισσα, ο οποίος αναδείχθηκε σε σπουδαία µορφή του 

πανελληνίου. Γράφει γι’ αυτόν, το 1841, ο Κ. Μιχαηλίδης, λέσβιος λόγιος - πατέρας 

του Αργύρη Εφταλιώτη, περιγράφοντας τη διαδροµή και τα επιτεύγµατά του, στη 

µουσική: 

 Ο Τέρπανδρος ενίκησεν, λέγουν, τετράκις εις τα Ολύµπια. Αληθείς όµως 

νίκαι του υπήρξαν αι εφευρέσεις του. Ούτος επλούτισεν την Ελληνικήν 

ποίησιν µε νέους ρυθµούς και αρµονίας, και τα µελεάσµατα, τα οποία είχε 

συνθέσει δια διάφορα µουσικά όργανα, εθεωρήθησαν επί πολύ ως τύποι και 

υπογραµµοί ανυπέρβλητοι. Εις αυτόν χρεωστεί ο Πίνδαρος των σκολιών την 

επινόησιν, και οι Έλληνες του µουσικού των οργάνου την τελειοποίησιν, ως 

γίνεται δήλον εκ των δύο αυτού στίχων, των εξής: 

 “Σοί δ’ ἡµεῖς τετράγηρυν ἀποστρέψαντες ἀοιδήν, 

 Ἑπτατόνῳ φόρµιγγι νέους κελαηδήσωµεν ὓµνους” 

Οι Λακεδαιµόνιοι εθεοποίησαν σχεδόν τον άνδρα τούτον, διότι εις καιρόν, ότε 

η Σπάρτη διέτρεχε προφανή κίνδυνον εκ στάσεων εµφυλίων, δια των 

µελιρρήτων και κατανυκτικών ασµάτων του, ο Τέρπανδρος, επί τοσούτον 

εµαλάκωσε τας ψυχάς των Σπαρτιατών, ώστε ελθόντες εις συναίσθησιν, 

απέφυγαν τον εκ της στάσεως και διχονοίας κίνδυνον. Και τούτον οµοιάζει 

ίσως θαύµα· δεν είναι όµως θαύµα, αλλ’ εξιδιασµένον, ούτως ειπείν της 

Μούσης του Τερπάνδρου χάρισµα. Σιµά δε τούτων, η Ελλάς όλη ωµολόγει εις 
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τον Τέρπανδρον ευγνωµοσύνην, ως στερεώσαντα µε σηµαδόφωνα το µέλος 

των Οµηρικών ποιηµάτων. 

(Μιχαηλίδης	Κ.	1841,	71-2) 

Ο Τέρπανδρος, πέρασε το µεγαλύτερο µέρος του βίου του στην Σπάρτη, όπου δίδαξε 

πολλά σηµαντικά ζητήµατα της µουσικής, στους Λακεδαιµόνιους. Ο Πλούταρχος, 

στο έργο του «Περί µουσικής», αναφέρει ότι άλλαξε ριζικά και βελτίωσε τη µουσική 

τους κατάρτιση αν και µέχρι τότε οι Λακεδαιµόνιοι και οι Πελοποννήσιοι κιθαρωδοί 

θεωρούνταν πολύ προηγµένοι συγκρινόµενοι µε τους υπόλοιπους Έλληνες.  

Κυριολεκτικά µετέβαλλε ολόκληρη την αρχαιοελληνική µουσική καθώς θεωρείται ο 

εµπνευστής της µετατροπής της τετράχορδης λύρας σε επτάχορδη, γεγονός που 

αναφέρουν από µέρους της αρχαίας γραµµατείας και οι Στράβων, Ευκλείδης. Επίσης, 

κατά τον ποιητή Πίνδαρο, εφηύρε την «βάρβιτο ή µάγαδιν». Κατ’ άλλους 

εµπνεύστηκε το όργανο αυτό από παρόµοιο που είδε  στα συµπόσια των Λυδών, 

περιοχής της Μ. Ασίας κοντινής στη Λέσβο. 

Υπάρχει βέβαια και άλλη εκδοχή κατά την οποία το όργανο αυτό  εφευρέθηκε λίγο 

µεταγενέστερα από τη συµπατριώτισσα του Τερπάνδρου, ποιήτρια και κιθαρωδό, 

Σαπφώ τη Μυτιληναία. 

Ο Τέρπανδρος, όπως µας αναφέρει και πάλι ο Πλούταρχος, προσάρµοσε σταθερή 

µελωδία στα ποιήµατά του, αρεσκόµενος στο «ηρωικόν εξάµετρον» ενώ στο ίδιο 

ύφος µελοποίησε και τα Οµηρικά έπη τα οποία συνήθιζε να ψάλλει στους δηµόσιους 

αγώνες.  

Στη Σπάρτη, επίσης, λέγεται ότι δηµιούργησε νόµους για την ανάπτυξη των µελών  

και την σωστή προσαρµογή τους στους στίχους των επών έτσι ώστε να προσφέρουν 

ευχάριστο άκουσµα όταν ψάλλονται. Ως µέλος χρησιµοποίησε το Δώριο, κατ’ άλλους 

και το Μιξολύδιο, του οποίου τη δηµιουργία και ανάπτυξη του αποδίδουν. Η αρχαία 

γραµµατεία επίσης του αποδίδει την δηµιουργία και άλλων πολλών κιθαρωδικών 

κανόνων και νόµων.  

 Τον Τέρπανδρο διαδέχθηκαν άλλοι µουσικοί οι οποίοι προήγαγαν ακόµα 

περισσότερο όσα διδάχθηκαν από αυτόν. Μαθητής του θεωρείται ο Κηπίων ο οποίος 

εφηύρε νέο είδος κιθάρας. Αυτή διαδόθηκε µεταξύ του λεσβιακού πληθυσµού και 

πήρε το όνοµα «Ασιάς» λόγω της εγγύτητας της Λέσβου προς τα µικρασιατικά 

παράλια.  Μαθητής του ήταν επίσης και ο Περίκλειτος, ενώ στην σχολή του 
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τοποθετείται και ο ονοµαστός Αρίων ο Μηθυµναίος  (Γεωργιάδης	 1973,	 186-207ˑ	

Μουχτούρης	1911,	31). 

Ο Αρίων (7ος -6ος αι. πΧ), κατά πολύ νεότερος του Τέρπανδρου, καταγόταν από τη 

Μήθυµνα. Εθεωρείτο ως ο καλύτερος κιθαρωδός της εποχής του. Όπως ο Ηρόδοτος 

αναφέρει, έζησε το µεγαλύτερο µέρος της ζωής του στην Κόρινθο, στην αυλή του 

τυράννου Περίανδρου. Κατόπιν, λέγεται, ότι ταξίδεψε στην Ιταλία και Σικελία, από 

όπου απεκόµισε πολλά πλούτη από τη συµµετοχή του στα µουσικά δρώµενα της 

περιοχής. Αρχαίες πηγές µάς αναφέρουν ότι διακρίθηκε, όπως ο Τέρπανδρος, στην 

καθιέρωση µουσικών νόµων και την ποιητική τέχνη. Στο βυζαντινό λεξικό Σου(ί)δα 

(10ος αι. µΧ) αναφέρεται ότι συνέθεσε «προΐµια και άσµατα λυρικά».  

Ο Ηρόδοτος µας πληροφορεί ότι ήταν ο εµπνευστής των «κυκλίων χορών»  και 

εκείνος ο οποίος τελειοποίησε τον διθύραµβο, πρόδροµο της τραγωδίας. Την 

καινοτοµία αυτή πραγµατοποίησε στην αυλή του Περίανδρου, στην Κόρινθο, όπου 

θέλοντας να ικανοποιήσει την τοπική αγροτική τάξη  προσπάθησε να ανανεώσει και 

τονώσει τις γιορτές του θεού Διονύσου. Με το πνεύµα αυτό ασχολήθηκε µε το χορικό 

τραγούδι, -που διαδραµατιζόταν στις γιορτές αυτές-,  τον διονυσιακό διθύραµβο, τον 

οποίο µετέτρεψε από ένα υποτυπώδες πρωτόγονο σχήµα σε έντεχνο µουσικό και 

ποιητικό είδος. Με τις καινοτοµίες του Αρίωνα ο χορός αποκόπτεται από τον όµιλο 

των σατύρων, των µαινάδων και των υπόλοιπων συµµετεχόντων, που «βάκχευαν» 

κατά τις διονυσιακές τελετουργίες, και  δίνεται µεγαλύτερο βάρος στην  ποίηση και 

το τραγούδι που εκτελούσαν τα µέλη του. Σηµαντικότερο, ίσως όλων, είναι το 

γεγονός ότι δόθηκε ξεχωριστός ρόλος σε ένα από τα µέλη του χορού, έµπνευση που  

είχε ως αποτέλεσµα να δηµιουργηθεί ο ρόλος του πρώτου υποκριτή (ηθοποιός). Αυτό 

ήταν και το έναυσµα ώστε να ακολουθήσουν, σταδιακά, και οι υπόλοιποι υποκριτές.  

Οι καινοτοµίες αυτές έχουν πολύ µεγάλη σηµασία για το είδος που πρόκειται να 

εξελιχθεί, από τον τελειοποιηµένο διθύραµβο, το οποίο δεν είναι άλλο από το 

αρχαιοελληνικό θεατρικό έργο (τραγωδία, κωµωδία, σατιρικό δράµα) των κλασικών 

χρόνων, το τελειότερο είδος της αρχαιοελληνικής ποίησης, το οποίο προκαλεί σήµερα 

τον παγκόσµιο θαυµασµό. Νεότεροι µελετητές, µάλιστα, όπως ο Γερµανός Boeck, 

θεωρούν τον Αρίωνα ως τον πρώτο ποιητή που συνέθεσε λυρικές τραγωδίες. 

Θεωρούν, επίσης, ότι ως γλώσσα, στο ποιητικό του έργο, χρησιµοποιούσε την 

Δωρική διάλεκτο (Τάξης	1994,	50ˑ	Γιαννάκας	1996,	46ˑ	Γεωργιάδης	1973,	208-212). 
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Η απήχηση που είχε η τέχνη, το έργο  και η προσωπικότητα του Αρίωνα στον 

αρχαιοελληνικό κόσµο είχαν ως αποτέλεσµα την δηµιουργία του γνωστού µύθου, τον 

οποίο αναφέρουµε όπως µας τον παραδίδει το ιστοριοδιφικό-µυθιστορηµατικό έργο 

του «Νέου Ανάχαρση»:  

Ο Περίανδρος, τύραννος της Κορίνθου τον κράτησε ( τον Αρίωνα) πολύ καιρό 

στην πόλη του. Αναχώρησε από εκεί για να µεταβεί στην Σικελία, όπου έλαβε 

βραβείο σε ένα µουσικό διαγωνισµό. Μετά από αυτά και αφού µπήκε σε ένα 

κορινθιακό πλοίο, κοντά στον Τάραντα, και οι ναύτες αποφάσισαν να τον 

ρίξουν στη θάλασσα για να αρπάξουν τα υπάρχοντά του, µόνος έπεσε σ’ αυτή, 

αφού µάταια προσπάθησε να τους συγκινήσει µε την γλυκύτητα της φωνής 

του. Ένα δελφίνι που συγκινήθηκε περισσότερο από τους ναύτες ακούγοντας 

την φωνή του, τον µετέφερε, λένε, στο ακρωτήριο του Ταινάρου. Το 

περιστατικό αυτό περιγράφεται από τον Αρίωνα σε κάποιον από τους ύµνους 

του και υπάρχει και στη λεσβιακή παράδοση. Λέγεται µάλιστα ότι ο 

Περίανδρος θανάτωσε τους ναύτες µόλις πληροφορήθηκε το περιστατικό. Ο 

ίδιος είδα, στο Ταίναρο, στον Ελικώνα και σε άλλα µέρη της Ελλάδας τον 

ανδριάντα αυτού του ποιητή να παριστάνεται πάντοτε πάνω σε ένα δελφίνι. 

(Αββάς	Βαρθολομαίος	1819,	49-50) 

Η αρχαία Λέσβος  διεκδικεί την πατρότητα της γέννησης της λυρικής ποίησης αφού 

εκεί θα εµφανιστούν οι δυο πρώτοι ποιητές, Αλκαίος και Σαπφώ,  οι οποίοι θα 

δηµιουργήσουν αυτό το ποιητικό είδος το οποίο διαφέρει από την επική ποίηση. Έως 

τότε οι ποιητές, µε πρώτο τον Όµηρο εξυµνούσαν και τραγουδούσαν τα 

κατορθώµατα των θεών, των ηµίθεων, των ηρώων και των γενναίων ανδρών που 

διακρίνονταν στο πεδίο της µάχης. Ο Αλκαίος και η Σαπφώ έρχονται, για πρώτη 

φορά στα χρονικά της ανθρωπότητας, να εκφράσουν τον ψυχικό και συναισθηµατικό 

τους κόσµο, ως ξεχωριστά άτοµα και προσωπικότητες. Θα υµνήσουν, επίσης, την 

οµορφιά της φύσης, το ανθρώπινο και θεϊκό κάλλος. Η λυρική ποίηση που εισάγουν 

χαρακτηρίζεται και ως µελική καθώς πάντοτε συνοδευόταν από το µέλος και 

συνήθως από κάποιο µουσικό όργανο. Η πρακτική αυτή δεν αποτελούσε κανόνα 

µέχρι τότε στο χώρο της επικής ποίησης, όπου λ.χ. οι ίαµβοι και οι ελεγείες απλώς 

απαγγέλλονταν.  

Ο Αλκαίος γεννήθηκε, περίπου το 620 πΧ και έζησε στην αρχαϊκή Μυτιλήνη. 

Καταγόταν από αριστοκρατική οικογένεια και έζησε σε µια περίοδο έντονων 



	

16	
	

πολιτικών παθών για την πόλη του. Ως χαρακτήρας ήταν επιθετικός και του άρεσαν 

τα συµπόσια και οι διασκεδάσεις όπου, µε τη συνοδεία της λύρας του, τραγουδούσε 

τα ποιήµατά του. Είχε πρωταγωνιστικό ρόλο στα γεγονότα που διαδραµατίστηκαν, 

επί τυραννίας των Μελάγχρου και Μυρσίλου στη Μυτιλήνη, λαµβάνοντας το µέρος 

των αντιπάλων τους. Κατόπιν στράφηκε εναντίον του τυράννου Πιττακού, αν και 

φίλος του αρχικά. Αποτέλεσµα των πολιτικών του δραστηριοτήτων ήταν να εξοριστεί 

στην Πύρρα και πιθανόν, κατόπιν, στη µικρασιατική Λυδία και την Αίγυπτο. Έλαβε 

µέρος στον πόλεµο µεταξύ Μυτιληναίων και Αθηναίων ο οποίος έγινε στις αρχές του 

6ου αιώνα στο Σίγειο, πόλη της απέναντι Τρωαδικής περιοχής, όπου χαρακτηρίσθηκε 

«ρίψασπις».  Ο βαρύς και υποτιµητικός αυτός χαρακτηρισµός, που τον ακολουθούσε 

σε όλη την υπόλοιπη ζωή του, τού αποδόθηκε από τους Αθηναίους επειδή, -σύµφωνα 

µε την παράδοση-, τράπηκε σε φυγή ρίχνοντας την ασπίδα του για να σωθεί, στο 

πεδίο της µάχης. Ο Αλκαίος  χρησιµοποιεί την ποίηση εναντίον των πολιτικών του 

αντιπάλων, πρακτική που ακολουθεί αργότερα και ο Σόλων ο Αθηναίος. Ο Στράβων 

µας παραδίδει ότι λοιδορούσε µε τους στίχους του όσους, κατά τη γνώµη του, 

θεωρούσε ότι έκαναν κακό στο πολίτευµα και την πόλη της Μυτιλήνης. Ούτε ο 

Πιττακός, που οι αρχαίοι τον συναριθµούσαν µεταξύ των επτά σοφών της Ελλάδας 

για το διοικητικό και νοµοθετικό του έργο ως τυράννου, ξέφυγε από τα πυρά του 

Αλκαίου		(Andrewes		2003,	304-5). 

Σε κάποιους στίχους του, που διασώζονται, ο ποιητής «αριστοκρατικά» σκεπτόµενος, 

τον µέµφεται για την «ταπεινή», λαϊκή καταγωγή του:  

          …τον Πιττακό, από µια τόσο ταπεινή γενιά, 

  µε θερµούς κι οµόφωνους επαίνους  

  έκαναν τύραννο της πόλης 

  της άνευρης και της βαρυσυφοριασµένης…																			

		(Andrewes		2003,	305) 

 Τα ποιήµατά του, σύµφωνα µε την αρχαία γραµµατεία, κάλυπταν 10  βιβλία, 

πραγµατεύονταν διάφορα θέµατα και ονοµάζονταν κάποια από αυτά «Ωδές» και 

κάποια «Άσµατα». Οι µεταγενέστεροι συγγραφείς, Ιµέριος, Παυσανίας και 

Μένανδρος µας παραδίδουν αναφορές  και για ύµνους του Αλκαίου αφιερωµένους 

στους θεούς, όπως για τον Απόλλωνα, τον Ήφαιστο, τον Ερµή κλπ.  

Άλλα ποιήµατά του  περιγράφουν τα παθήµατα που υπέστη στις εξορίες του, άλλα 

έχουν µυθολογικό περιεχόµενο, και άλλα συµποσιακό και ερωτικό χαρακτήρα. Οι 

στίχοι του είναι απλοί χωρίς πολλές παροµοιώσεις και αλληγορίες.  
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Κύριο χαρακτηριστικό της ποιητικής του τέχνης είναι το ιδιαίτερό του µέτρο, η 

«Αλκαϊκή Στροφή», που θα αποτελέσει πρότυπο για την ελληνική και λατινική, 

λυρική ποίηση, στους κατοπινούς αιώνες. Οι αρχαίοι θα τον επαινέσουν και οι 

Αλεξανδρινοί,  µάλιστα, θα τον τοποθετήσουν στους «εξέχοντες» διακρίνοντας το 

έργο του για την συντοµία των στίχων, τη γλυκύτητα και την αµεσότητά τους	

(Γεωργιάδης	1973,	212-221ˑ	Γιαννάκας	1996,	47ˑ	Μουχτούρης	1911,	31).	

Κλείνοντας τη σύντοµο βιογραφικό σηµείωµα του Αλκαίου αναφέρουµε κάποιους 

ακόµα στίχους του, για να δείξουµε το εύρος της ποιητικής του έµπνευσης. Στο α.΄ 

απόσπασµα ο ποιητής υµνεί τον πατέρα των θεών, Δία, ενώ το β.΄ αναφέρεται στις 

οινοποσίες που ο ίδιος συµµετείχε: 

 α.΄ 

 Ὓει µὲν ὁ Ζεύς· ἐν δ’ οὐρανῷ µέγας 

 χειµών· πεπάγασι  δ’ ὑδάτων ῥοαί. 

 κάββαλε τον χειµῶν’, ἐπὶ µὲν τιθεὶς  

 πῦρ, ἐν δὲ κιρνῶν οἶνον ἀφειδέως  

 µελιχρόν, αὐτάρ ἀµφί κόρσᾳ 

 µαλθακόν ἀµφικνέφαλον.» 

β.΄  

Τέγγε πνεύµονας οἶνῳ· το γάρ ἄστρον περιτέλλεται. 

ἁ δ’ ὥρα χαλεπά· πάντα δέ διψᾷ ὑπό καύµατος.		

(Γεωργιάδης	1973,	220) 

Η δεύτερη εκπρόσωπος της λεσβιακής λυρικής ποίησης είναι η Σαπφώ η οποία 

συνόδευε τους στίχους της τραγουδώντας και παίζοντας είδος λύρας (πηκτίς). 

Σύµφωνα µε την αρχαιοελληνική µυθολογία η Σαπφώ ανέβηκε στον Παρνασσό όπου 

έγινε δεκτή από τις Μούσες και έπειτα στο ιερό του Απόλλωνα, δίπλα στην Κασταλία 

πηγή, έπαιξε τόσο όµορφα το όργανό της και τραγούδησε, ώστε οι Νύµφες της πηγής 

γοητεύθηκαν και χόρεψαν µε τις µελωδίες της αναγνωρίζοντας και επιβραβεύοντας 

το σπάνιο ταλέντο της.  

 Αναµφίβολα, αποτελεί την πιο διάσηµη προσωπικότητα της αρχαίας Λέσβου. Η 

ακτινοβολία της είναι παγκόσµια και αποτελεί αντικείµενο συζήτησης από την 

αρχαιότητα µέχρι την εποχή µας, καθώς θεωρείται η σηµαντικότερη ποιήτρια του 

αρχαίου κόσµου. Το έργο της, από το οποίο έχουν διασωθεί λίγα ποιήµατα ακέραια 

και αρκετά αποσπάσµατά τους, είναι εξ ολοκλήρου λυρικό. 
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 Έζησε  κατά την αρχαϊκή εποχή, στη Μυτιλήνη (µέσα του 7ου πΧ αι.-µέσα του 6ου 

πΧ αι.) και  ανήκε στην αριστοκρατική τάξη. Γεννήθηκε στη Μυτιλήνη ή κατ’ 

άλλους στην Ερεσό, πατέρας της ήταν ο Σκαµανδρώνυµος και µητέρα της η Κλεΐδα. 

Αδελφούς είχε τους: Χάραξο, Πάριχο, Ευρύγιο, σύζυγο τον Κερκώλα, από την Άνδρο 

και θυγατέρα την Κλεΐδα. Στη Μυτιλήνη ίδρυσε σχολή στην οποία συγκέντρωνε τα 

κορίτσια της τοπικής αριστοκρατίας, αφού οι γυναίκες, σύµφωνα µε τους κανόνες 

των Αιολέων Μυτιληναίων, είχαν δικαίωµα στη µόρφωση και τη συµµετοχή στην 

πνευµατική και καλλιτεχνική ζωή. Στη σχολή της δίδασκε µουσική, ποίηση, 

κοινωνική παιδεία και  προετοίµαζε τις έφηβες µαθήτριές της για τον έγγαµο βίο.  

Αξιοσηµείωτο είναι ότι από τα ρωµαϊκά χρόνια εµφανίζεται και µια δεύτερη εκδοχή 

ως προς τη Σαπφώ, κατά την οποία υπήρχαν δύο πρόσωπα µε το όνοµα αυτό:  το 

πρώτο πρόσωπο γεννήθηκε και έδρασε στη Μυτιλήνη, ήταν ποιήτρια και άµεµπτο ως 

προς τα ήθη, ενώ το δεύτερο γεννήθηκε και έζησε στην Ερεσό ήταν εταίρα και είχε 

επιλήψιµη ηθική. Υπάρχει και µια τρίτη εκδοχή που υποστηρίζει ότι η Σαπφώ ήταν 

ένα και µοναδικό πρόσωπο το οποίο γεννήθηκε στην Ερεσό αλλά έδρασε στη 

Μυτιλήνη. Στους κόλπους της ιστορικής επιστήµης επικρατέστερη εκδοχή, σήµερα, 

είναι ότι η ποιήτρια γεννήθηκε και έζησε στην πόλη της Μυτιλήνης.  

Η ποίηση της Σαπφούς κατακλύζεται από τα συναισθήµατά της: τη λύπη, τη χαρά, 

και τη νοσταλγία.  Εξυµνεί τον έρωτα, την γυναικεία οµορφιά, την οµορφιά της 

φύσης και τη θεά Αφροδίτη και εκφράζει την αγάπη της για τις µαθήτριές της, την 

κόρη της και τον αδελφό της, Χάραξο. Αντλεί τα θέµατά της  από την καθηµερινή 

ζωή, την καθηµερινότητα της σχολής της και δεν την απασχολούν πολιτικά θέµατα, 

τουλάχιστο στα ποιήµατά της.  Συµµετέχει, βέβαια, στα πολιτικά δρώµενα της πόλης, 

όµως η πολιτική δεν φαίνεται να την εµπνέει, όπως συµβαίνει στην ποίηση του  

συµπολίτη, σύγχρονού της, Αλκαίου. 

Η προσωπικότητα και η ποίησή της έχαιραν εκτίµησης  από τους συγχρόνους της. 

Δείγµα της υψηλής αποδοχής της είναι το γεγονός ότι µετά από το θάνατό της 

κυκλοφόρησαν από τις πόλεις-κράτη της Λέσβου, ιδίως από την Μυτιλήνη, αρκετά 

νοµίσµατα που έφεραν την µορφή της και οι επιγραµµατογράφοι συνέθεσαν πολλά 

εξυµνητικά επιγράµµατα, προς τιµήν της. Από την κλασική περίοδο, όµως, µέχρι και 

τη νεώτερη εποχή θα συγκεντρώσει πολλές επικρίσεις, πέρα από τον θαυµασµό, για 

το βίο και το έργο της.  

Ως τόπο και χρόνο έναρξης των επικριτικών σχολίων, προς τη Μυτιληναία ποιήτρια, 

οι µελετητές θεωρούν την Αθήνα της κλασικής περιόδου (480 πΧ-323 πΧ), όπου 
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δηµιουργείται ένα κλίµα αµφισβήτησης των ηθών της. Ο  Αριστοφάνης, κάνει την 

αρχή στις κωµωδίες του  όπου σατιρίζει τα ήθη των γυναικών της Λέσβου και της 

ποιήτριας, ως ανάρµοστα. Τον µιµούνται,- ακολουθώντας τον «κατά πόδας»-, οι 

υπόλοιποι αττικοί συγγραφείς: Άρχιππος, Κρατίνος, Άλεξης, Τιµοκλής,  Μνησίµαχος, 

Μένανδρος, Δίφιλος κ.ά. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα οι κωµωδιογράφοι όλων των 

φάσεων (Αρχαία-Μέση- Νέα) της Αττικής Κωµωδίας, έως και την Ελληνιστική 

περίοδο (323 πΧ-146 πΧ), να σατιρίζουν την ποιήτρια µε εµφανή τη διάθεση να  την 

υποβιβάσουν και να την γελοιοποιήσουν. 

Οι µεταγενέστεροι µελετητές αναζήτησαν τις αιτίες που είχαν ως αποτέλεσµα  την 

απαξίωση της Σαπφούς, από τους Αθηναίους.  Ανέδειξαν, ως πρώτη αιτία,  την 

εχθρότητά τους προς τη Μυτιλήνη, γενέτειρα της Σαπφούς, εξαιτίας της αποστασίας 

της από την Αθηναϊκή συµµαχία, κατά τον Πελοποννησιακό πόλεµο. Ως δεύτερη 

αιτία θεωρούν την διαφορά αντίληψης που υπήρχε µεταξύ Αθηναίων (Ιώνων) και 

Μυτιληναίων (Αιολέων), για τη θέση της γυναίκας, στη λειτουργία µιας κοινωνίας.  

 Υπό τις συνθήκες αυτές, οι Αττικοί συγγραφείς  στοχοποίησαν  τη  Σαπφώ ως µια 

προσωπικότητα που κινούνταν έξω από τα όρια που επέτρεπαν οι ηθικοί και 

κοινωνικοί  κανόνες,  στις γυναίκες του αρχαιοελληνικού κόσµου. Γνωρίζουµε ότι, 

στις κοινωνίες των Ιώνων, οι γυναίκες έπρεπε να είναι  περιορισµένες στα του 

«οίκου», υποταγµένες στον σύζυγό τους, να απέχουν από την δηµόσια ζωή, την 

εκπαίδευση, και την πολιτική. Αντίθετα, στον κόσµο των Αιολέων, και σε λιγότερο 

βαθµό των Δωριέων, οι γυναίκες είχαν πολύ µεγαλύτερες ελευθερίες. Τη Σαπφώ που 

δεν ανταποκρινόταν στην «Ιωνική» εικόνα της «καθώς πρέπει» γυναίκας, οι αττικοί 

κωµωδιογράφοι,  θεωρούσαν επικίνδυνο πρότυπο για το γυναικείο φύλο και κίνδυνο 

για την ανατροπή της κοινωνικής τάξης.  Γι αυτό και την  διέβαλλαν ως έκφυλη, 

εταίρα και διαφθορέα των µαθητριών της. Στην ουσία όµως,  µέσω των συνεχών 

κατηγοριών προς το πρόσωπό της από την Αττική κωµωδία,  η Σαπφώ εξυψώθηκε σε 

σύµβολο των γυναικείων αγώνων για χειραφέτηση και ο Αριστοφάνης, είναι ο 

πρώτος  που την αναγόρευσε,-ειρωνικά βεβαίως-,  ως «Δεκάτη Μούσα». Ας 

σηµειωθεί ότι κατά τα κλασικά και ελληνιστικά χρόνια δεν ασχολούνται µόνο οι 

αττικοί κωµωδιογράφοι µε τη Σαπφώ, αλλά, καθώς η προσωπικότητά της λαµβάνει 

τις διαστάσεις ενός µυθικού συµβόλου, λόγω των συνεχών αναφορών προς αυτή, 

απασχολεί φιλοσόφους και συγγραφείς όπως ο Πλάτων, ο  Αριστοτέλης και ο 

Πλούταρχος. Στη συνέχεια τη σκυτάλη θα πάρουν οι µελετητές και σχολιαστές τους, 
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µε αποτέλεσµα να θέσουν τις βάσεις της µελέτης του έργου της, από διαφορετική 

βέβαια σκοπιά ο καθένας, άλλοτε επαινώντας και άλλοτε κατηγορώντας την. 

Φτάνοντας στα ρωµαϊκά χρόνια έχουν πλέον αρχίσει να δηµιουργούνται δύο 

«σχολές» µελετητών της Σαπφούς:  

α) Αυτοί που την θαυµάζουν και µιλούν µε επαινετικά σχόλια για την προσωπικότητα 

και το έργο της, όπως οι Νεοπλατωνικοί φιλόσοφοι. Πρώτος από αυτούς, ο Μάξιµος 

ο Τύριος (2ος αι. µΧ), θα διατυπώσει την άποψη ότι ο Σαπφικός έρωτας, για τον οποίο 

κατά κύριο λόγο επικρινόταν η ποιήτρια, ήταν, τρόπον τινά, ένας συνδετικός δεσµός 

µεταξύ αυτής και των µαθητριών της και αποτελούσε  παιδευτικό τρόπο για την 

διδασκαλία της. Οι µελετητές που ενστερνίζονται την άποψη αυτή επικαλούνται, ως 

παράδειγµα, την σχέση που είχε ο αθηναίος φιλόσοφος Σωκράτης µε τους µαθητές 

του και τοποθετούν  την Σαπφώ και την οµήγυρή της στο ίδιο πνευµατικό πλαίσιο. 

β) Αυτοί που την επικρίνουν και την κατηγορούν. Οι περισσότεροι λατίνοι λόγιοι της 

περιόδου, ποιητές, ρήτορες και συγγραφείς τηρούν σφοδρή επικριτική στάση προς τη 

Σαπφώ: ο ποιητής Οβίδιος (1ος µΧ αι.)  την παρουσιάζει ως «ακόλαστο άτοµο και 

εταίρα», ενώ ο Μαρτιάλης (1ος µΧ αι.) την θεωρεί  απειλή για την ηθική των 

γυναικών της Ρώµης. Την ίδια στάση, περίπου, τηρούν ο ποιητής Οράτιος και ο 

ρήτορας Κικέρων. Κάποιοι Λατίνοι όµως, όπως ο Κλαυδιανός (4ος µΧ αι.) την 

παρουσιάζουν ως πρότυπο αγνότητας, την θαυµάζουν και διαδίδουν το έργο της. 

Παρά την πολεµική κριτική που υπερτερεί κατά τη ρωµαϊκή περίοδο, η ανάγνωση της 

σαπφικής ποίησης γίνεται της µόδας, στους κύκλους της υψηλής κοινωνίας, στην 

Ρώµη και θεωρείται συστατικό της κοινωνικής µόρφωσης της αριστοκρατίας.  

Την περίοδο αυτή οι ελληνικής καταγωγής λόγιοι και συγγραφείς,  δυσφορούν µε την 

απαξίωση της ποιήτριας, από τους Λατίνους, και αρχίζουν την  υπεράσπισή της. Αυτό 

έχει ως αποτέλεσµα την έναρξη µιας προσπάθειας που αρχίζει στους κόλπους τους 

(Στράβων, Δηµήτριος, Διονύσιος ο Αλικαρνασσεύς κά), µε σκοπό την  ανασκευή των 

κατηγοριών προς το πρόσωπό της και την αποκατάσταση της φήµης της. 

 Κατά τα βυζαντινά χρόνια, η ποίηση της Σαπφούς θα περιπέσει στη λήθη, σε ότι 

αφορά τις ευρύτερες πληθυσµιακές οµάδες, αλλά και στο χώρο της βυζαντινής 

λογιοσύνης είναι εµφανής η προσπάθεια από τους διανοητές να την αγνοήσουν. 

Λόγιοι διάσηµοι, όπως λ.χ. ο Φώτιος (9ος αι. µΧ) και ο Ευστάθιος Θεσσαλονίκης 

(12ος αι. µΧ), αλλά και άσηµοι, ασχολούνται ελάχιστα µε το σαπφικό έργο. Αντίθετα 

ελάχιστοι, αναγνωρίζουν την αξία της, όπως λ.χ. η πριγκίπισσα-συγγραφέας Άννα 
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Κοµνηνή (11ος- 12ος  αι. µΧ),  που την αναδεικνύει ως πρότυπο γυναίκας και 

ποιήτριας.  

Ως βασικό αίτιο του εξοβελισµού της Σαπφούς από τη βυζαντινή συλλογική σκέψη 

και µνήµη θεωρείται η ηθική της βυζαντινής κοινωνίας η οποία συγκροτηµένη µε 

όρους της νέας θρησκείας, του χριστιανισµού, λειτουργεί προτάσσοντας ένα είδος 

λογοκρισίας σ’ ότι αφορά στη διάδοση των ποιηµάτων της. Η Σαπφώ ως ανήκουσα 

στον αρχαιοελληνικό πολιτισµό θεωρείται εκ των προτέρων το σύµβολο ενός 

ειδωλολατρικού-παγανιστικού κόσµου, που κατάρρευσε υπό το βάρος των αµαρτιών 

του. Επιπλέον, περιγράφεται ως «µιασµατική» προσωπικότητα εξαιτίας της 

κληρονοµιάς που µεταβιβάστηκε στο Βυζάντιο από τα χειρόγραφα της ρωµαϊκής 

γραµµατείας και  της αριστοφανικής- αττικής κωµωδίας.   

Στην Ευρώπη το ποιητικό έργο της Σαπφούς γίνεται γνωστό από τα χρόνια του 

Μεσαίωνα (9ος αι. µΧ περίπου), κυρίως από τους Λατίνους  συγγραφείς (Μαρτιάλης, 

Οβίδιος, Οράτιος), και από την µετάφραση της «Ρητορικής» του Αριστοτέλη (13ος 

αι.). Στα χρόνια της Αναγέννησης όταν οι Δυτικοί «ανακαλύπτουν» τον 

αρχαιοελληνικό  πολιτισµό θα στραφούν και προς τη συστηµατική µελέτη της 

Σαπφούς και του έργου της. 

 Κατά την νεώτερη εποχή, το πρώτο έργο το οποίο έχει ως θέµα του τη Σαπφώ,   

εκδίδεται από την  A. Dacier  (1681 µΧ), και αφορά ποιήµατα και σχολιασµό τους. 

Στη συνέχεια και µέχρι τις µέρες µας θα γραφούν παντός είδους έργα για την 

προσωπικότητά της: ποιήµατα, βιογραφίες, κριτικές, σχόλια, µυθιστορήµατα, όπερες, 

θεατρικά έργα κλπ. 

 Κατά τον 19ο αιώνα, όταν η µελέτη και το ενδιαφέρον του Δυτικού ανθρώπου για 

τον αρχαίο κόσµο κορυφώνεται µεγιστοποιείται και το ενδιαφέρον για τη Σαπφώ. Η 

ανάπτυξη του γυναικείου κινήµατος χειραφέτησης και σεξουαλικής απελευθέρωσης, 

αργότερα, θα συµβάλλει έτσι ώστε η Σαπφώ να αναγορευθεί ως σύµβολό τους. Η 

Ερεσός της Λέσβου, που κατά µια εκδοχή έζησε, θα αναδειχθεί ως τόπος 

«προσκυνήµατός» της. 		

(Για	όλα	τα	παραπάνω	βλ.:	Βερρή	2020ˑ	Γεωργιάδης	1973,	221-250ˑ	Γιαννίκου	2010ˑ	Τσάκου	

2013). 

Κλείνοντας την αναφορά στη Σαπφώ παρουσιάζουµε, ως δείγµα από το έργο της,  ένα 

απόσπασµα από το πιο διάσηµο ποίηµά της:                                   

                         ΕΙΣ ΑΦΡΟΔΙΤΗΝ 

Ποικιλόθρον, ἀθάνατ’ Ἀφροδίτα. 
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παῖ Διός, δολοπλόκε, λίσσοµαί σε, 

µή µ’ ἄσαισι, µηδ’ ἀνίαισι δάµνα, 

πότνια, θυµόν. 

ἀλλά τυΐδ’ ἔλθ’ αἲ ποκα κἀτερῶτα, 

τᾶς ἐµᾶς αὐδᾶς ἀΐοισα πολλόν,  

ἔκλυες, πατρός δε δόµον λιποῖσα,  

χρύσεον, ἦλθες, 

ἃρµ’ ὑποζεύξασα, καλοί δε σ’ ἆγον  

ὠκέες στρουθοί, περί γᾶς µελαίνας 

πυκνά δινῦντες, πτέρ’ ἀπ’ ὠρανῶ 

αἰθέρος διά µέσσω· 	

(Γεωργιάδης	1973,	246-7) 

Αξίζει να σηµειώσουµε ότι εκτός από τη Σαπφώ, υπήρχαν και άλλες µουσικοί και 

ποιήτριες στη Μυτιλήνη της αρχαϊκής περιόδου, όπως η Ανδροµέδα, η Γοργώ, και η 

Μίκα που είχαν παρόµοιες σχολές και συγκέντρωναν γύρω τους, ως µαθήτριες, 

κορίτσια από την αριστοκρατική τάξη ως αποτέλεσµα της αντίληψης που είχαν οι 

Μυτιληναίοι για τη θέση της γυναίκας στην κοινωνία  (Βερναρδάκης	Π.	2021,	1). 

Άλλοι µουσικοί και ποιητές της αρχαίας Λέσβου, µικρότερου διαµετρήµατος και 

απήχησης από αυτούς που προαναφέραµε, ήταν οι εξής: 

Ήριννα: µαθήτρια και φίλη της Σαπφούς. Καταγόταν από τη Λέσβο ή κατ’ άλλους 

από την Τήνο ή την Ρόδο. Έγραψε το ποίηµα «Ηλακάτη», αποτελούµενο από 300 και 

πλέον στίχους.  

Παµφύλη και Δαµοφίλη: ποιήτριες καταγόµενες από τη Μυτιλήνη. 

Φρύνις ο Μυτιληναίος: έζησε στα χρόνια των Περσικών πολέµων. Ασχολήθηκε µε 

την σπουδή του αυλού και κατόπιν µε την κιθάρα. Κατηγορήθηκε για διαφθορά της 

µουσικής και της ποίησης, επειδή πρόσθεσε στις επτά χορδές της κιθάρας του 

Τέρπανδρου άλλες δύο. Κατηγορήθηκε επίσης ότι «εκθήλυνε και εξεχαύνωσε» την 

µουσική παρ’ ότι κατάφερε να νικήσει στους µουσικούς αγώνες των Παναθηναίων. 

Ως ενδεικτικό παράδειγµα της αρνητικής στάσης που είχαν, γενικότερα, οι αρχαίοι 

Έλληνες, έναντι κάθε παρέµβασης και καινοτοµίας στους κανόνες που υπήρχαν για 

τη µουσική και τα µουσικά όργανα, η αρχαία γραµµατεία µας παραδίδει ότι όταν ο 

Φρύνις βρέθηκε κάποτε στη Σπάρτη, ένας έφορος της πόλης, ο Εκπρέπης, απέκοψε 
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τις δύο επιπλέον χορδές της κιθάρας του, λέγοντάς του: «Μη κακούργει την 

µουσικήν».  

Αριστοκλείδης: καταγόταν από το γένος του Τέρπανδρου και έζησε στα χρόνια του 

Φρύνιδος (5ος αι. πΧ). 

Ευαινητίδης ο Μυτιληναίος: ήταν σπουδαίος κιθαρωδός, αρχαιότερος των δύο  

προηγουµένων. 

Διονύσιος: επικός ποιητής και συγγραφέας που έζησε τον 6ο αι. πΧ.  

Θεόλυτος ο Μηθυµναίος: δηµιουργός Βακχικών επών και Λεσβιακών χρονικών τα 

οποία έγραψε σε ηρωϊκό εξάµετρο. 

Αισκρίων εκ Μυτιλήνης: επικός ποιητής, ο οποίος ακολούθησε τον Μ. Αλέξανδρο 

στις εκστρατείες του. 

Αρχύτας ο Μυτιληναίος: ο επικαλούµενος και «αρµονικός». 

Ξενοφάνης: ποιητής ιάµβων.  

Κρατίνος ο Μηθυµναίος: «ψιλοκιθαριστής». 

Αγήνωρ εκ Μυτιλήνης: ξακουστός µουσικός µε πανελλήνια απήχηση στην εποχή του 

(5ος αι. πΧ). Ίδρυσε στη Μυτιλήνη σχολή µουσικής µε πολλούς µαθητές εκτός 

Λέσβου και ανέδειξε πολλούς µουσικούς.  

Από το πλήθος των έργων που συνέθεσαν οι λέσβιοι µουσικοί και ποιητές, τους 

οποίους συνοπτικά µνηµονεύσαµε, στις µέρες µας διασώζονται ελάχιστα 

αποσπάσµατά τους, κυρίως της Σαπφούς και του Αλκαίου. Σε ότι αφορά στους 

υπόλοιπους, η µνήµη τους διασώζεται από τις αναφορές που πραγµατοποιούν σε 

αυτούς οι συγγραφείς της αρχαιοελληνικής, λατινικής  και βυζαντινής γραµµατείας 

και κάποιους στίχους ή τίτλους έργων τους, που διασώζουν: ο Αριστοτέλης, ο 

Πλάτων, ο Πλούταρχος, ο Αριστοφάνης, ο Μένανδρος, ο Αθήναιος, ο Στράβων, ο 

Μαξιµος Τύριος, ο Οβίδιος, ο Οράτιος, ο Κικέρων, ο Σουΐδας, η Άννα Κοµνηνή κ.ά.  

(Τάξης	1994,	48-55ˑ	Μουχτούρης	1911,	31-2ˑ	Γεωργιάδης	1973,	250-257).	

Σ’ ότι αφορά στις µελωδίες των αρχαίων λέσβιων µουσικών οι γνώσεις µας είναι 

πολύ περιορισµένες καθώς έχουν βρεθεί µηδαµινά σπαράγµατα της µουσικής 

σηµειογραφίας της εποχής, πρόβληµα που αφορά όχι µόνο στην αρχαία Λέσβο αλλά  

ολόκληρο τον αρχαιοελληνικό κόσµο. 

Οι παραπάνω µουσικοί και ποιητές αντιπροσωπεύουν τη λεσβιακή µουσική και 

ποιητική δραστηριότητα από την αρχαϊκή περίοδο έως και τα ελληνιστικά χρόνια 
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(800 πΧ-146 πΧ). Στα ρωµαϊκά χρόνια που ακολουθούν, η ζωή των κατοίκων της 

Λέσβου θα ακολουθήσει τη µοίρα του υπόλοιπου ελληνισµού, αφού το νησί θα 

αποτελέσει επαρχία του ρωµαϊκού κράτους. Για τη περίοδο  αυτή οι πηγές δεν 

αναφέρουν εξέχουσες µουσικές προσωπικότητες, όπως τις προηγούµενες που 

παραπάνω µνηµονεύσαµε. Η ζωή των Λέσβιων θα συνεχιστεί έχοντας αρκετές 

οµοιότητες µε εκείνη της αρχαιοελληνικής περιόδου αλλά  και αρκετές διαφορές 

καθώς θα εισαχθούν πολλά ρωµαϊκά στοιχεία, όπως προαναφέραµε (Καλδέλλης	2002,	

17-108).	Η µουσική υπό τις νέες συνθήκες, θα εξακολουθήσει να αποτελεί σηµαντικό 

παράγοντα της λεσβιακής ζωής, πάνω στα χνάρια του αρχαίου κόσµου, µέχρι και την 

επικράτηση του χριστιανισµού ο οποίος θα µεταβάλλει ριζικά και οριστικά το αρχαίο 

κοινωνικό πλαίσιο. 

1.3. Πτυχές της αρχαίας λεσβιακής ζωής όπου εντοπίζεται η µουσική, ο 

ρυθµός και το τραγούδι 

Για να διευκρινίσουµε την µουσική διάσταση στην αρχαία λεσβιακή κοινωνία 

µελετήσαµε τις πηγές και τα έργα τα οποία  αναφέρονται είτε απ’ ευθείας στην 

αρχαία Λέσβο είτε στον αρχαίο ελληνικό κόσµο και την πόλιν-κράτος, πλαίσιο στο 

οποίο εντάσσουµε και την αρχαία λεσβιακή κοινωνία. Η σχετική εργογραφία µας 

φανερώνει ότι η µουσική αποτελούσε σηµαντικό παράγοντα τόσο της ιδιωτικής όσο 

και της δηµόσιας αρχαιοελληνικής ζωής, αρχής γενοµένης από την παρουσία της στη 

θρησκευτική τελετουργία. 

 Στο έργο του A. Andrewes  «Αρχαία Ελληνική Κοινωνία», διαβάζουµε ότι η αρχαία 

ζωή ήταν συνυφασµένη µε τη θρησκεία. Αναπόσπαστο στοιχείο της λατρευτικής 

πρακτικής των αρχαίων Ελλήνων ήταν ο χορός, η µουσική η ποίηση  και το τραγούδι. 

Ο συγγραφέας, ως παράδειγµα, αναφέρει την λατρεία του θεού Απόλλωνα στη Δήλο, 

όπου στις γιορτές προς τιµήν του, οι Ίωνες τραγουδούσαν τον «Ύµνο στον 

Απόλλωνα» που αποδίδεται στον Όµηρο. Ο Andrewes θεωρεί απαραίτητο συστατικό 

της αρχαιοελληνικής λατρείας την µουσική το τραγούδι και το ρυθµό, και καταλήγει 

στην  παραδοχή ότι βασικός παράγοντας της ανάπτυξης της τέχνης της µουσικής, της 

ποίησης του τραγουδιού και του χορού στον αρχαιοελληνικό κόσµο ήταν η 

συνύφανσή τους µε το υπόλοιπο θρησκευτικό τελετουργικό	(Andrewes	2003,	360-1).	

Στο έργο «Λεσβιακά», των Plehn-Γεωργιάδη,  διαβάζουµε ότι η λατρεία του 

Απόλλωνα ήταν από τις πιο διαδεδοµένες στο νησί της Λέσβου υπήρχαν πολλά ιερά 

αφιερωµένα στον θεό και λατρευόταν πριν τον  αποικισµό του από τους Αιολείς. Η 
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παράδοση αναφέρει ότι ο Αχιλλέας, τέλεσε θυσίες προς τιµήν του θεού σε κάποιο 

ιερό που ήταν στο νησί ενώ ο Στράβων µας παραδίδει την ύπαρξη ναού αφιερωµένου 

στον Κιλλαίο Απόλλωνα. Οι αναφορές των µελετητών συγκλίνουν στην ύπαρξη 

πολλών ναών του θεού καθώς οι αρχαίοι Λέσβιοι εξέφραζαν ιδιαίτερη αγάπη προς 

αυτόν. Μας πληροφορούν για το ναό του Μαλόεντα Απόλλωνα κοντά στην πόλη της 

Μυτιλήνης, το ναό στο όρος Λεπέτυµνος, το ναό του Ερέσιου Απόλλωνα στην 

Ερεσό, το ναό του Γονναπαίου Απόλλωνα στη Νάπη κλπ. Ευλόγως λοιπόν 

συµπεραίνουµε για την µεγάλη παρουσία τραγουδιού και µουσικής στην αρχαία 

λεσβιακή  λατρευτική πρακτική. Στη Λέσβο βέβαια δεν λατρευόταν µόνο ο Απόλλων 

αλλά και οι άλλοι θεοί του ελληνικού πάνθεου η λατρεία των οποίων συνδέεται µε 

την υµνωδία (Άρτεµις, Ζευς, Ήρα, Διόνυσος κά)	(Γεωργιάδης	1973,	148-154).	

Ιδιαίτερη αναφορά οφείλουµε στο ναό του Μέσσου, λείψανα του οποίου σώζονται 

σήµερα στο κέντρο της Λέσβου, πλησίον του κόλπου της Καλλονής και της 

κωµόπολης Αγ. Παρασκευής. Ο ναός ήταν αφιερωµένος στη λεσβιακή τριάδα των 

θεών (Δίας, Διόνυσος, Ήρα ή Κυβέλη) και ήταν τόπος κοινής λατρείας των Λεσβίων, 

ήδη από τα αρχαϊκά χρόνια. Πρώτα ο  Αλκαίος και η Σαπφώ και κατόπιν άλλοι 

αρχαίοι συγγραφείς µας παραδίδουν ότι συνάµα αποτελούσε  τόπο διεξαγωγής  

καλλιστείων γυναικών εν µέσω µιας λατρείας του κάλλους. Στις γιορτές αυτές, των 

καλλιστείων, ο ποιητής Αλκαίος αφιέρωσε ύµνο απόσπασµα του οποίου διασώζεται: 

        …στων µακαρίων θεών το τέµενος 

πάνω στη γη τη µελαµψή πατώντας 

σ’ αυτή τη σύναξη τη γιορτινή συχνάζω, 

µακριά από µέριµνες τα βήµατά του φέρνοντας,  

εδώ που οι κόρες των Λεσβίων µε τους µακρόσυρτους 

πέπλους τους για τα καλλιστεία καταφθάνουν  

και του ιερού ολολυγµού αντηχεί η θεσπέσια  

φωνή των γυναικών γιορταστική στην ετησία.	

(Δημοπούλου-Πηλιούνη	2015,	308-9) 

Ως στοιχείο, που συµβάλλει επίσης στην ορθότητα του ισχυρισµού, περί µουσικής 

συνοδείας στις λατρευτικές τελετουργίες, αναφέρουµε αρχαιολογικά ευρήµατα 

(αγαλµατίδια και ανάγλυφα), που έχουν βρεθεί στο νησί, και εκτίθενται στα µουσεία 

της Ερεσού και της Μυτιλήνης. Τα γλυπτά αυτά απεικονίζουν την Κυβέλη, θεά της 

γονιµότητας προγενέστερη του δωδεκάθεου που λατρευόταν στην αρχαία Λέσβο, να 

κρατάει τύµπανο, επιβεβαιώνοντας την ύπαρξη του ρυθµού στις τελετουργίες που 
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διαδραµατίζονταν προς τιµήν της. Ας σηµειώσουµε ότι η λατρεία της µικρασιατικής 

θεότητας, Κυβέλης, εξακολουθεί να υπάρχει και µετά την επικράτηση των Ολύµπιων 

θεών, στο νησί (Ρούγγου	2013,	77,	84,	91). 

Επικήδειοι θρήνοι: Η τελετουργία της ταφής των νεκρών αποτελούσε σηµαντική 

πράξη στις αρχαίες κοινωνίες, µεταξύ αυτών και της Λέσβου. Οι θρήνοι για το 

αποθανόν µέλος της κοινότητας αποτελούσαν µέρος της διαβατηρίου τελετής που 

οργάνωνε η οικογένεια του αποθανόντος και είχαν µεγάλη απήχηση στην τοπική 

κοινότητα. Από τον Κικέρωνα µαθαίνουµε ότι ο Πιττακός είχε θεσπίσει νόµο, στην 

Μυτιλήνη, που απαγόρευε την παρουσία ξένων στις ταφικές τελετές θέλοντας να 

περιορίσει τους θρήνους και την εξάπλωση του πένθους στην πόλη.  

Μουσική και νόµοι: Στον αρχαϊκό ελληνικό κόσµο ήταν διαδεδοµένη η συνήθεια να 

γράφονται οι νόµοι µε τη µορφή ποιήµατος και να συνοδεύονται από µελωδία. Η 

πρακτική αυτή αποσκοπούσε στο να αποµνηµονεύονται ευκολότερα και να γίνονται 

συµπαθείς από τους πολίτες. Ως παραδείγµατα αναφέρονται οι νόµοι του Χαρώνδα 

και οι νόµοι του Σόλωνα στην Αθήνα (Πλούταρχος), ενώ το ίδιο µας παραδίδει ο 

Ελιανός για τους νόµους των Κρητικών. Από πλευράς Λέσβιων ο Τέρπανδρος 

αναφέρεται ως µελοποιός των νόµων των Λακεδαιµονίων. Σε ότι αφορά στην πόλη 

της Μυτιλήνης θεωρείται ότι και εκεί υπήρχαν έµµετροι και µελωδικοί νόµοι και 

αποδίδεται στον Πιττακό η εισήγηση και σύνθεσή τους. Ως επιπλέον λόγος για τη 

δηµιουργία τους, αναφέρεται η προσπάθεια του Πιττακού να αντιµετωπίσει την 

«συµποτική» µελωδική δράση του Αλκαίου, εναντίον του	 (Δημοπούλου-Πηλιούνη	

2015,	114-5,	125). 

Η µουσική στις δηµόσιες γιορτές και τους αγώνες: Ο συγγραφέας-αρχαιοδίφης, A. 

Verri σε µυθιστορία του για τη Σαπφώ, µε τίτλο «Τύχαι Σαπφούς», (µτφρ. Μ. 

Γρηµάνης) µας περιγράφει  γιορτές προς τιµήν της θεάς Αθηνάς, στην αρχαϊκή 

Μυτιλήνη, όπου η µουσική διαδραµάτιζε σηµαντικό ρόλο στα δρώµενα: 

Εν Μιτυλήνη πανηγυρίζεται ενιαυσίως την αρχήν του µηνός εκατοµβαιώνος η 

εορτή της Αθηνάς, καθήν παρεκτός των θυσιών και των τελουµένων 

ιερατικών ποµπών εν τω ναώ αυτής, εγίνοντο υπό των νέων ασκήσεις 

γυµναστικαί και αθλητικαί προς τιµήν της θεάς προσσιθεµένων, εκτός της 

δόξης, ου µικρών άθλων, χάριν των νικητών. Αφού ετελέσθησαν αι 

ιεροπραξίαι επί των βωµών, και εσβέσθη το πυρ των αρχαίων θυσιών, 
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αντήχησαν αι σάλπιγγες, σηµαίνουσαι ότι προσεκαλούντο οι αθληταί εις το 

στάδιον. Επί τω εγνωσµένω ήχω διακαής πόθος επυρπόλησε τα στήθη των 

νέων, ως ίππων ακουόντων εν τω περιβόλω την κλαγγήν των όπλων.[..] Μόλις 

δε ήχησεν η σάλπιγξ, και άπαντες ταυτοχρόνως και άνευ βραδύτητος 

ώρµησαν, δεικνύοντες και διά της ταχύτητος του δρόµου, και ατενίσεως των 

οµµάτων προς το τέρµα την φλέγουσαν αυτούς σφοδράν επιθυµίαν της 

προσδοκώµενης νίκης.		

														(Γρημάνης	1849,	32-3) 

Μουσική και οικογενειακή λατρεία: Ο F. de Coulanges, στο ιστορικό έργο του  Η 

αρχαία πόλη, που βασίστηκε στη µελέτη αρχαιοελληνικών και λατινικών κειµένων, 

αναφέρεται στην µουσική διάσταση του οικογενειακού, θρησκευτικού εθιµοτυπικού: 

Κάθε οικογένεια είχε δικές της τελετές, δικές της εορτές , δικούς της ύµνους 

και προσευχές.[..] Οι τελετουργίες, τα λόγια της προσευχής, οι ψαλµοί, που 

αποτελούσαν το κύριο µέρος αυτής της οικογενειακής θρησκείας, ήταν µια 

πατρική κληρονοµιά, µια ιερή ιδιοκτησία, την οποία η οικογένεια δε 

µοιραζόταν µε κανέναν και που απαγορευόταν να γίνει γνωστή σε ξένους. 

(1991,	66)  

Μουσική και δηµόσια ιερά δείπνα: Σε άλλο σηµείο του ίδιου έργου, ο F. de 

Coulanges, αναφέρεται στο εθιµοτυπικό των ιερών δείπνων της αρχαιότητας, τα 

οποία αποτελούσαν επίσης έκφραση της λατρείας της κάθε πόλεως-κράτους προς 

τους θεούς.  Στις τελετές αυτές που ήταν δηµόσιες και είχαν συγκεκριµένους κανόνες 

διεξαγωγής, πάλι εντοπίζουµε την ύπαρξη µέλους, ύµνων προς τους θεούς και 

τραγουδιών: 

Το δείπνο άρχιζε πάντα µε σπονδές και προσευχή· έψαλλαν ύµνους. Η 

παραµικρή παρέκκλιση από τα έθιµα που είχαν ακολουθήσει οι πρόγονοι, η 

παρουσίαση κάποιου διαφορετικού φαγητού ή η αλλαγή του ρυθµού των 

ιερών ύµνων, αποτελούσε σοβαρή ασέβεια, για την οποία ήταν υπεύθυνη 

ολόκληρη η πόλη απέναντι στους θεούς της. (1991,	242-3) 

 Η µουσική στα ιδιωτικά συµπόσια: Στα παραπάνω συνυπολογίζουµε τους ύµνους 

και τα τραγούδια που συνόδευαν τις ιδιωτικές συναθροίσεις των Λέσβιων. Ως 

παράδειγµα αναφέρουµε τις συναθροίσεις του Αλκαίου όπου, προεξάρχοντος του 

ιδίου, συµµετείχε µεγάλος αριθµός από την αριστοκρατική τάξη της Μυτιλήνης. Οι 

συγκεντρώσεις αυτές, διακρίνονταν για την τελετουργικότητά τους, χαρακτηριστικό 
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των δηµόσιων και των ιδιωτικών συµποσίων της αρχαϊκής περιόδου. Στα συµπόσια 

αυτά, υπόθεση καθαρά των ανδρών-αριστοκρατών της Μυτιλήνης, έρεε άφθονος 

οίνος και ο Αλκαίος απήγγειλε τα «συµποσιακά» και  «στασιωτικά» ποιήµατά του 

εξεγείροντας τους συνδαιτηµόνες του εναντίον του Πιττακού	 (Δημοπούλου-Πηλιούνη	

2015,	121). 

Όργανα: Σε ότι αφορά στα όργανα τα οποία ήταν διαδεδοµένα στην αρχαία Λέσβο 

όλα συνηγορούν (αναφορές αρχαίας γραµµατείας, αρχαία λείψανα κλπ), ότι ήταν τα 

ίδια που συναντούµε στον ευρύτερο αρχαιοελληνικό χώρο: λύρα  (φόρµιγξ, βάρβιτος, 

πηκτίς, ασιάς, σάλπιγξ), κιθάρα, άρπα, µάγαδις, αυλός, σάλπιγξ, τύµπανο, κρόταλα. 

Θεωρούµε ότι οι πληροφορίες αυτές, καταδεικνύουν ότι η µουσική, στις διάφορες 

εκφάνσεις της, ήταν πανταχού παρούσα σε όλες τις πτυχές της αρχαίας λεσβιακής, 

δηµόσιας και ιδιωτικής ζωής, στοιχείο που συναντούµε σε όλο τον αρχαιοελληνικό 

κόσµο. Με τη µορφή του θρησκευτικού ύµνου, του επικήδειου θρήνου, του 

µελωδικού νόµου, του απλού ρυθµού, του τραγουδιού και της µελωδίας  συνόδευε 

όλες τις δραστηριότητες των κατοίκων της αρχαίας Λέσβου.  
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2. Η ΜΟΥΣΙΚΗ ΣΤΗ ΜΕΣΑΙΩΝΙΚΗ-ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΛΕΣΒΟ 
2.1. Μεταρωµαϊκή-πρωτοβυζαντινή περίοδος (330-642 µΧ)  

Τα στοιχεία που έχουµε για τα µουσικά πράγµατα στη Λέσβο της βυζαντινής 

περιόδου, όπως άλλωστε και για τη γενικότερη µεσαιωνική διαδροµή της, είναι πολύ 

λίγα. Αυτό που είναι βέβαιο, τουλάχιστο για την πρωτοβυζαντινή περίοδο, ότι η 

αστική ζωή και οι θεσµοί αυτονοµίας, µε τους οποίους ήταν συνδεδεµένη από τα 

αρχαϊκά χρόνια, υποχωρούν. Οι πόλεις του νησιού χάνουν την αίγλη τους, µειώνεται 

ο πληθυσµός και η σηµαντικότητά τους και οι άνθρωποι  στρέφονται στην ύπαιθρο 

όπου ζουν, στην πλειονότητά τους, σε µεγάλα αγροκτήµατα, οικισµούς και κώµες.  

Τα µεγάλα αγροκτήµατα, κύριο χαρακτηριστικό της περιόδου, ανήκουν στην 

ανώτερη τάξη, τους «άρχοντες», εύπορους Λέσβιους ή αριστοκράτες της 

Κωνσταντινούπολης και τους έχουν παραχωρηθεί από τον βυζαντινό αυτοκράτορα. 

Εκεί ζουν και εργάζονται οι αγρότες και οι βοσκοί µε τις οικογένειές τους, στην 

ουσία ως δουλοπάροικοι, ενώ δεν λείπουν και  οι ελεύθεροι βοσκοί, 

µικροκαλλιεργητές, µικροτεχνίτες  και µικρέµποροι. Οι τελευταίοι αγωνίζονται 

σκληρά να επιβιώσουν  λειτουργώντας στη λογική της  αυτάρκειας του «οίκου», ιδέα 

κυρίαρχη στην τοπική οικονοµία της εποχής, όπως άλλωστε παντού στο µεσαιωνικό 

κόσµο (Κουρβανιού	1996,	75-130ˑ	Λουιζίδης	2003,	181-3). 

Σε ότι αφορά στη θέση της µουσικής στη ζωή των Λέσβιων της εποχής, σηµαντικά 

στοιχεία µας δίνει το, παγκόσµια, γνωστό βουκολικό µυθιστόρηµα του 3ου µ.Χ. αιώνα 

«Δάφνις και Χλόη» που συνέγραψε ο λέσβιος, πιθανόν, συγγραφέας Λόγγος. Το  

έργο αυτό µελετήσαµε από έκδοση του 1921 σε µετάφραση του Ηλία Π. Βουτιερίδη  

(Λόγγος,	1921).	

Στο έργο, αν και είναι προϊόν µυθοπλασίας, εντοπίζουµε πολλά σηµαντικά στοιχεία 

του πλαισίου λειτουργίας της λεσβιακής κοινωνίας και της θέσης της µουσικής σε 

αυτή, σε µια περίοδο που δεν έχει διαδοθεί ο Χριστιανισµός στη Λέσβο. Ο  

αρχαιοελληνικός τρόπος ζωής και η µουσική του διάσταση, παρά τις επιδράσεις που 

έχουν υποστεί οι κοινότητες των Ελλήνων λόγω της ρωµαϊκής κατάκτησης, είναι 

ακόµα σε πλήρη ανάπτυξη.  	

Η βασική υπόθεση του µυθιστορήµατος αναφέρεται στο ερωτικό ειδύλλιο δυο 

βοσκών-δουλοπάροικων, του Δάφνι και της Χλόης, που ζουν σε ένα αγρόκτηµα το  
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οποίο βρισκόταν, πιθανόν, στον κόλπο της Καλλονής, ίσως στη σηµερινή Αχλαδερή, 

40 χλµ. από την Μυτιλήνη. Πίσω από το βασικό θέµα βλέπουµε να περνούν, ως 

φόντο, ο κύκλος της ζωής των λαϊκών στρωµάτων του νησιού, η θρησκεία και οι 

τελετουργίες τους  και ολόκληρο το τοπικό κοινωνικό σκηνικό. Η µουσική, µε τον 

ένα ή τον άλλο τρόπο, βρίσκεται σε όλες τις πτυχές της ζωής της κοινότητας  και τις 

καθηµερινές δραστηριότητες των µελών της.  

Η µουσική στη λατρεία και τις τελετουργίες: Στο πρώτο µέρος του 

µυθιστορήµατος  διαπιστώνουµε ότι η µουσική εξακολουθεί, όπως και κατά την 

προηγούµενη αρχαιότητα, να αποτελεί σηµαντική διάσταση της θρησκευτικής, 

τοπικής λατρείας. Η θρησκεία  των κατοίκων του νησιού εξακολουθεί να είναι η ίδια 

µε την κλασική και ελληνιστική περίοδο και λατρεύονται οι ίδιες θεότητες του 

ελληνικού πάνθεου. 

 Στο παρακάτω απόσπασµα διακρίνουµε την σύνδεση των µουσικών οργάνων   µε 

την λατρεία των Νυµφών:  

Για σπηλιά των Νυµφών ήταν ένας µεγάλος βράχος, από µέσα βαθουλός και 

απ' έξω στρογγυλός· τα αγάλµατα των Νυµφών αυτών ήτανε καµωµένα από 

πέτρα. […] Κ' ήταν εκεί κρεµασµένα και καρδάρες και παγιαύλια και 

σουραύλια και φλογέρες, γεροντότερων βοσκών τάµατα.  

														(Λόγγος	1921,	9	) 

Στη συνέχεια, ένας  βοσκός, ο γερο-Φιλητάς, περιγράφει, στην παρέα του, τις τιµές 

που απέδιδε «µετά µουσικής» στις θεότητες των Νυµφών και του Πάνα:  

Εγώ παιδιά µου, είµαι ο γέρο Φιλητάς, που πολλά τραγούδια τραγούδησα σ' 

αυτές εδώ τις Νύµφες και πολλές φορές για χάρη εκείνου εκεί του Πάνα 

έπαιξα το σουραύλι· κι ωδήγησα µεγάλο κοπάδι βοϊδιών µονάχα µε τη 

µουσική. Κ' ήλθα τώρα να σας φανερώσω όσα είδα και να σας ειπώ όσα 

άκουσα.  

(Λόγγος	1921,	21) 

Στο µυθιστόρηµα βλέπουµε ότι η απόδοση τιµών µε  σπονδές και ύµνους στο θεό του 

κρασιού και γλεντιού, Διόνυσο, συνέβαινε σε κάθε συµποσιασµό των Λέσβιων της 

πρωτοβυζαντινής εποχής. Παρουσιάζουµε ένα ενδεικτικό σηµείο: 
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             Κι άµα έχυσαν κρασί για τιµή του Διόνυσου, έτρωγαν έχοντας στεφανωµένα 

τα κεφάλια µε κισσό. Κι όταν έφτασε η ώρα, σαν ετραγούδησαν τον Ίακχο κ' 

εφώναξαν «ευοί», ξεπροβόδισαν το Δάφνη.  

															(Λόγγος	1921,	38)		

Για να αποδώσουν τιµές σε κάποιον που πέθανε, κατά την τελετουργία της ταφής του, 

µεταξύ άλλων, έσπαζαν µουσικά όργανα παρόµοια µε εκείνο που αυτός, εν ζωή, 

έπαιζε και  κατόπιν αφιέρωναν το όργανό του στο ιερό των  Νυµφών:  

            Έρριξαν επάνω του χώµα πολύ και φύτεψαν πολλά ήµερα χόρτα κ' εκρέµασαν 

επάνω στον τάφο του τα προφαντά από τα σπαρτά· µα και γάλα τού έχυσαν 

και σταφύλια έζυψαν και σουραύλια πολλά έσπασαν. Κι αφού έκοψαν άνθη, 

όσα άνθη ήτανε στην εποχή αυτή, εστεφάνωσαν τ' αγάλµατα και το σουραύλι 

του Δόρκωνα σαν τάµα το κρεµάσανε στο βράχο.  

            (Λόγγος	1921,	20) 

Η προέλευση των µουσικών οργάνων  θεωρείται θεϊκή: Για τα µουσικά όργανα, 

όπως και στα χρόνια της αρχαϊκής και κλασικής αρχαιότητας, πιστευόταν ότι έχουν 

θεϊκή προέλευση. Ο συγγραφέας του µυθιστορήµατος Λόγγος µέσω του Δάµωνα, 

ενός προσώπου του έργου, µας διηγείται τον µύθο που υπήρχε στην αρχαία λεσβιακή 

παράδοση για την προέλευση του οργάνου της σήριγγας:  

Η σήριγγα τούτη, τόργανο, δεν ήτανε όργανο, παρά κόρη όµορφη και µε φωνή 

γλυκιά· έβοσκε γίδια, έπαιζε µαζί µε τις Νύµφες, ετραγουδούσε όπως τώρα. 

Ενώ αυτή έβοσκε, έπαιζε, ετραγουδούσε, ο Πάνας, αφού πήγε κοντά της, την 

παρακαλούσε για ό,τι την ήθελε και της έταζε πως θα κάνη όλες τις γίδες της 

να γεννούνε διπλάρια. Μα εκείνη περιγελούσε τον έρωτά του κ' έλεγε πως δε 

θέλει αγαπητικό, που δεν είναι µήτε τράγος, µήτε άνθρωπος ολάκαιρος. Την 

κυνηγάει να την πιάση ο Πάνας µε τη βία· η Σήριγγα όµως έφευγε και τον 

Πάνα και τη βία· κ' ενώ έτρεχε κι απόσταινε, σε νεροκάλαµα κρύβεται, σε 

βάλτο χάνεται. Ο Πάνας, αφού έκοψε µε θυµό τα νεροκάλαµα και δε βρήκε 

την κόρη, καταλαβαίνει το πάθηµά του, (ότι η κόρη έγινε καλάµι) και τότε 

φτιάνει το όργανο, αφού ένωσε µε κερί τα καλάµια, το ένα µικρότερο από 

τάλλο, επειδή κι ο έρωτας ήτανε άνισος γι' αυτούς. Κ' η όµορφη τότε κόρη 

είναι σήµερα σουραύλι γλυκόλαλο.  

            (Λόγγος,	1921,	33) 
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Η µουσική στις ιδιωτικές συναθροίσεις: Τα όργανα, τα τραγούδια και οι χοροί 

συνοδεύουν τα γλέντια των ανθρώπων του αγροκτήµατος της Αχλαδερής. Η µουσική, 

ως συνεκτικός κρίκος, συµβάλλει στην προαγωγή των ανθρώπινων σχέσεων µε τον 

ίδιο τρόπο που συνέβαινε στην αρχαιοελληνική περίοδο. Οι οργανοπαίχτες και 

τραγουδιστές συγκεντρώνουν το ενδιαφέρον της οµάδας:   

Κι ο Διονυσιοφάνης όντας καλοκαιριά, έστρωσε εκεί εµπρός στη σπηλιά 

χλωρά φύλλα κι αφού εκάθισε χάµω όλους τους χωριάτες τους έβανε πλούσιο 

τραπέζι. Ήτανε εκεί ο Λάµωνας κ' η Μυρτάλη, ο Δρύαντας κ' η Νάπη, του 

Δόρκωνα το συγγενολόι, του Φιλητά τα παιδιά, ο Χρώµης κ' η Λυκαίνια· δεν 

έλειπε µήτε κι ο Λάµπης που τόνε συχώρεσαν. Ήτανε λοιπόν σε τέτοιους 

ξεφαντωτάδες όλα απλά και χωριάτικα· ο ένας τραγουδούσε, όπως 

τραγουδούνε στο θέρο· ο άλλος έλεγε µέτωρα, όπως λένε στους ληνούς· ο 

Φιλητάς έπαιξε το σουραύλι, ο Λάµπης τη φλογέρα. Ο Δρύαντας κι ο 

Λάµωνας εχόρεψαν. 

            (Λόγγος	1921,	62) 

Η κατασκευή και τα είδη των µουσικών οργάνων: Σε πολλά σηµεία του 

µυθιστορήµατος, διαπιστώνουµε ότι τα όργανα που χρησιµοποιούνται  είναι αυλοί  

και φλογέρες (σουραύλια), εύκολα στην κατασκευή τους. Ως βασική πρώτη ύλη, οι 

ίδιοι οι οργανοπαίχτες που είναι και κατασκευαστές τους, χρησιµοποιούν τα καλάµια 

που φύτρωναν στους αγρούς. Σε ένα σηµείο του κειµένου περιγράφεται ο τρόπος 

κατασκευής ενός από  αυτά:  

Εκείνος, αφού έκοφτε καλάµια ψιλά και τρυπούσε τα χωρίσµατα στους 

κόµπους και τα κολλούσε τόνα µε τάλλο µε µαλακό κερί, γυµνάζονταν ως στο 

βράδυ να µάθη σουραύλι.  

(Λόγγος	1921,	11)  

Ο τρόπος εκµάθησης των οργάνων: Όπως φαίνεται, η εκµάθηση των οργάνων 

γινόταν µεταξύ των φίλων, διδάσκοντας ο ένας τον άλλο. Μάλιστα, συνήθιζαν να τα 

χαρίζουν ο ένας στον άλλο, ως ένδειξη φιλίας. Αρέσκονταν επίσης να επιδίδονται σε 

αυτοσχέδιους µουσικούς αγώνες και να διηγούνται τα κατορθώµατά τους:  

Να, πάρε το σουραύλι ετούτο, παίξε το σκοπό εκείνο, που κάποτε είχα µάθει 

του Δάφνη κι ο Δάφνης εσένα· και για τα κατοπινά θα φροντίσουν το 
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σουραύλι και τα βόιδια εκεί πέρα. Σου χαρίζω και το σουραύλι, που µε δαύτο, 

παραβγαίνοντας στο τραγούδι ενίκησα πολλούς γελαδάρηδες και γιδάρηδες.  

(Λόγγος	1921,	19)  

Η έκφραση µέσω της µουσικής αποτελεί στοιχείο της προσωπικότητας των απλών 

ανθρώπων. Συνοδεύει τις καθηµερινές δραστηριότητες των βοσκών του 

αγροκτήµατος:  

Την άλλη µέρα, µόλις εβγήκανε στη βοσκή, ο Δάφνης καθούµενος κάτω από 

τη συνηθισµένη βαλανιδιά έπαιζε το σουραύλι και µαζί επρόσεχε και τα γίδια, 

που είχαν ξαπλωθή κάτω σαν ν' άκουγαν τους σκοπούς· κ' η Χλόη καθισµένη 

κοντά εφύλαε τα πρόβατα, µα πιο πολύ εκοίταζε το Δάφνη· και πάλι ενώ 

αυτός έπαιζε το σουραύλι τής εφαινότανε όµορφος κ' ενόµιζε τη µουσική 

αφορµή της οµορφιάς, ώστε να πάρη κι αυτή ύστερ' από κείνον το σουραύλι 

µήπως γινότανε κι αυτή όµορφη.  

  (Λόγγος	1921,	12)  

Η µετάβαση της Λέσβου στον Χριστιανισµό: Οι πληροφορίες που µας δίνει το 

µυθιστόρηµα του Λόγγου για τη Λέσβο, αφορούν στη χρονική φάση των αρχών του 

3ου µ.Χ. αιώνα. Από τα µέσα του 3ου  έως τα µέσα του 4ου αιώνα µ.Χ. αιώνα δεν 

έχουµε πληροφορίες για τον τρόπο ζωής των Λέσβιων, όπως ανάγλυφα τον είδαµε να 

εκτυλίσσεται στο παραπάνω µυθιστόρηµα. Ο ερευνητής Α. Καλδέλλης οριοθετεί την 

µετάβαση του νησιού από τον αρχαίο κόσµο στον χριστιανισµό µεταξύ αυτού του 

διαστήµατος, δηλ.  των µέσων του 3ου έως τα µέσα του 4ου µ.Χ. αιώνα, µε γνώµονα το 

γεγονός της ανυπαρξίας πληροφοριών τόσο για την αρχαία θρησκεία όσο και τον 

χριστιανισµό, την περίοδο αυτή. Τότε θεωρεί ότι συντελέστηκε το σηµαντικότερο 

βήµα προς τη διάδοση του Χριστιανισµού, στο νησί. Κατά τον ίδιο µελετητή, η 

αλλαγή αυτή αντανακλά συνολικά στον τρόπο ζωής των κατοίκων και τη θεωρεί ως 

τη σηµαντικότερη που συνέβη µεταξύ της Αιολικής αποίκησης της Λέσβου (1100-

1000 π.Χ.) και της κατάκτησής της από τους Οθωµανούς Τούρκους (1462 µΧ.) 

(Καλδέλλης	2002,	174). 

Το πέρασµα των Λέσβιων στον χριστιανισµό, γίνεται σταδιακά και δεν υπάρχουν 

πηγές οι οποίες να µας  βοηθούν να  οριοθετήσουµε ακριβώς την απόλυτη 

επικράτηση της νέας θρησκείας επί της αρχαιοελληνικής. Πολλοί µελετητές µάλιστα 

θεωρούν ότι µέχρι τον 7ο αιώνα οι χριστιανοί περιορίζονταν  σε κάποιες περιοχές του 
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νησιού ενώ παράλληλα η πλειοψηφία των κατοίκων εξακολουθούσε να λατρεύει τις 

αρχαιοελληνικές θεότητες 	(Παρασκευαΐδης	Σ.	1956,11-21ˑ	Κουρβανιού	1996,	79-80). 

Χριστιανισµός και µουσική: Η νέα θρησκεία επιδρά και αλλάζει δοµικά τον τρόπο  

σκέψης και ζωής των Λέσβιων οδηγώντας τους προς µια νέα θεώρηση του κόσµου, 

τη χριστιανική. Οι χριστιανοί πατέρες, από τους οποίους εκπορεύεται το νέο δόγµα, 

καταδικάζουν το αρχαιοελληνικό πάνθεο και την λατρεία του, την ελληνική 

µυθολογία, τη φιλοσοφία, την τέχνη και τους ακόλουθούς τους, ως «εθνικούς-

ειδωλολάτρες». Η αποστροφή προς τον αρχαίο κόσµο σύντοµα θα εκφραστεί ως 

διάθεση καταστροφής και εξοβελισµού, εν µέσω κλίµατος φανατισµού, 

οποιασδήποτε αρχαιοελληνικής κατασκευής (ναοί, αγάλµατα κλπ) και ιδέας (  βιβλία, 

φιλοσοφία, σχολές κλπ). Θα αλλάξει τον τρόπο σκέψης των ανθρώπων που ήταν 

προσανατολισµένος στις εγκόσµιες αξίες: την αγάπη προς τις τέχνες, το θέατρο και τη 

ποίηση, τον αθλητισµό, τη φιλοσοφία, την εξύµνηση του «καλού καγαθού» και την 

µουσική, που ήταν πανταχού παρούσα. Η αγάπη για τα εγκόσµια, που διέτρεχε την 

σκέψη των αρχαιοελλήνων αντικαθίσταται από την προετοιµασία για την µετάβαση 

στην επουράνια ζωή, η οποία συγκεντρώνει το ενδιαφέρον των χριστιανών.  

Η αλλαγή αυτή  θα επηρεάσει σε τεράστιο βαθµό  την παρουσία της µουσικής στις 

εκδηλώσεις των τοπικών, όπως άλλωστε όλων των πανελλήνιων κοινοτήτων, αλλά 

και τις ατοµικές δραστηριότητες και προσανατολισµούς. Ο Διόνυσος τον οποίο 

υµνούσαν οι Λέσβιοι στα συµπόσιά τους, οι Νύµφες και ο Πάνας στους οποίους 

αφιέρωναν τα µουσικά όργανά τους, ο Απόλλων, η Κυβέλη των οποίων η λατρεία 

στη Λέσβο ήταν πολύ διαδεδοµένη και συνυφασµένη µε την ενόργανη υµνωδία και 

όλοι  οι έλληνες θεοί εξοβελίζονται, ως αµαρτωλά κατάλοιπα του αρχαιοελληνικού 

ειδωλολατρικού παρελθόντος. Ως συνέπεια αυτών των διεργασιών έρχεται ο 

αποκλεισµός των µουσικών οργάνων από το λατρευτικό πεδίο, πρακτική που ισχύει 

µέχρι σήµερα στους ναούς του Ορθόδοξου δόγµατος. Επίσης, παύουν να 

αντιµετωπίζονται η µουσική και τα µουσικά όργανα ως δώρα των θεών, στην 

ανθρωπότητα, παράδοση που στον αρχαιοελληνικό κόσµο είχε ως επακόλουθο  να 

περιβάλλονται µε εκτίµηση και σεβασµό από τους θνητούς. 
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2.2. Μεσοβυζαντινή (642-1071 µΧ) και υστεροβυζαντινή περίοδος (1071-1462 

µΧ) 

Η µοναστηριακή παιδεία και η θέση της µουσικής στο «πρόγραµµά» της: Η 

βυζαντινή παιδεία, από τον 4ο µ.Χ. αιώνα, λαµβάνει θρησκευτικό χαρακτήρα και 

ακολουθεί το ορθόδοξο δόγµα πίστης,  πλαίσιο στο οποίο θα παραµείνει καθ’ όλη τη 

διαδροµή της Βυζαντινής αυτοκρατορίας. Κύριος φορέας της θα αναδειχθεί η 

εκκλησία και χώροι υλοποίησής της τα µοναστήρια, τα οποία θα διατηρήσουν τον  

χαρακτήρα αυτό και µετά την υποδούλωση στους Οθωµανούς. Το πλαίσιο αυτό 

ακολουθεί και η Λέσβος, ως επαρχία της βυζαντινής επικράτειας. 

Η µουσική, υπό τις συνθήκες αυτές, θα λάβει κυρίως χριστιανικό προσανατολισµό 

εξυπηρετώντας τις λατρευτικές ανάγκες οι οποίες αναδεικνύονται ως πρώτιστο 

καθήκον των ανθρώπων. Θα αποτελέσει, ως µελωδική ανάγνωση των ιερών 

γραµµάτων, καλλιέργεια και µελέτη της ψαλτικής γραφής, σύνθεσης, υµνωδίας και 

εκτελεστικής τεχνικής, το βασικότερο πυλώνα της µοναστηριακής παιδείας στην 

οποία µετείχαν µαθητές που προορίζονταν για κληρικοί αλλά και κοσµικοί. 

Η µουσική στα µοναστηριακά σχολεία της Λέσβου: Οι πηγές µας, για τη µουσική 

ανάπτυξη της Λέσβου κατά την Μεσοβυζαντινή, την Υστεροβυζαντινή  και την 

περίοδο των Γατελούζων (1355-1462 µΧ), περιλαµβάνουν στοιχεία που αφορούν 

στην  θρησκευτική µουσική, δηλ. την διδασκαλία και µελέτη της, την ψαλτική τέχνη, 

την σύνθεση και καταγραφή  της. Ως προς την κοσµική µουσική, αντίθετα, δεν 

υπάρχουν στοιχεία τα οποία  µπορούν να µας βοηθήσουν ώστε να σχηµατίσουµε µια 

επαρκή εικόνα για την πορεία της, στο νησί. Γι’ αυτό περιοριζόµαστε στην εξέταση 

της θρησκευτικής µουσικής που αναπτύσσεται στους µοναστικούς κύκλους και, όπως 

όλα δείχνουν, είναι κυρίαρχη στα τοπικά πράγµατα, ακολουθώντας την αντίληψη της 

θρησκευτικότητας της ζωής που επικρατεί στην βυζαντινή επικράτεια. 

Οι πηγές για τη διδασκαλία της µουσικής, στα µοναστήρια του νησιού, µάς 

κατευθύνουν στο πρώτο σχολείο αυτού του χαρακτήρα, που ίδρυσε ο µοναχός 

Αγάθων, το 800 µ.Χ. περίπου. Ο Αγάθων, την ταραγµένη περίοδο της Εικονοµαχίας, 

µεταφέρει την εικόνα της αγίας Σιών στην περιοχή της Αγιάσου, στη ΝΑ Λέσβο, 

όπου και ιδρύει τη µονή «Αγία Σιών» και, εντός αυτής, σχολείο.  Έχοντας ο ίδιος 

σηµαντική για την εποχή µόρφωση, καθώς προερχόταν από την αυλή του 
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αυτοκράτορα  Λέοντος Δ΄ του Ισαύρου, θέλησε να προσφέρει στοιχειώδη παιδεία 

στους µοναχούς της µονής και τους λαϊκούς που, κατά την µεσαιωνική συνήθεια, 

εγκαταστάθηκαν γύρω από αυτή. Η  προσπάθειά του αυτή αποσκοπούσε στην 

εκπαίδευση όσων προορίζονταν για κληρικοί, ψάλτες και γραµµατικοί της µονής και 

των χωριών της περιοχής  (Μαντός	2004,	37-45). 

Σχετικά, µας αναφέρει ο ιστορικός της Αγιάσου Σ. Κολαξιζέλης:  

Μέσα στο Μοναστήρι ο ιερεύς Αγάθων ίδρυσε και Σχολείον, εις το οποίον 

εδίδασκε την ελληνικήν γλώσσαν, την χριστιανικήν θρησκείαν, 

εκκλησιαστικήν µουσικήν, το τυπικόν της Εκκλησίας, καλλιγραφίαν, 

αριθµητικήν κτλ, εις τους καλογήρους του Μοναστηριού και τους νέους των 

χωρίων της περιφερείας, οι οποίοι προωρίζοντο να γίνουν ψάλται, ιερείς, 

καλόγηροι, γραµµατείς των Κοινοτήτων, Κοινοτάρχαι. Διά το Σχολείον 

γραπταί µαρτυρίαι δεν υπάρχουν.		

(Κολαξιζέλης	1997,	117) 

Ο Δ. Μαντός, µελετητής της παιδείας και της πνευµατικής ζωής της 

τουρκοκρατούµενης  Λέσβου, αναφερόµενος στην βυζαντινή περίοδο διατυπώνει την 

άποψη ότι εκτός από τη µονή της Αγίας Σιών λειτούργησαν στο νησί δύο ακόµα 

µεγάλα µοναστικά κέντρα, όπου εντοπίζονται σχολεία: η µονή του οσίου Γεωργίου 

και ο µοναστηριακός συνοικισµός του λεσβιακού Λιβάνου. Η µονή του οσίου 

Γεωργίου, γεωγραφικά, τοποθετείται στα όρια της πόλης της Μυτιλήνης και επίσης 

συµπεριλάµβανε µετόχια  που ήταν διασκορπισµένα σε διάφορα σηµεία εκτός αυτής. 

Το δεύτερο κέντρο τοποθετείται στη Δυτική Λέσβο, στον ορεινό όγκο που βρίσκεται 

ανατολικά του χωριού Πτερούντα. Η  λειτουργία των µονών αυτών προσδιορίζεται 

χρονικά από την άνοδο της Μακεδονικής δυναστείας (867 µΧ) ή τη λήξη της 

εικονοµαχίας (843 µΧ) έως την Δ΄ σταυροφορία (1204 µΧ). 

Η επίδραση της µονής Στουδίου στη λεσβιακή µοναστηριακή εκπαίδευση: 

Σηµαντική αποδεικνύεται για τη λειτουργία των µοναστηριών, στη Λέσβο, η 

επίσκεψη, το 860 µΧ περίπου, του λόγιου-µοναχού Νικολάου του Στουδίτου. Ο 

Νικόλαος ήταν στενός συνεργάτης τού- επίσης, λόγιου-µοναχού Θεοδώρου του 

Στουδίτου-, γνωστού από την παρουσία και δράση του στη µεγάλη µονή του 

Στουδίου, σηµαντικού κέντρου ανώτερης παιδείας της Κωνσταντινούπολης. Όπως 

όλα δείχνουν, ο Νικόλαος  κατά την παραµονή του στη Λέσβο έρχεται σε επαφή µε 
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τον εξόριστο στο νησί, από τους εικονοµάχους, πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως 

Ιγνάτιο και συνεργάζονται για την οργάνωση του λεσβιακού µοναχισµού. 

Υπό τις συνθήκες αυτές εισάγεται η  παιδεία στα τοπικά µοναστήρια, µε πρότυπο τη 

Μονή Στουδίου. Σύµφωνα µε το πρότυπο αυτό, έπρεπε να καλλιεργούνται οι βασικές 

γνώσεις και δεξιότητες, για την εξυπηρέτηση της λατρείας (ανάγνωση ιερών 

γραµµάτων, ψαλτική) και κατόπιν η φιλοσοφία και ιδιαίτερα η αριστοτελική 

διαλεκτική. Η «στουδιτική κατεύθυνση» συµβάλλει,  τα µέγιστα, στην ανάπτυξη 

εργαστηρίων εντός των µονών που σκοπό είχαν την καλλιγραφική αντιγραφή των 

χειρογράφων της δογµατικής και της υµνογραφίας. Τεκµήρια της ύπαρξης του 

«στουδιτικού πνεύµατος» στο νησί αποτελούν τα χειρόγραφα που διασώζονται στη 

µοναστηριακή βιβλιοθήκη της µονής Λειµώνος, της περιοχής Καλλονής της 

κεντρικής Λέσβου (έτος ίδρυσης 1500 µΧ περίπου). Στη µονή αυτή, αλλά και σε 

άλλες µονές του νησιού (µονή Υψηλού, Αγίας Σιών κά), υπάρχουν τεκµήρια που 

περιλαµβάνουν αντιγραφές αρχαίων συγγραφέων, δογµατικά κείµενα, χρονολογίες, 

αγιολογίες και χειρόγραφα βυζαντινής µουσικής. 		

(	Για	τα	παραπάνω	βλ.:	Μαντός	2004,	45-52) 

Τα µουσικά χειρόγραφα της Λέσβου: Ο Α. Παπαδόπουλος-Κεραµεύς που 

µελέτησε, στο τέλος του 19ου αιώνα, τις βιβλιοθήκες του νησιού,2 εντόπισε, µεταξύ 

άλλων, αξιοσηµείωτο αριθµό χειρογράφων εκκλησιαστικής µουσικής της βυζαντινής 

περιόδου για τα οποία κάνει ιδιαίτερη αναφορά στο σχετικό έργο που εξέδωσε:  

Ερευνών τας εν Λέσβω βιβλιοθήκας δεν ηµέλησα να λαµβάνω και σηµειώσεις 

περί χειρογράφων εκκλησιαστικής µουσικής […] και περί τα εκατόν τοιαύτα 

τεύχη, λαβών δια τινα µεν τα εκλεκτότερα, εκτενείς σηµειώσεις δια δε τα 

λοιπά πληροφορίας απλάς περί του περιεχοµένου (Παπαδόπουλος-Κεραμεύς	

1884,	ιζ΄). 

Εντοπίζει, µάλιστα, δυο τρόπους µουσικής γραφής σε όσα µελέτησε: 

 Παρετήρησα ότι δύο κυρίως τρόποι µουσικής γραφής ήσαν εφηρµοσµένοι εις 

τα τεύχη ταύτα, ήτοι ο διά τονικών σηµείων επί ευαγγελικών περικοπών και ο 

																																																													
2	 Ο	 Α.	 Παπαδόπουλος-Κεραμεύς	 επισκέφτηκε	 τη	 Λέσβο	 για	 λογαριασμό	 της	 Μαυρογορδάτειου	
βιβλιοθήκης	 του	 Εληνικού	 Φιλολογικού	 Συλλόγου	 Κωνσταντινουπόλεως,	 το	 1883,	 με	 σκοπό	 τη	
συλλογή	 στοιχείων	 για	 τις	 βιβλιοθήκες	 του	 νησιού.	 Εξέδωσε	 το	 έργο:	 Γενικός	 περιγραφικός	
κατάλογος	των	εν	τη	Ανατολήν	βιβλιοθήκαις	ευρισκομένων	Ελληνικών	χειρογράφων	-Παράρτημα	του	
ΙΕ΄τόμου,	Μαυρογορδάτειος	Βιβλιοθήκη	του	Ε.Φ.Σ.Κ.,	Κων/πολη,	1884.	
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διά των γνωστών παλαιών µουσικών σηµαδίων, επί ύµνων, τροπαρίων και 

λοιπών  (Παπαδόπουλος-Κεραμεύς	1884,	ιη΄). 

Το πλήθος και τα είδη της σηµειογραφίας των ανευρεθέντων µουσικών χειρογράφων, 

από τον αναφερόµενο µελετητή, αποτελούν, σήµερα, πολύτιµα στοιχεία για το 

µέγεθος, την ανάπτυξη και το ύφος της εκκλησιαστικής µουσικής παιδείας στη 

βυζαντινή και µεταβυζαντινή Λέσβο. 

 Η µουσική στο «πρόγραµµα» της τοπικής ιδιωτικής παιδείας: Για την ιδιωτική 

παιδεία στη Λέσβο της περιόδου αυτής ελάχιστα γνωρίζουµε. Από µια αγιολογία που 

έχει διασωθεί, του ιεροµόναχου Δαβίδ, αγνώστου συγγραφέα του δεύτερου µισού του 

9ου µΧ αιώνα, διαπιστώνουµε την ύπαρξη ιδιωτικών δασκάλων, κληρικών ή λαϊκών, 

στο νησί, που ασκούσαν το έργο αυτό επ’ αµοιβή  και φυσικά αφορούσε µόνο στους 

λίγους, δηλ. τους γόνους ευπόρων οικογενειών.  

Η συγκεκριµένη πηγή µας δείχνει ότι η βασική εκπαίδευση  του µαθητή άρχιζε από 

τα επτά χρόνια του, είχε διάρκεια τρία έτη και περιλάµβανε γραφή, ανάγνωση και 

αρίθµηση. Η µουσική παίρνει θέση στο εκπαιδευτικό «πρόγραµµά» του, στη δεύτερη 

φάση της τριετούς εκπαίδευσής του, µε βασικό εγχειρίδιο το «Ιερόν Ψαλτήριον» του 

προφήτη Δαβίδ, από όπου έπρεπε να αποστηθίζει και να ψάλλει κείµενα. 

Αξιοσηµείωτο στοιχείο της νοοτροπίας της εποχής, που φανερώνει παράλληλα την 

έλλειψη βιβλίων και την γενικότερη οικονοµική δυσπραγία, είναι το γεγονός ότι ο 

µαθητής, στον οποίο αναφέρεται η πηγή, αναλαµβάνει να εκπαιδεύσει µετά το πέρας 

της τριετούς του φοίτησης τον µικρότερο αδελφό του µε το ίδιο βιβλίο, το «Ιερόν 

Ψαλτήριον» και πάλι  (Μαντός	2004,	52-7). 
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3. Η ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΟΚΡΑΤΙΑΣ ΩΣ ΤΟ 1840  

                                     (αρχή µεταρρυθµίσεων) 

Υπό τις συνθήκες αυτές φτάνουµε στο 1462, οπότε η Λέσβος καταλαµβάνεται από 

τους Οθωµανούς. 

Η µουσική στα µοναστήρια: Παρά τα τραγικά αποτελέσµατα που είχε για τη ζωή 

των κατοίκων η υποδούλωση του νησιού στους βάρβαρους κατακτητές, µε τα πρώτα 

χρόνια της σκλαβιάς να είναι πολύ δυσκολότερα των επόµενων (Διγιδίκης	1996,	132-

140),	η µουσική επιβιώνει στα µοναστήρια ως ψαλτική και µέσα από το γενικότερο 

πλαίσιο επιτέλεσης των λατρευτικών ακολουθιών. Σύµφωνα και πάλι µε τον Δ. 

Μαντό, στην περιοχή της Καλλονής ο  Ιγνάτιος Αγαλλιανός, ο οποίος φέρεται να 

καταγόταν από βυζαντινή αριστοκρατική οικογένεια, ανασυστήνει τις 

κατεστραµµένες µονές Λειµώνος, όπου εµόναζαν άνδρες, και Μυρσινιώτισσας, όπου 

εµόναζαν γυναίκες, και ιδρύει εντός τους σχολές αρρένων και θηλέων, αντίστοιχα, 

κατά το διάστηµα 1523-1526 µΧ. Στις σχολές αυτές φοιτούσαν κληρικοί και 

κοσµικοί µαθητές και µαθήτριες, υποψήφιες καλόγριες της περιοχής. Ως κύριο 

µέληµα των σχολών αυτών τίθεται η εξυπηρέτηση των λατρευτικών αναγκών των 

µοναστηριών και κατόπιν η καλλιέργεια των γραµµάτων. Το «Ιερόν Ψαλτήριον» 

αποτελεί το βασικό εγχειρίδιο τους. 

Η ίδρυση γυναικείου σχολείου από τον Αγαλλιανό θεωρήθηκε προκλητική από τον  

συντηρητικό µοναχό της µονής Λειµώνος, Παχώµιο Ρουσάνο, ο οποίος τον επέκρινε 

για την απόφασή του. Η διαφωνία του Ρουσάνου καταγράφεται σε σωζόµενη 

επιστολή του από την οποία παράλληλα πληροφορούµαστε για την ύπαρξη 

µαθήµατος µουσικής στη γυναικεία σχολή.  Μικρό χαρακτηριστικό απόσπασµα 

αυτής µεταφέρουµε:  

…πάντα δια τας καλογραίας, δι’ εκείνας εποίησας φροντιστήριον, ίνα 

σπουδάζουσιν εις γράµµατα, και διδάσκονται µουσικήν, αλλ’ ουχί δια τους 

αθλίους τους κοσµικούς και τους µοναχούς (Μαντός	2004,	103).  

Εκτός από την ίδρυση σχολείου για κορίτσια, που ήταν σπανιότατο γεγονός για την 

εποχή, πρωτόγνωρη καινοτοµία ήταν και η διδασκαλία της µουσικής στο σχολείο 

αυτό. Το πρόγραµµα  του γυναικείου σχολείου,  του «παρθεναγωγείου» όπως το 

αποκαλούσαν, περιελάµβανε τα «γράµµατα», δηλ. εκµάθηση ανάγνωσης, γραφής, 
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γραµµατικής, τα «χειροτεχνικά» δηλ. υφαντική, παραγωγή νηµάτων κλπ, και τη 

«µουσική» δηλ. την κατάρτιση των µαθητριών στην πρακτική ψαλτική, µάλλον, παρά 

στην  εκµάθηση κάποιας βυζαντινής σηµειογραφίας. 

 Στους κόλπους των καθοδηγητών των µοναστικών αυτών σχολείων  εκδηλώνονταν 

διαφωνίες και ως προς τη συµµετοχή των κοσµικών µαθητών στη χορωδία της µονής 

Λειµώνος. Μας παραδίδεται, ότι υπήρχε διένεξη µεταξύ των  µοναχών Ρουσάνου και 

Μεθοδίου, αυτή τη φορά, για τον τρόπο µε τον οποίο οι κοσµικοί µαθητές έψαλλαν 

στις  ακολουθίες της µονής. Ο τρόπος τους θεωρήθηκε ανάρµοστος και θορυβώδης  

που δεν απέπνεε τον προσήκοντα σεβασµό προς τα «θεία». Από την δηµιουργία της 

διένεξης αυτής  ευλόγως εικάζουµε ότι το κύρος µε το οποίο  περιβαλλόταν η 

ψαλτική, στη Λέσβο, ήταν υψηλό, την περίοδο αυτή. Στη µονή Λειµώνος, µαζί µε την 

εκµάθηση του τυπικού του λατρευτικού πλαισίου, αποτελούσαν την σηµαντικότερη 

αποστολή του µοναστηριακού σχολείου. 

Αποτιµώντας την συνολική παρουσία και προσφορά της µονής Λειµώνος,  θεωρούµε 

ότι αποτέλεσε το σηµαντικότερο κέντρο της τοπικής παιδείας και µουσικής για την 

µεταβυζαντινή περίοδο και ιδιαίτερα τους πρώτους αιώνες της Τουρκοκρατίας. Εκτός 

των άλλων ιστορικών στοιχείων, το αποδεικνύει και η βιβλιοθήκη της στην οποία 

απόκεινται σηµαντικά χειρόγραφα, σπάνια βιβλία της βυζαντινής µουσικής και της 

αρχαίας γραµµατείας. Τα πολύτιµα αυτά ντοκουµέντα, πολλά από τα οποία 

δηµιούργησαν ή αντέγραψαν οι ίδιοι οι µοναχοί,  αποτέλεσαν σηµαντικά βοηθήµατα 

για τους τοπικούς ψάλτες, θρησκευτικούς λειτουργούς και  µελουργούς της περιόδου 

και τους µεταγενέστερους  λόγιους του νησιού. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο  Ιγνάτιος Αγαλλιανός, κινητήρια δύναµη της παραπάνω 

µονής, ασχολήθηκε και µε τη σύνθεση θρησκευτικών ύµνων και ακολουθιών. Για τη 

συνολική προσφορά του ανακηρύχθηκε άγιος από την Ορθόδοξη εκκλησία. 

Άλλες εστίες µοναστηριακής παιδείας και εκκλησιαστικής µουσικής στην 

µεταβυζαντινή και τουρκοκρατούµενη Λέσβο εντοπίζουµε στην µονή Αγία Σιών 

(Αγιάσος), γνωστή από την µεσοβυζαντινή περίοδο, και τη µονή Ταξιαρχών (Καγιάνι 

Μυτιλήνης, έτος ίδρυσης 1668 µΧ) 	(Μαντός	2004,	88-151). 

Σηµαντικές προσωπικότητες της θρησκευτικής µουσικής στη µεταβυζαντινή και 

τουρκοκρατούµενη Λέσβο: Εκτός από τον Ιγνάτιο Αγαλλιανό υπήρξαν και άλλες 

σηµαντικές προσωπικότητες,  στη Λέσβο, που διακρίθηκαν  ως µελουργοί (συνθέτες 
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ύµνων), κωδικογράφοι (αντιγραφείς µουσικών χειρογράφων) και ψάλτες. 

Αναφέρουµε ορισµένα ονόµατα και πληροφορίες γι’ αυτούς, παρακάτω:  

-Αλέξιος Ιερεύς (µέσα 15ου αι-µέσα 16ου αι.): Κωδικογράφος που 

δραστηριοποιήθηκε, στη µονή Λειµώνος, ως αντιγραφέας µουσικών  χειρογράφων. 

-Παρθένιος Εκκλησιάρχης Μυτιλήνης (α΄τέταρτο 16ου αι.-γ΄τέταρτο 16ου αι.): 

Κωδικογράφος, µε σηµαντικά αξιώµατα στην πόλη της Μυτιλήνης.  

-Γαβριήλ ιεροµόναχος (β΄τέταρτο 16ου αι. –τέλη 16ου αι.): Κωδικογράφος, ψάλτης, 

αντιγραφέας αρκετών κωδίκων και συνθέτης ύµνων (µονή Λειµώνος). 

-Ιωάσαφ Μυτιληναίος, ιεροµόναχος (γ΄τέταρτο 16ου αι.-β΄τέταρτο 17ου αι.): 

Μελοποιός µε καινοτόµο διάθεση. 

-Κλήµης Μυτιληναίος ιεροµόναχος, (δ΄τέταρτο 16ου αι.-γ΄τέταρτο 17ου αι.): 

Συγγραφέας, µελουργός, κωδικογράφος, δάσκαλος. Έδρασε στη µονή Λειµώνος και 

το Άγιο όρος. Του αποδίδονται πολλά έργα. 

-Σαµουήλ ιεροµόναχος (δ΄τέταρτο 16ου αι.- µέσα 17ου αι.): Κωδικογράφος, ψάλτης, 

ηγούµενος της µονής Λειµώνος. 

-Δανιήλ Αρχιερεύς Μυτιλήνης (γ΄τέταρτο 17ου αι. –α΄τέταρτο 18ου αι.): Μουσικός, 

λόγιος, δάσκαλος, καλλιγράφος, καταγόµενος από το Σκαλοχώρι Λέσβου 

(Β.Δ.Λέσβος).  

-Σεραφείµ ιεροµόναχος Λέσβιος της Μ. Λειµώνος (β΄µισό του 17ου αι.): Μουσικός, 

κωδικογράφος και καλλιγράφος από την Καλλονή Λέσβου. Έδρασε στην µονή 

Λειµώνος, την Κωνσταντινούπολη και το Άγιο όρος. 

-Νεκτάριος ιεροµόναχος ο Γρηµάνης (α΄τέταρτο 18ου-β΄µισό 18ου αι.): Δάσκαλος, 

αντιγραφέας και µελουργός µε πολλά έργα. 

-Ιωάννης ο Λαδάς (αρχές 18ου αι.): Μουσικός, καλλιγράφος, αντιγραφέας και 

µελουργός από το Πλωµάρι (Ν.Α.Λέσβος). 

-Ιγνάτιος ιεροµόναχος Ζυσίρου (β΄τέταρτο 18ου αι. –τέλη 18ου αι.): Ηγούµενος της 

µονής Υψηλού, Σιγρίου (Δ. Λέσβος), αντιγραφέας µουσικών χειρογράφων. 

-Δηµήτριος Μυτιληναίος, ο εκ Λέσβου (β΄τέταρτο του 18ου αι.): Καταγόταν από το 

Πλωµάρι και θεωρείται από τους σηµαντικότερους λέσβιους κωδικογράφους και 

µελοποιούς. Έργα του: Χειρουβικά, Κοινωνικά, Καλοφωνικοί ειρµοί, Ιδιόγραφα κά. 

-Καλλίνικος ο εξ Αγιάσου (β΄τέταρτο 18ου αι.-αρχές 19ου αι.): Μουσικός, µελουργός, 

λόγιος και καλλιγράφος, πρώτος δάσκαλος του Γεωργίου του Λεσβίου. Έγραψε 

πολλά έργα τα οποία δεν έχουν εντοπιστεί που απόκεινται. 
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-Χ. Καλλίνικος ιεροδιάκονος εκ Μανταµάδου (Β.Α.Λέσβος) (γ΄τέταρτο 18ου αι-

1841): Μουσικός, γνώστης της βυζαντινής και της ευρωπαϊκής µουσικής, 

καλλίφωνος, ψάλτης και λόγιος. Κατείχε γνώση αρκετών οργάνων (κιθάρα, λαούτο, 

ταµπουράς). Ήταν υποστηρικτής του παλαιού συστήµατος βυζαντινής µουσικής. 

Έγραψε πολλές µελέτες που µένουν ανέκδοτες. Δραστηριοποιήθηκε περισσότερο 

στην Κων/πολη. 

-Νεόφυτος ιεροδιάκονος, εκ Μανταµάδου (δ΄τέταρτο 18ου –γ΄τέταρτο 19ου αι.): 

Κωδικογράφος και µελοποιός της Μ. Λειµώνος. 

-Γεώργιος ο Λέσβιος (τέλη 18ου –γ΄τέταρτο 19ου αι.): Μουσικοδιδάσκαλος από την 

Αγιάσο Λέσβου. Με το ξέσπασµα της επανάστασης του 1821 κατέφυγε στις 

παροικίες των Ελλήνων της Ρωσίας και Πολωνίας, όπου δραστηριοποιήθηκε. Έγραψε 

το έργο «Γραµµατική» του παλαιού συστήµατος της βυζαντινής µουσικής και πόνηµα 

µε το οποίο στρεφόταν εναντίον της νέας µεθόδου. Επίσης επινόησε σηµειογραφική 

µέθοδο, δικής του έµπνευσης, µε τίτλο «Λέσβιον σύστηµα» (1826) για την 

ευκολότερη εκµάθηση της ψαλτικής τέχνης. Η ελληνική κυβέρνηση του Καποδίστρια 

ενέκρινε το σύστηµά του και ο ίδιος ίδρυσε σχολή στην Αίγινα όπου κάλεσε τους 

ενδιαφερόµενους να σπουδάσουν δωρεάν. Το Πατριαρχείο Κων/πόλεως όµως, 

κατόπιν εισήγησης  µουσικοδιδασκάλων της εποχής, ανακάλεσε το «Λέσβιον 

σύστηµα», το 1848. Χρησιµοποιείται σήµερα στη Μονή Μυρσινιώτισσας Καλλονής. 

Με το σύστηµά του, ο Γεώργιος ο Λέσβιος, εξέδωσε αρκετά βιβλία: Πολυέλεοι, Επί 

σοι χαίροι, Καλοφωνικοί ειρµοί, Εξηγήσεις (µαθηµάτων), Εισαγωγή εις το 

θεωρητικόν και πρακτικόν της µουσικής τέχνης του Λεσβίου συστήµατος (Αθήνα, 

1840), Αναστασιµατάριον Πέτρου του Πελοννησίου µεταγεγραµµένον εις το Λέσβιον 

σύστηµα (Αθήνα, 1840), κά. 

 -Βατοπεδινός Θεοτόκης (1800 περ. -1884): Λόγιος, µοναχός, πρωτοψάλτης από τη 

Μυτιλήνη. Μαθήτευσε κοντά στον Χουρµούζιο Χαρτοφύλακα, στην 

Κωνσταντινούπολη. Ήταν γνώστης της αρχαίας γραφικής µεθόδου, της 

αραβοπερσικής µουσικής, και του µουσικού συστήµατος του Γ. Λέσβιου 

-Γρηγόριος Καλαγάνης ο εξ Αγιάσου (αρχές 19ου αι. -1872): Λόγιος, 

µουσικοδιδάσκαλος και καλλίφωνος ιερέας. Διδάχθηκε την εκκλησιαστική µουσική 

στην Δ΄ Πατριαρχική σχολή, από τους δηµιουργούς της νέας µεθόδου. Δίδαξε στην 

ελληνική παροικία της Βιέννης και τη Ριζάρειο Σχολή της Αθήνας. (Ιωακείμ	2008,	51-

115)	
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Η µουσική στα σχολεία: Από τα µέσα του 18ου έως και τις αρχές του 19ου  αιώνα, οι 

πηγές µάς πληροφορούν για την έναρξη λειτουργίας κάποιων, έστω ελαχίστων 

σχολείων, στο νησί: στη Μυτιλήνη, την Αγιάσο, το Πλωµάρι, την Αχυρώνα 

(Καλλονή). Λίγο αργότερα (1830-40) σχολεία ιδρύονται και στον Μόλυβο 

(Β.Λέσβος), την Αγ. Παρασκευή (Κ. Λέσβος), τον Πολυχνίτο (Ν.Α.Λέσβος), τη 

Βατούσα (Β.Δ.Λέσβος). Η νηπιακή κατάσταση των σχολείων αυτών, η έλλειψη 

πόρων και διδακτικού προσωπικού συνεπάγονται την αντιµετώπιση της µουσικής ως 

«πολυτέλειας» για τα δεδοµένα λειτουργίας τους. Η διδασκαλία της  είναι ανύπαρκτη 

ή πολύ περιστασιακή και όταν γίνεται έχει τη µορφή της ωδικής. Πραγµατοποιείται 

τις παραµονές εορτών (θρησκ. ύµνοι, απολυτίκια κλπ) και εξαρτάται από τη διάθεση 

και τις γνώσεις των τοπικών διδασκάλων που συνήθως είναι πολύ περιορισµένες 

(Διγιδίκης	1996,	188-192ˑ	Λυκιαρδοπούλου	2008	(1),	75-8). 

Η κοσµική µουσική: Ελάχιστα στοιχεία έχουµε για την παρουσία της µουσικής στη 

ζωή της χριστιανικής λαϊκής τάξης της τουρκοκρατούµενης Λέσβου, έως και το 1840. 

Έως αυτό το χρονικό σηµείο ο λαός υποφέρει  πολύ από την οθωµανική καταπίεση 

και τις δύσκολες συνθήκες που αυτή συνεπάγεται (οικονοµική ανέχεια, πολιτισµική 

οπισθοδρόµηση κλπ) µε αποτέλεσµα να µην έχει περιθώριο να ασχοληθεί µε τις 

καλές τέχνες και τη µουσική. (Αριστείδης	-Πάπης	1972,	109-145)		

Τις λιγοστές µαρτυρίες για την παρουσία της µουσικής, ενόργανης ή µε τη µορφή 

τραγουδιού στον  κύκλο της ζωής του λαού µας δίνουν οι ξένοι, κυρίως 

δυτικοευρωπαίοι, περιηγητές που επισκέπτονται το νησί. Καθώς αυτό βρίσκεται στο 

δρόµο τους για την Κωνσταντινούπολη, τη Σµύρνη ή τους Αγίους τόπους, έχουµε 

αρκετές αφηγήσεις τους.  

Σταχυολογούµε και παρουσιάζουµε κάποιες χαρακτηριστικές µαρτυρίες επισκεπτών 

της Λέσβου, από το βιβλίο του λέσβιου µελετητή Π. Παρασκευαΐδη: «Οι περιηγητές 

για τη Λέσβο»  (Παρασκευαΐδης	Π.	1996).	 

 Το τραγούδι συνοδεύει τις καθηµερινές δραστηριότητες των απλών ανθρώπων.  Το 

1610, ο επισκέπτης Άγγλος αρχιεπίσκοπος Υόρκης Sandus εντυπωσιάζεται από το 

γεγονός ότι το τραγούδι βρίσκεται πάντοτε στο στόµα των ψαράδων του κόλπου 

Καλλονής:  

Έτσι χαρούµενη είναι η φτώχεια τους, που χορεύουν όσο τους βαστούν τα 

πόδια και τραγουδούν ώσπου να βραχνιάσουν, µακριά απ’ τις έγνοιες και τους 

φόβους που συνοδεύουν τα πλούτη… (Παρασκευαΐδης	Π.	1996,	34). 
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Η µουσική αποτελεί αναπόσπαστο συστατικό επιβιώσεων πρωτόγονων τελετουργιών. 

Τον Μάρτιο του 1670, ο Γάλλος Grelot, βρέθηκε στην πόλη της Μυτιλήνης και είδε 

το έθιµο του «ψυλλοδιώγµατος…µετά µουσικής»:  

Μια µέρα εκεί που έκανα τον περίπατό µου στην πόλη βλέπω σ’ όλα τα 

παράθυρα γυναίκες να χτυπούν µε ραβδιά, τηγάνια, χύτρες, ταψιά και άλλα 

χαλκώµατα. Κατάπληκτος µπαίνω στο σπίτι ενός φίλου Έλληνα. Βρίσκω τα 

παιδιά να χορεύουν στην κάµαρα, ενώ η µητέρα τους κουδούνιζε, και να 

τραγουδούν το δίστιχο: “Όξω ψύλλοι και κοριοί/ µέσα Μάρτης και χαρά”. Οι 

γυναίκες   πίστευαν ότι  µ’ αυτή την τελετή θα έδιωχναν τα ζωύφια…	

(Παρασκευαΐδης	Π.	1996,	39). 

Οι τραγουδιστές, ως Οµηρικά πρόσωπα, πλαισιώνουν τα τοπικά γλέντια. Ο G. 

Olivier, Γάλλος φυσιοδίφης, το 1794, κατά το πέρασµά του από το νησί, 

παρευρίσκεται  σε ένα γλέντι Γενιτσάρων, στο Μόλυβο, οι οποίοι καλούν ένα τοπικό 

τραγουδιστή να τους διασκεδάσει. Μας περιγράφει:  

Ο Μόλυβος έχει σαν άλλοτε διακεκριµένους µουσικούς. Για να διασκεδάσουν 

την ανία των Γενιτσάρων περιµένοντας το δείπνο, µας έφεραν µεταξύ άλλων 

ένα νέο Έλληνα ονοµαζόµενο Πετράκη Τάγκρο, που δικαιολογηµένα 

εθεωρείτο σαν ο καλύτερος τραγουδιστής κι ο µεγαλύτερος µουσικός της 

Λέσβου.[..] Πίστεψα πως βλέπω στο πρόσωπό του έναν απόγονο του Αρίονος, 

αυτού του περίφηµου ποιητή… (Παρασκευαΐδης	Π.	1996,	77). 

Οι γυναίκες της Λέσβου αρέσκονται να τραγουδούν και θεωρούνται καλλίφωνες. Ο 

Γάλλος εκδότης και τυπογράφος A. Didot, που επισκέφτηκε το νησί το 1816-7, 

καταγράφει αυτή τη άποψη που υπήρχε, µεταξύ των περιηγητών της εποχής:  

 Ο µικρός αριθµός γυναικών της Λέσβου που µπόρεσα να δω µου φάνηκαν 

όµορφες και γενικά έχουν την φήµη ότι είναι καλλίφωνες… (Παρασκευαΐδης	Π.	

1996,	93). 

Οι ψάλτες και οι οργανοπαίχτες αποτελούν απαραίτητο στοιχείο των ιδιωτικών 

τελετουργιών (γάµοι κλπ). Ο Γάλλος φιλέλληνας, αξιωµατικός,  L.Davesies de 

Pontes, µας περιγράφει το εθιµοτυπικό ενός γάµου στον οποίο παραβρέθηκε στην 

πόλη της Μυτιλήνης, στις 30/9/1830:  

 Ήταν ένα θαυµάσιο πρωινό. Είχα καθυστερήσει λίγο και η γαµήλια ποµπή 

σχηµατιζόταν κιόλας στην είσοδο του σπιτιού και περίµενε τη νύφη για να την 

οδηγήσει στην εκκλησία. Ψάλτες άρχιζαν ένα είδος επιθαλαµίου και ένας 

όµιλος µουσικών πήγαινε µπροστά στην ποµπή παίζοντας διάφορα όργανα 
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περισσότερο θορυβώδη παρά µελωδικά. (Ποτέ δεν µπόρεσα να εκτιµήσω τη 

γοητεία της Ελληνικής µουσικής). Την ποµπή ακολουθούσαν κοπέλες 

πλούσια ντυµένες και στεφανωµένες µε λουλούδια. Μετά ερχόταν η νύφη 

σκεπασµένη µ’ ένα µακρύ πέπλο που έκρυβε τελείως την όψη της και που 

ήταν ίδιο µ’ εκείνο που έφεραν οι Ελληνίδες νύφες την εποχή του Περικλή… 

(Παρασκευαΐδης	Π.	1996,	104). 

 Η µουσική επιτέλεση, στην χριστιανική κοινότητα, είναι έρµαιο των διαθέσεων των 

κατακτητών. Συνεχίζοντας, ο ίδιος περιηγητής αναφέρει: 

 Φαίνεται ότι οι γάµοι ακολουθούνται από παιχνίδια, χορούς και κάθε είδους 

διασκεδάσεις. Δεν έγινε έτσι τη µοναδική φορά που ήµουν καλεσµένος.[..] 

Πριν λίγες εβδοµάδες ένας πλούσιος Έλληνας έµπορος πάντρεψε την κόρη 

του και ο γάµος ήταν από τους πιο θορυβώδεις και το γλέντι βάσταξε µέχρι τη 

νύχτα. Ένας Τούρκος Αγάς που έµενε στη γειτονιά ενοχλήθηκε κι έστειλε 

κάποιον να τους πει να σταµατήσουν αµέσως αυτή τη φασαρία. Ο 

οικοδεσπότης προσεκλήθη την εποµένη µπροστά στον Αγά, κατσαδιάστηκε 

άγρια και απειλήθηκε µε βαρύ πρόστιµο αν το ξανάκανε. Να λοιπόν τι 

εµπόδισε τον κύριο Χ να δώσει ένα χορό για το γάµο της κόρης 

του…(Παρασκευαΐδης	Π.	1996,	105).  

Παρόµοια αναφορά, για τις παρεµβάσεις εις βάρος των Ρωµιών, οι οποίες στην 

προκειµένη περίπτωση επηρεάζουν την µουσική επιτέλεση στο χώρο της τοπικής 

κοινότητας, µας µεταφέρει την ίδια χρονική περίοδο ο Άγγλος αξιωµατικός A. Slade:  

Την νύχτα περνώντας ένας τραχύς πασάς µπορούσε να διατάξει να σβήσουν 

τα φώτα σ’ ενός Έλληνα το σπίτι και να πάψει η µουσική ή η Αστυνοµία 

µπορούσε να κλητεύσει τον οικοδεσπότη της διασκέδασης το πρωί γιατί 

διετάραξε την ησυχία της γειτονιάς µε την ευθυµία του… (Παρασκευαΐδης	Π.	

1996,	119).  

Επιβιώσεις αρχαίων µουσικών δρώµενων: Ο λέσβιος λόγιος της εποχής, Στ. 

Αναγνώστης, στο έργο του «Λεσβιάς Ωδή» (1850), µας περιγράφει µουσικά και 

χορευτικά δρώµενα που πραγµατοποιούνταν στο χωριό του (Μανταµάδος, 

Β.Α.Λέσβος), στα νεανικά του χρόνια, δηλ. τις αρχές του 19ου αιώνα. Τα δρώµενα 

αυτά, όπου πρωταγωνιστούσαν νεαρά κορίτσια, ο ίδιος θεωρεί ότι αποτελούσαν 

επιβιώσεις των αρχαίων λεσβιακών Καλλιστείων. Αναφέρει, επίσης, ότι παρόµοια 

δρώµενα πραγµατοποιούνταν από τους χριστιανούς σε πολλά χωριά του νησιού: 
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 Και εις άλλα µεν πολλά  (τα Χριστιανικά µάλιστα) Χωρία της Νήσου, κατ’ 

εξοχήν δε, ως εις όλον Χριστιανικόν, τον Μανταµάδον, πολλάκις του έτους, 

και κατά τας χαρµοσύνους ηµέρας επισήµων τινών Εορτών µάλιστα, 

συνήθως, µε όλην την χωρικήν απλότητα και αφέλειαν, αλλά και τάξιν 

ενταυτώ, και σεµνότητα εν τόπω υπαίθρω και ωρισµένω σχεδόν πάντοτε 

πολλάκις δε και ευανθεί και λειµωνοειδή µάλιστα, υπό την καλλικέλαδον των 

Παρθένων, και λιγηράν φωνήν, ή υπό την κρούσιν οργάνων µουσικών, ως 

ιερόν τι καθήκον, και ως σεβασµία τις και σοβαρά  τελετή, τρόπον τινά, 

καθιερωµένη, εις ωρισµένας ώρας και τακτάς, δηµόσιοι, εκ Παρθένων 

συγκροτούµενοι, εκτελούνται χοροίˑ χοροί, λέγω, λείψανα όντες των πάλαι 

Καλλιστείων εκείνων (Αναγνώστης	2000,	219).	
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4. ΑΠΟ ΤΟ 1840 ΕΩΣ ΤΟ 1922 

Από την περίοδο των µεταρρυθµίσεων του Τανζιµάτ (1839-1856), -οπότε παρέχονται 

δικαιώµατα, από την Υψηλή Πύλη, στους χριστιανούς υπηκόους της οθωµανικής 

επικράτειας-, στην οθωµανοκρατούµενη Λέσβο η ζωή των Ρωµιών µεταβάλλεται 

ριζικά. Ανθεί το εµπόριο, η επιχειρηµατικότητα, η ναυτιλία, η βιοτεχνία και η 

γεωργία. Ως επακόλουθα παρατηρούνται η συσσώρευση πλούτου, η µεγάλη 

ανοικοδόµηση, η κοινωνική και πολιτισµική άνθιση. Μάλιστα, η πόλη της 

Μυτιλήνης, στις αρχές του 20ου αιώνα, θεωρείται από τις πλουσιότερες της 

Οθωµανικής αυτοκρατορίας ενώ παράλληλα µεγάλη ανάπτυξη παρατηρείται στις 

µεγάλες κώµες του νησιού και την ύπαιθρο (Σιφναίου	1996,	91-342). 

Η κοινωνική ακµή, που αφορά κατά κύριο λόγο στο χριστιανικό στοιχείο του 

πληθυσµού, σηµατοδοτεί αλλαγές  και στην εξέλιξη της τοπικής µουσικής 

δραστηριότητας. Τις διαπιστώνουµε σε όλη την κοινωνία και πιο πολύ στο χώρο της 

µεσαίας και ανώτερης τάξης, στην πρωτεύουσα Μυτιλήνη,  ιδιαίτερα στην καµπή του 

19ου προς τον 20ο αιώνα. 

Ο Ν. Διονυσόπουλος, ερευνητής της λεσβιακής µουσικής, µας αναφέρει ότι οι  

µουσικοί θίασοι και οι οπερέτες, οι συναθροίσεις σε λέσχες, και οι διασκεδάσεις µε 

ευρωπαϊκούς χορούς, όπως και η κατ’ οίκον µουσική παιδεία µε ευρωπαϊκά όργανα, 

είναι σε ηµερήσια διάταξη στην πρωτεύουσα της Λέσβου. Επισηµαίνει αυτό τον νέο 

τρόπο ζωής ο οποίος καλλιεργεί µια νέα, «εκλεπτυσµένη», τοπική αστική κουλτούρα. 

Η νέα αυτή κοινωνική διάθεση, µε τη σειρά της, αντιδιαστέλλεται από την τοπική 

κοινωνία προς την πατροπαράδοτη λαϊκή που θεωρείται υπανάπτυκτη και 

ανατολίτικη (Διονυσόπουλος	1996,	24). 

Τα σωµατεία και ο ρόλος τους στην τοπική µουσική ανάπτυξη: Η άνοδος του 

βιοτικού επιπέδου δηµιουργεί τη διάθεση και τις προϋποθέσεις για υιοθέτηση 

συνηθειών αστικού χαρακτήρα. Κατά µίµηση της Ευρώπης, των πόλεων της  

οθωµανικής επικράτειας και της Αθήνας, πλήθος συσσωµατώσεων, εκπολιτιστικού 

χαρακτήρα, δηµιουργείται, στο νησί,  από το 1860 και έπειτα. Πρωταγωνιστούν η 

µεσαία τάξη της πρωτεύουσας Μυτιλήνης, οι τοπικοί λόγιοι, οι µικροτεχνίτες-

µικρέµποροι των µεγάλων κωµών  (Μόλυβος, Αγ. Παρασκευή, Αγιάσος, Πλωµάρι) 

και των µικρότερων χωριών αργότερα. Τα µέλη των σωµατείων  συσπειρώνονται 
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στους φορείς που δηµιουργούν, µε εµφανή τη διάθεσή τους να συνδιαλέγονται εντός  

τους, προβάλλοντας προς την υπόλοιπη κοινότητα την αστικοεθνική τους ταυτότητα, 

τον εκµοντερνισµό και τον ευρωπαϊκό τους προσανατολισµό  (Σιφναίου	1996,	322-4). 

Ο ιστορικός της Μυτιλήνης, Π. Σαµαράς, περιγράφει εκστασιασµένος την ανάπτυξη 

των συλλόγων, που πλέον αποτελούν τον κινητήριο µοχλό της τοπικής πνευµατικής 

κίνησης και ζωής. Τον εντυπωσιάζει το γεγονός  ότι βλέπει σ’ ένα τόπο, που πριν 

λίγα χρόνια δεν είχε καµιά πνευµατική κίνηση, να προβάλλουν ξαφνικά Λέσχες, 

όµιλοι, τυπογραφεία και περιοδικά, και να γίνονται τακτικότατα εκδροµές, διαλέξεις 

και καλλιτεχνικές γιορτές. Από τα πολυπληθή τοπικά σωµατεία ξεχωρίζει την 

Εµπορική Λέσχη (κέντρον των εµπόρων), την Λέσχη των εκδροµών, (κέντρον των 

φιλάθλων), το Αναγνωστήριον ο Πιττακός (κέντρον των λογίων), την Λέσχη της 

εργατικής αδελφότητος (κέντρον των εργατών και βιοτεχνών), την Λέσχη της 

αδελφότητος Οµόνοια, την Λέσχη του Μουσικού Οµίλου Λέσβου, την Φιλόπτωχο 

αδελφότητα των Κυριών, την Αλληλοβοήθεια  χωρίς να θεωρεί ότι υστερούν σε 

δράση οι υπόλοιπές µορφωτικές και αγαθοεργές συσσωµατώσεις της εποχής εκείνης 

(Σαμαράς	1948,	100). 

Στα σωµατεία η καλλιέργεια της µουσικής και ιδιαίτερα της ευρωπαϊκής γίνεται 

αντιληπτή ως καθήκον από τα µέλη τους και σε κάποια από αυτά αναφέρεται ως 

κορυφαίος στόχος, στον κανονισµό λειτουργίας τους.  

Ως παράδειγµα αναφέρουµε το σωµατείο «Μουσικός Όµιλος Λέσβου» που ιδρύεται 

στην Μυτιλήνη από 100 περίπου φιλόµουσους της πόλης, το 1891, και κατά τον Π. 

Σαµαρά, ενίσχυσε σηµαντικά την καλλιτεχνική κίνησή της. Όπως ο ίδιος µας 

αναφέρει σκοπός του Οµίλου ήταν η µουσική µόρφωση και η πνευµατική και 

σωµατική ανάπτυξη των µελών του µε την ίδρυση α) Ωδείου, όπου θα διδασκόταν η 

Ευρωπαϊκή και η Βυζαντινή µουσική, β) Γυµναστηρίου συγχρονισµένου, γ) 

Αναγνωστηρίου, δ) Λέσχης και ε) Ορχήστρας. Μεταξύ των ιδρυτικών στελεχών του 

σωµατείου υπήρχαν σηµαντικές προσωπικότητες της ανώτερης τάξης της Μυτιλήνης, 

κατά την εποχή αυτή, όπως οι : Δ. Βερναρδάκης, Ζ. Βουρνάζος,  Μ. Κούµπας,  Π. 

Κουρτζής, Β. Μάνδρας, Π.Σιφναίος, Α. Βαµβούρης, κά, γεγονός που µαρτυρεί ότι η 

µουσική περιβαλλόταν µε σεβασµό από τους επιφανείς πολίτες της πόλης (Σαμαράς	

1948,	100-1). 
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Ανάλογα στοιχεία έχουµε και για το σωµατείο «Μουσικός Όµιλος Αρίων 

Μυτιλήνης» που ιδρύεται λίγο αργότερα, το 1894, από τον κανονισµό του οποίου 

σταχυολογούµε: 

ΑΡΘΡΟΝ 2ον. Σκοπός του Οµίλου είναι η δια της καλλιεργίας της µουσικής 

διάδοσις αυτής και η δια δηµοσίων συναυλιών αρωγή κοινοτικών 

καταστηµάτων και απόρων. 

ΑΡΘΡΟΝ  3ον . Η επίτευξις του σκοπού επιδιωχθήσεται δια της διδασκαλίας 

της µουσικής εις τα µέλη υπό πεπειραµένου µουσικοδιδασκάλου και δια 

παντός άλλου µέσου συντελούντος εις την ευόδωσιν αυτού. 

Σε ότι αφορά στο πλαίσιο της παρεχόµενης µουσικής παιδείας από τον «Αρίονα» 

δηµιουργούνται τµήµατα πνευστών και εγχόρδων, κατά τα ευρωπαϊκά πρότυπα:  

ΑΡΘΡΟΝ 26ον. Ο Όµιλος  διαιρείται εις δύο τµήµατα, το των εµπνευστών και 

το των εγχόρδων οργάνων. Έκαστον των τµηµάτων διευθύνεται υπό 

διδασκάλου, διοριζόµενου υπό της Δ. Επιτροπής.  

Από τον κανονισµό ξεχωρίζουµε, ως ενδεικτικό της τυπικότητας και αυστηρότητας 

της λειτουργίας του σωµατείου, το σηµείο που αναφέρει ότι για να θεωρείται ένα 

µέλος του σωµατείου ενεργό έπρεπε να συµµετέχει ενεργά σε ένα από τα δύο 

τµήµατά του, «τη εγκρίσει του µουσικοδιδασκάλου» (άρ. 5ο) και να είναι τουλάχιστο 

18 ετών (αρ. 7ο). 

 Το σωµατείο ήταν πολύ καινοτόµο ως προς τη λειτουργία του, µε βάση τα τοπικά 

δεδοµένα. Μας το αποδεικνύει, εκτός από τα παραπάνω, το ότι διατηρούσε και 

µουσική βιβλιοθήκη όπως και συλλογή µουσικών οργάνων για χρήση των µελών του. 

Το διαβάζουµε στο άρθρο 29 του κανονισµού: «ο Όµιλος διατηρεί πάντοτε προς 

χρήσιν των ενεργών µελών συλλογήν µουσικών οργάνων και µουσικήν βιβλιοθήκην" 

ενώ στο άρθρο 50 σταχυολογούµε, ως ενδεικτικό στοιχείο της οργάνωσής του, ότι τα 

έσοδα των συναυλιών που διοργάνωνε τα διέθετε για την συντήρησή του. 

 (Κανονισμός	του	εν	Μυτιλήνη	Μουσικού	Ομίλου	«Αρίονος»,	1894) 

Πρωτεργάτης της υλοποίησης των σχεδίων του «Αρίονος» αναδεικνύεται ο Στ. 

Γρηγοριάδης και αρχιµουσικοί του οι Α. Ξύνδας και Στ. Ξύνδας, από την Κων/πολη. 

Σε ότι αφορά στους ενεργούς µουσικούς του σωµατείου, η φιλαρµονική του 

αριθµούσε 35-40 εκτελεστές, ενώ αναφέρεται και λειτουργία µαντολινάτας στην 

οποία συµµετείχαν βιολιά, κιθάρες, µάντολες, τσέλα. Τα όργανά του αγοράστηκαν 

από την Ιταλία (περίπου 40 ξύλινα και χάλκινα πνευστά καθώς και 20 έγχορδα) 

(Φευγαλάς	2020,	133-5). 
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 Εν τέλει, οι µουσικές σχολές του «Αρίονος» ευδοκίµησαν, ως προς τη λειτουργία 

τους, αποδίδοντας στην πόλη της Μυτιλήνης µουσικούς οι οποίοι διακρίθηκαν για το 

έργο τους συγκεντρώνοντας την αναγνώριση των συµπολιτών τους, στα επόµενα 

χρόνια. Ενδεικτικά είναι τα λόγια του Μ. Μιχαηλίδη, τοπικού παράγοντα-γνώστη της 

κατάστασης, ο οποίος σε µεταγενέστερο κείµενό του κάνει λόγο για κάποιους από 

τους µαθητές του «Αρίονος» που διέπρεψαν, στη συνέχεια, ως µουσικοδιδάσκαλοι:  

Σοι υπενθυµίζω ότι ο προ τινος χρόνου εν Μυτιλήνη αποθανών Αλ. 

Ταχτατζής, µαθητής και τρόφιµος του Αρίονος, υπήρξε Διευθυντής της 

Στρατιωτικής Μουσικής Θεσσαλονίκης µε βαθµόν Συνταγµατάρχου. Ο Αντ. 

Καλαµατιανός, µαθητής και ούτος του Αρίονος είνε σήµερον καθηγητής της 

Μουσικής εις διάφορα σχολεία της πόλεώς µας. Ποίας άλλης γλυκυτέρας 

αµοιβής και βεβαιοτέρας ικανοποιήσεως ήτο δυνατόν να τύχωσιν οι αγώνες 

µας εκείνοι, φίλε µου;		

(Μιχαηλίδης	Μ.	1939,	133) 

Γνωρίζουµε ακόµα για τις προσπάθειες άλλων σωµατείων της Μυτιλήνης να 

δηµιουργήσουν, άλλοτε επιτυχώς και άλλοτε ανεπιτυχώς,  µουσικά τµήµατα και 

σχολές. Αναφερόµαστε στο Συνεργατικό Σωµατείο Λέσβου (1912), τον Γυµναστικό 

Σύλλογο «Άτλας» (1912), την Μαντολινάτα του Φιλοτεχνικού Οµίλου (1918-21) κλπ. 

Από την λεσβιακή ύπαιθρο αναφέρουµε την περίπτωση του σωµατείου της Αγιάσου « 

Αναγνωστήριον η Ανάπτυξις» (1894), (βλ. και παρακάτω) τους καλλιτεχνικούς-

µουσικούς σκοπούς  του οποίου εντοπίζουµε ήδη στο 1ο άρθρο του καταστατικού 

του: 

 Εν Αγιάσσω της Λέσβου συνίσταται Σωµατείον υπό την επωνυµίαν 

‘Αναγνωστήριον Αγιάσσου η Ανάπτυξις’, ου σκοπός είναι να υποστηρίξη 

κάθε προοδευτικήν εκδήλωσιν της ψυχής του Έθνους µας, ιδιαιτέρως δε τα 

γράµµατα και την καλλιτεχνίαν.		

(Χατζηβασιλείου	1975,	19) 

Οι µουσικοδιδάσκαλοι στη Λέσβο: Σύµφωνα µε τις πηγές,  εµφανίζονται κατά τις 

δύο τελευταίες δεκαετίες του 19ου αι.  στο νησί, παραµένουν µεν εκτός του τοπικού 

σχολικού συστήµατος,- στο οποίο εµπλέκονται περιστασιακά-, αλλά διαδραµατίζουν 

σηµαντικό ρόλο στα τοπικά µουσικά δρώµενα και ιδιαίτερα στη µουσική ανάπτυξη 

των σωµατείων. Ως χώροι προέλευσης των πρώτων µουσικοδιδασκάλων του νησιού 

προσδιορίζονται η Κωνσταντινούπολη και η Σµύρνη και ως περιοχές που 
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δραστηριοποιούνται η πρωτεύουσα Μυτιλήνη και οι µεγάλες κώµες του νησιού. 

Πεδίο απασχόλησης βρίσκουν στα µουσικά τµήµατα των σωµατείων και τα ιδιωτικά, 

«κατ’ οίκον», µαθήµατα των εύπορων κατοίκων	 (Φευγαλάς	 2020,	 133-4,-	

Διονυσόπουλος	1996,	24ˑ	Σαμαράς	1948,	100-1ˑ	Μιχαηλίδης	1939,	133). 

Υπό τις συνθήκες αυτές, στη Λέσβο, λαµβάνει µεγάλη έκταση η διδασκαλία 

εκµάθησης ευρωπαϊκών, άγνωστων µέχρι χθες, µουσικών οργάνων. Ενδεικτικό της 

καινοφανούς αυτής συνθήκης είναι το γεγονός ότι στις κατοικίες των ευπόρων της 

πόλης της Μυτιλήνης καταµετρήθηκαν 100 περίπου πιάνα, κατά το τέλος του 19ου 

αιώνα (Φευγαλάς	2020,	133). 

Ο Μ. Μιχαηλίδης, σε άρθρο του για την εορτή των Τριών Ιεραρχών, στην εφηµερίδα 

της Σµύρνης «Αρµονία» (7/2/1897), µας πληροφορεί για την ύπαρξη και το ύφος της 

συµµετοχής των µουσικοδιδασκάλων, στο περιβάλλον της Μυτιλήνης: 

Αφού ο κ. Γυµνασιάρχης επέρανε την αγόρευσιν αυτού δι’ ωραίας 

αποστροφής προς τους πολίτας της Μυτιλήνης, τη οδηγία των καλλίστων 

διδασκάλων της µουσικής Ιγν. Ευστρατιάδου και Ανδρέα Ξύνδα υπό χορού 

µαθητών καλλιφώνων εψάλησαν άσµατα δύο κατανυκτικά.  

(Μιχαηλίδης	Μ.	1936,	151) 

Επίσης, ο Κολαξιζέλης µας αναφέρει µια  περίπτωση µουσικοδιδασκάλου, που 

δρούσε στο περιβάλλον της  Αγιάσου:  

Ο Κοµνηνός Αµανίτης ο γνωρίζων  την Βυζαντινήν, Λεσβιακήν και 

ευρωπαϊκήν µουσικήν, παίζων βιολί και διδάσκων επί πολλά έτη τους 

µαθητάς εις τα σχολεία άσµατα παιδαγωγικά και εκκλησιαστικά, διδάξας 

πρώτος και τα δίφωνα λειτουργικά κατασκεύασεν ένα «Φθογγόµετρον».[..] Το 

υπέβαλεν εις τον Μουσικόν Σύλλογον του Πατριαρχείου, παρά του οποίου 

ήκουσε πολλούς επαίνους….  

            (Κολαξιζέλης	1997,		393-4) 

Ο Κοµνηνός Αµανίτης (1914+) ήταν απόφοιτος της Μεγάλης του Γένους σχολής και 

εθεωρείτο µουσική ιδιοφυία. Το «Φθογγόµετρον», που µας αναφέρει παραπάνω ο 

Κολαξιζέλλης, ήταν ένας «κανόνας» αντιστοίχησης, κατά κάποιο τρόπο,  των ήχων 

της βυζαντινής µουσικής και των κλιµάκων της  ευρωπαϊκής µουσικής. Οι βιογράφοι 

του θεωρούν ότι στην επινόησή του αυτή στηρίχθηκε η επιτροπή, υπό τον 

Οικουµενικό Πατριάρχη Ιωακείµ  τον Γ΄, για να κατασκευάσει το «Ιωακείµειον 
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Ψαλτήριον», (όργανο µε πλήκτρα που διαιρούσε σε µόρια τον τόνο της ευρωπαϊκής 

µουσικής)	(Χατζηβασιλείου	1975,	82-3). 

Οι µουσικές δραστηριότητες των σωµατείων: Από τους λέσβιους συγγραφείς της 

περιόδου πληροφορούµαστε για τις εκδηλώσεις των τοπικών σωµατείων και 

διαπιστώνουµε ότι η µουσική κατείχε σηµαντική θέση σε αυτές. Ο Κολαξιζέλης µας 

πληροφορεί για τα «µουσικά» πεπραγµένα του σωµατείου της Αγιάσου:  

Ίδρυσε Χορωδίαν, η οποία έψαλλεν εν  χορώ εκκλησιαστικούς ύµνους και 

άσµατα κατά πολυφωνίαν. Ωργάνωνε ψυχαγωγικές εσπερινές συγκεντρώσεις 

και µουσικοφιλολογικές βραδυές, κατά τις οποίες εγίνοντο και εθνικές 

µυσταγωγίες.  

(Κολαξιζέλης	1997,	350) 

Από τον ίδιο συγγραφέα µαθαίνουµε για την ύπαρξη µουσικής επένδυσης σε 

θεατρική παράσταση του «Αναγνωστηρίου». Την  εντοπίζουµε το 1902, στο 

ανέβασµα του νεοκλασικού έργου «Μαρία Δοξαπατρή» του Δ.Ν. Βερναρδάκη. Την 

επιµελήθηκε ο µουσικοδιδάσκαλος Κ. Αµανίτης, στον οποίο αναφερθήκαµε 

παραπάνω 	(Χατζηβασιλείου	1975,	83).  

Από τον Μ. Μιχαηλίδη πληροφορούµαστε ότι ο «Αρίων» επισκέφτηκε τη Σµύρνη, 

στο τέλος του αιώνα, πλαισιωµένος από 100 περίπου επιφανείς µυτιληνιούς για να 

καλύψει µε την φιλαρµονική του το µουσικό µέρος των «Πανιωνίων» αγώνων, στο 

στάδιο της πόλης. Η µπάντα του «Αρίονος» παιάνιζε σε όλες τις φάσεις της 

επίσκεψης δείχνοντάς µας το σηµαντικό ρόλο που είχε η µουσική επιτέλεση στην  

παρουσία του οµίλου στις δηµόσιες εκδηλώσεις. Αξιοσηµείωτο στοιχείο επίσης από 

την µαρτυρία αυτή είναι η διαφαινόµενη υποχρέωση της µπάντας να αποδίδει τιµές 

στην οθωµανική εξουσία, εκτελώντας κατά τακτά διαστήµατα τον αυτοκρατορικό-

σουλτανικό ύµνο  (Μιχαηλίδης	Μ.	1939,	133-9). 

Από τον ίδιο πληροφορητή µαθαίνουµε για την διοργάνωση µουσικής εκδήλωσης 

(χοροεσπερίδας) στο χώρο της «Λέσχης Φιλοµούσων Πλωµαρίου», το 1903,  για να 

γιορταστούν τα 25 χρόνια της λειτουργίας της 	(Μπεκιάρης	2014,	10). 

Στις µουσικές εκδηλώσεις των τοπικών σωµατείων, η ορχήστρα και τα όργανα έχουν 

ευρωπαϊκό προσανατολισµό. Τα βιολιά, οι βιόλες, τα κλαρίνα, τα τροµπόνια, οι 

τρόµπες, τα ευφώνια, και κοντά σ’ αυτά το σαντούρι, απαρτίζουν τη σύνθεση αυτών 

των ορχηστρών. Στις χοροεσπερίδες τον πρώτο λόγο, στο πρόγραµµά τους, έχουν οι 
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ευρωπαϊκοί σκοποί και χοροί (ταγκό, βαλς κλπ) ενώ οι τοπικοί συρτοί, µπάλλοι, 

καρσιλαµάδες, ζεϊµπέκικα κλπ. ακούγονται πολύ λιγότερο. Αυτό γίνεται εν µέσω του 

επικρατούντος πνεύµατος κατά το οποίο οι ευρωπαϊκοί σκοποί συνδέονται µε την 

Δύση και την πρόοδο ενώ οι τοπικοί µε την Ανατολή και την οπισθοδρόµηση. Οι 

παριστάµενοι θαµώνες, µέλη των µεσαίων και ανώτερων στρωµάτων θεωρούν, 

επιπλέον, ότι οι τοπικοί σκοποί αρµόζουν στην διασκέδαση της κατώτερης τάξης. 

Ο Π. Μαϊστρέλλης, δάσκαλος-ερευνητής της ιστορίας του «Αναγνωστηρίου 

Αγιάσου» (1894) µας παρουσιάζει τη συγκρότηση µιας τέτοιου είδους ορχήστρας που 

δραστηριοποιούνταν στην πολυάνθρωπη κώµη της Αγιάσου των 10.000 κατοίκων, το 

1910. Σύµφωνα µε τον προαναφερθέντα ερευνητή,  η πρώτη ποιοτικά άρτια κοµπανία 

της Αγιάσου εµφανίζεται το 1910 και την  αποτελούσαν οι: Αχιλλέας Σουσαµλής 

βιολί, Στρατής Ρόδανος τροµπόνι, Παναγιώτης Σουσαµλής ή “Κακούργος” κλαρίνο, 

Θεόφιλος Ψύρρας σαντούρι και ο Στρατής Χριστοφαρής ή Καµπάς τρόµπα µαζί µε 

τον Νίκο Ρόδανο ευφώνιο (Μαϊστρέλλης	2001,	5). 

Τα µουσικά σύνολα έχουν έντονη παρουσία στις δηµόσιες τελετουργίες.  Οι µπάντες 

των λεσβιακών συλλόγων και του οθωµανικού στρατού εµφανίζονται στις µεγάλες 

τοπικές γιορτές, χριστιανικές και οθωµανικές, αποτελώντας σηµείο αναφοράς τους. 

Επίσης πραγµατοποιούνται ανταλλαγές επισκέψεων µεταξύ των συλλόγων που, εν 

τέλει, λαµβάνουν χαρακτήρα γιορτής για την τοπική κοινωνία. Ο κόσµος 

παρακολουθεί εκστασιασµένος τις υπαίθριες µουσικές επιτελέσεις µε τα νεόφερτα 

όργανα που αποτελούν τοπικό γεγονός. Στο πνεύµα αυτό, η µπάντα του «Ορφέως» 

Σµύρνης εντυπωσιάζει τους κατοίκους της Μυτιλήνης, ιδιαιτέρως τους νέους όταν, 

στο τέλος του 19ου αιώνα,  επισκέπτεται την πόλη:  

Η τιµητική, η αλησµόνητος εκείνη προς ηµάς επίσκεψις, οι εναρµόνιοι 

φθόγγοι των µουσικών οργάνων του «Ορφέως», οι οποίοι εξεχύθησαν επί του 

µαγευτικού λόφου της ηµετέρας πατρίδος, παρισταµένου εν συγκινήσει 

σύµπαντος του Δήµου των Μυτιληναίων, ηλέκτρισαν τας ψυχάς της νεολαίας 

µας, εθέρµαναν επαρκώς το αίµα των αρτηριών της. 

 (Μιχαηλίδης	Μ.	1939,	133) 

Για την επιρροή που ασκούσε η παρουσία της µπάντας του οθωµανικού στρατού 

στους µυτιληνιούς µας πληροφορεί στο βιβλίο των εντυπώσεών της (1886) η Αγγλίδα 

περιηγήτρια του νησιού M. Walker:  
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 Η Μυτιλήνη έχει 64 χωριά και πόλεις…Οι Μουσουλµάνοι ζουν ειρηνικά µε 

τους Χριστιανούς και η στρατιωτική µπάντα του Συντάγµατος αρέσει πολύ 

στους αργόσχολους στο όµορφο καφενείο και κήπο στη βάση του φρουρίου.  

(Παρασκευαΐδης	Π.	1996,	167-8) 

Από την εφηµερίδα της Μυτιλήνης «Σάλπιγξ» πληροφορούµαστε για την συµµετοχή 

δύο µουσικών συνόλων στις γιορτές που γίνονταν στην πόλη µε την ευκαιρία της 

ανάρρησης, στο οθωµανικό θρόνο, του σουλτάνου Μεχµέτ του Ε΄, το 1909:  

Την Πέµπτην το εσπέρας οι αξιωµατικοί της εν τη πόλει ηµών φρουράς ως και 

του ακταιωρού µετά των µελών της Λέσχης “Ιτιχάτ βε Τερακκί” και πολλών 

Τούρκων συµπολιτών λαµπαδηφορούντες και προπορευόµενης µουσικής 

απέδωκαν την επίσκεψιν προς τον κ. Δήµαρχον και το Δηµοτικόν Συµβούλιον 

ως και προς τον Σύλλογον «Άτλαντα»…[ ] Ετέρα µουσική επαιάνιζεν εν τω 

δηµαρχιακώ κήπω όπου πολύς κόσµος συνεκεντρώθη.		

(Σάλπιγξ	14/4/1909,	αρ.	τχ.	13,	σελ.	3) 

 Από τις πηγές της εποχής µαθαίνουµε επίσης ότι σε όλες σχεδόν τις δηµόσιες 

εκδηλώσεις που πραγµατοποιούνται στη Μυτιλήνη, (γιορτή των Τριών Ιεραρχών, 

µουσικοφιλολογικές σωµατειακές συναθροίσεις, εγκαίνια διδακτηρίων, κλπ) είναι 

παρούσα η ορχήστρα του «Αρίονος» καλύπτοντας τα µουσικά µέρη τους. Παρόντες 

είναι και οι µουσικοδιδάσκαλοί της είτε διευθύνοντάς την είτε παίζοντας 

«κλειδοκύµβαλον», κάποιες φορές, και συνοδεύοντας τις µαθητικές χορωδίες της 

πόλης οι οποίες επίσης είναι πάντοτε παρούσες 	 (Μιχαηλίδης	1939,	σσ.	143,	144,	150,	

151,	187,	191). 

Το 1916, περίοδο του Εθνικού Διχασµού, οπότε η Λέσβος τάσσεται στο πλευρό του 

Ε. Βενιζέλου, ιδρύεται στη Μυτιλήνη  η στρατιωτική µπάντα του ελληνικού στρατού 

που σκοπό είχε την τόνωση του φρονήµατος των οπλιτών του 4ου και 5ου 

Συντάγµατος Αρχιπελάγους, που συγκροτούνται στο νησί, και του τοπικού 

πληθυσµού. Η µπάντα, η συγκρότηση της οποίας ήταν από τις πρώτες πράξεις της 

στρατιωτικής ηγεσίας, στελεχώνεται από λέσβιους µουσικούς των οποίων τη 

διεύθυνση αναλαµβάνει ο Α. Ταχτατζής, απόφοιτος των µουσικών σχολών του 

«Αρίονος». Η µπάντα περιερχόταν τους δρόµους της Μυτιλήνης παιανίζοντας το 

«Ευζωνάκι» και τον «Ύµνο του Βενιζέλου» 	(Διγιδίκης	1996,	249). 

Η προσπάθεια µουσικού «εξευρωπαϊσµού», που έχει την αρχή της στα τοπικά 

εκπολιτιστικά σωµατεία, επηρεάζει και αλλάζει την µουσική ζωή της πρωτεύουσας. 



	

55	
	

Ως αποτέλεσµα, το 1911 λειτουργούν στην πόλη δύο βασικές ορχήστρες µε 

ευρωπαϊκό προσανατολισµό µε πιο δραστήρια την «Μυτιληναϊκή Μανδολινάτα». Οι 

δραστηριότητες των ορχηστρών περιλαµβάνουν συναυλίες, συµµετοχές σε 

µουσικοφιλολογικές εκδηλώσεις που πραγµατοποιούνται στον κινηµατογράφο της 

πόλης, στο κατάστηµα του Δηµοτικού κήπου και αλλού 	(Φευγαλάς	2020,	133-4). 

 Στις δραστηριότητες του λαού η παρουσία της µουσικής, καταγράφεται ως πιο 

έντονη σε σχέση µε την προ Τανζιµάτ εποχή, καθώς η άνοδος του τοπικού βιοτικού 

επιπέδου τού δίνει αυτή τη δυνατότητα. Το αστικό και έντεχνο ρεπερτόριο καθώς και 

τα δυτικά όργανα που εµφανίζονται στο νησί, επηρεάζουν τους απλούς λαϊκούς 

ανθρώπους αλλά όχι στο βαθµό που παρατηρείται στη  µεσαία και ανώτερη τοπική 

τάξη, όπου έκδηλη είναι η «αγωνία» του εξευρωπαϊσµού. 

Την διαφορά αυτή επισηµαίνει ο ερευνητής Ν. Διονυσόπουλος, και παράλληλα 

εντοπίζει την «εισβολή» των οργάνων δυτικής προέλευσης, στο τοπικό λαϊκό 

ρεπερτόριο.  Θεωρεί πάντως, ότι παρά τις αλλαγές που διαδραµατίζονται, οι 

Μυτιληνιοί της λαϊκής τάξης συνεχίζουν να διασκεδάζουν µε σαντούρια, κλαρίνα, 

βιολιά και χάλκινα πνευστά στα καφενεία ή σε υπαίθριους χώρους, µε ζεϊµπέκικα και 

καρσιλαµάδες (Διονυσόπουλος	1996,	24). 

Το πλαίσιο της λεσβιακής µουσικής (επιρροές, κοινωνική διάσταση και 

επιτέλεση): Θέλοντας να προσδιορίσουµε το πλαίσιο της λεσβιακής µουσικής 

πραγµατικότητας είναι αναγκαίο να τη δούµε σε σχέση µε τη θέση της Λέσβου στο 

χώρο. Το νησί, καθώς βρίσκεται στην αγκαλιά της µικρασιατικής γης, σε όλες τις 

δραστηριότητές του επηρεάζεται  από τη Σµύρνη και την Κωνσταντινούπολη και 

γενικότερα την διπλανή µικρασιατική στεριά. Η συνθήκη αυτή έχει τις ρίζες της στην 

αρχαιότητα και ισχύει µέχρι το 1922, έτος της Μικρασιατικής καταστροφής, οπότε, 

αποκόπτεται από την µικρασιατική ενδοχώρα και εντάσσεται στην ελληνική 

επικράτεια αποτελώντας το ανατολικό σύνορο, πλέον, της Ελλάδας. Έως τότε η Δ. Μ. 

Ασία λειτουργεί ως µητρόπολη για τη Λέσβο η οποία, αντίθετα, έχει λιγότερες 

σχέσεις µε την ελληνική χερσόνησο. 

Σε ότι αφορά στις µουσικές επιρροές, που προέρχονται από την µικρασιατική γη, η 

Λέσβος τις προσαρµόζει στο τοπικό µουσικό ιδίωµά της το οποίο, εν τέλει, είναι ένα 

µείγµα από αιγαιοπελαγίτικους σκοπούς, ανατολίτικους αµανέδες, σµυρνέικα, 

πολίτικα τραγούδια και σκοπούς των απέναντι περιοχών, του Αϊδινίου και της 

Ερυθραίας. Στο λεσβιακό λαϊκό ρεπερτόριο υπάρχουν επίσης αποσπάσµατα-
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διασκευές από οπερέτες που παρουσιάστηκαν στην Πόλη και τη Σµύρνη και 

«πέρασαν» στο ευρύ κοινό, αστικές καντάδες, συνθέσεις µουσικοδιδασκάλων της 

Σµύρνης και της Πόλης που τραγουδήθηκαν από τις εστουδιαντίνες, ρουµανικά, 

ρωσικά, τσιγγάνικα κοµµάτια κλπ 	(Διονυσόπουλος	1996,	19-30). 

 Η µουσική συνοδεύει  το  λεσβιακό λαό στα πανηγύρια που γίνονται µε την ευκαιρία 

του εορτασµού των αγίων του χριστιανικού κύκλου, τις µέρες της αποκριάς, στις 

οικογενειακές γιορτές (γάµοι, βαφτίσεις κλπ), στα γλέντια που οργανώνονται 

αυθόρµητα στους καφενέδες. Στα πανηγύρια και τις οικογενειακές γιορτές 

συµµετέχουν όλοι ενώ τα γλέντια των καφενείων είναι ανδροκρατούµενα.  

Οι µουσικές που πλαισιώνουν τις λαϊκές διασκεδάσεις κινούνται σε ένα εύρος από 

την ανθρώπινη φωνή, το «παίξιµο» του φύλλου της λεµονιάς και το αυτοσχέδιο 

τουµπερλέκι έως τα νεοεισαγόµενα δυτικότροπα όργανα. Τα βιολιά, τα κλαρίνα και 

τα χάλκινα, τα λεγόµενα «φυσερά» από τους απλούς ανθρώπους, έρχονται να 

συναντήσουν τη γκάιντα,  τις φλογέρες, τους ζουρνάδες, τα νταούλια και τα 

τουµπερλέκια. Τελικά «ριζώνουν» οριστικά στις τοπικές κοµπανίες αλλάζοντας το 

ηχόχρωµά τους.  

Άλλος σηµαντικός παράγοντας, που θα συγκλονίσει την τοπική κοινωνία και θα 

επηρεάσει τα τοπικά µουσικά δεδοµένα, είναι η έλευση των προσφύγων στο νησί. Το 

γεγονός αυτό το οποίο  θα διαδραµατισθεί σε δυο φάσεις, το 1914 και το 1922, θα 

επιφέρει περαιτέρω αλλαγές  στο λεσβιακό µουσικό ύφος. Ήδη από το 1914, οι 

πρόσφυγες οργανοπαίχτες θα κάνουν αισθητή την παρουσία τους στα τοπικά µουσικά 

δρώµενα, εµπλουτίζοντας τις κοµπανίες µε τα σαντούρια και τα ούτια τους και 

προσθέτοντας καινούρια µικρασιάτικα ακούσµατα στα ήδη υπάρχοντα, µεταφέροντας 

τα βιώµατα από τις προηγούµενες πατρίδες τους.  

Ως παράδειγµα, ενδεικτικό της ποικιλίας και των ειδών των οργάνων της λεσβιακής 

υπαίθρου µεταφέρουµε, από το λαογραφικό-ιστορικό βιβλίο του Π. Κοντέλλη για τον 

Μεσότοπο, χωριό της Ν.Δ. Λέσβου, µια προφορική µαρτυρία για τα όργανα και τους 

οργανοπαίχτες του χωριού, στις αρχές του 20ου αιώνα:  

 Μουσικά όργανα του χωριού ήταν: Διουλί (βιολί), σουράβλ(ι), ζουρνάς, 

ταµπουράς, σαντούρ(ι), τουµπιλέκ(ι), νταβούλ(ι), γκάιντα, ούτ(ι), µαντολίνο, 

µπουζουκλάρ, λαγούτου, φυσαρµόνικα, κλαρίνο, τροµπέτα και «φύλλου», από 

πλατύφυλλου σάλιακα ή δάφνη, που τόπαιζε ο Γληγόρς τς Ρούσας γι’ 
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αδιρφός, και µετά ο Γιάννης Δουδουνής-Κιαχαγιάµανώλ(ι)ς. -(Νικ. Αρτ. 

Κελ.). 

          (Κοντέλλης	1989,	358)  

Ο Μεσότοπος, χωριό αποµακρυσµένο της Ν.Δ. Λέσβου (2500 χιλ. κάτ. στις αρχές 

του 20ου αι.), χωρίς οδική σύνδεση µε το υπόλοιπο νησί, -µε το οποίο επικοινωνούσε 

κυρίως «δια θαλάσσης» όπως και µε τα απέναντι παράλια-, µας δίνει το µέτρο της 

ενασχόλησης και της αγάπης των κατοίκων της Λέσβου για τη µουσική. Η παραπάνω 

µαρτυρία φανερώνει µια ποικιλία οργάνων και µεγάλη διάθεση από µέρους των 

κατοίκων του χωριού για τη µουσική. Παράλληλα, µας δίνει την πληροφορία  ότι η 

«εγκατάσταση» των µικρασιατικών οργάνων (µπουζουκλάρι, σαντούρι, ούτι) και  

των δυτικότροπων (κλαρίνο, βιολί, τροµπέτα, µαντολίνο, φυσαρµόνικα) ήταν 

καθολική, στη Λέσβο. 

 Στο προαναφερθέν βιβλίο του Κοντέλλη, ( 1989, 359), βρίσκουµε φωτογραφία που 

απεικονίζει κοµπανία αποτελούµενη από οργανοπαίχτες που παίζουν ζουρνάδες και 

νταούλι. Σχολιάζοντας τη φωτογραφία αυτή ο Ν. Διονυσόπουλος αναφέρει ότι 

πρόκειται για σύµπραξη προσφύγων του 1914 από τη Νικοµήδεια µε ντόπιο µουσικό, 

κατά την περίοδο που εξετάζουµε	 (Κοντέλλης	 1989,	 356-9ˑ	 Διονυσόπουλος	 1997,	

εσώφυλλο). 

Από τον Κολαξιζέλη έχουµε κατατοπιστικές µαρτυρίες για την λεσβιακή λαϊκή 

διασκέδαση της εποχής, όπου η µουσική αποτελεί κεντρικό συστατικό της.  

Η πρώτη αφορά στην περιγραφή µιας χρονικής στιγµής του πανηγυριού της Αγίας 

Σιών της Αγιάσου, του Δεκαπενταύγουστου του 1877: 

Κατά την µίαν ώραν της νυκτός [..] οι περισσότεροι προσκυνηταί ευρίσκοντο 

εις την Αγοράν τρώγοντες, και πίνοντες, τραγουδούντες και χορεύοντες µε τα 

βιολιά και τα κλαρίνα, τα λαγούτα και σαντούρια, τις γκάιντες και τα 

ντουµπελέκια, τους ζουρνάδες των Τσιγγάνων και τα εκκωφαντικά 

νταβούλια…[ ] Εις τους περί την Αγοράν και εκκλησίαν δρόµους υπήρχαν 

δεµένα τα υποζύγια των λεσβίων προσκυνητών, µε τα οποία θα επέστρεφαν 

εις τα χωριά των την αυριανήν ηµέραν, διότι αµαξόδροµοι και άµαξες ακόµη 

δεν υπήρχον.		

(Κολαξιζέλης	1997,	315) 

Από την παραπάνω περιγραφή διαπιστώνουµε την λαϊκή, µαζική, συµµετοχή  στο 

πανηγύρι της Αγιάσου που στα χρόνια της Τουρκοκρατίας συγκέντρωνε το 
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ενδιαφέρον των κατοίκων του νησιού, αλλά και των µικρασιατικών παραλίων. Οι 

επισκέπτες προσέρχονταν για να προσκυνήσουν στο ναό που γιόρταζε και να 

συµµετέχουν στο γλέντι που ακολουθούσε, όπου ένα πλήθος γλεντιστάδων και µια 

ποικιλία οργανοπαιχτών και οργάνων δηµιουργούσαν µια γιορταστική, «βακχική» 

ατµόσφαιρα.  

Η δεύτερη µαρτυρία	 περιλαµβάνει την περιγραφή του γενικότερου τρόπου 

διασκέδασης  των κατοίκων  της Αγιάσου στα τελευταία χρόνια της Τουρκοκρατίας. 

Ο συγγραφέας µάς παρουσιάζει το πλαίσιο ανάπτυξης των λαϊκών συµποσιασµών, τα 

όργανα που χρησιµοποιούσαν οι οργανοπαίχτες και τους χορούς των συµµετεχόντων, 

έχοντας την αίσθηση της επιβίωσης των αρχαιοελληνικών σπονδών, κατά την 

επιτέλεσή τους:	

Διασκέδαζον θορυβωδώς συντρώγοντες γκιουβέτσια, πίνοντες κρασί µέσα εις 

πήλινα κροντήρια τραγουδούντες άσµατα µονόφωνα, πυροβολούντες κατά τας 

εξάψεις των και χορεύοντες, άλλοτε µε το τραγούδι και άλλοτε µε την 

µουσικήν. Διότι τότε φύτρωσαν και οι οργανοµουσικοί, λεγόµενοι 

«βιολατζήδες» και «παιγνιδιατόροι», οι οποίοι µε τα βιολιά και τα κλαρίνα, τα 

λαγούτια και τα σαντούρια, τις γκάιντες και τα ντουµπελέκια, και µε τους 

λαρυγγισµούς των καλλιφώνων αµανετζήδων, σκόρπιζαν την ευθυµίαν και 

έκαναν τα συµπόσια χαρούµενα. Χόρευαν συνήθως τον «συρτόν» και 

«καλαµατιανόν», αποσπώµενοι δε από τους κύκλους των συρτών χόρευον ανά 

δύο τον αντικρυστόν «καρσιλαµάν», τον επίσης αντικρυστόν «ζεϊµπέκικον» 

και τελευταία τον πηδηχτόν µε όλην την παρέα. Διέκοπτον δε κάθε λίγο τον 

χορόν για να πιούν ένα πιοτό που κερνούσαν συγγενείς και φίλοι και οι 

γνωστοί Τούρκοι, και έχυνον κατά γης λίγο κρασί για τους νεκρούς, διότι 

αυτό έκανον και οι προπάτορες αυτών προς της τουρκοκρατίας.		

(Κολαξιζέλης	1997,	158) 

Παρότι από την παραπάνω περιγραφή προκύπτει ότι χριστιανοί και οθωµανοί 

διασκέδαζαν από κοινού εν τούτοις ο Κολαξιζέλης, σε άλλο σηµείο των περιγραφών 

του, σπεύδει να τονίσει τις διαφοροποιήσεις που υπήρχαν µεταξύ τους, ως προς την 

µουσική επιτέλεση:  

Οι νέοι εκαλλιέργησαν το δίστιχο νεοελληνικό τραγούδι, απεµιµήθησαν 

τον αµανέν των Τούρκων και ανεβίωσαν τους «κώµους», λεγοµένους 

«πατινάδες» κατά τους οποίους οι συνδιασκεδάζοντες προπορευοµένης της 

µουσικής περιεφέροντο εις τους δρόµους τραγουδούντες εις την 
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«γειτονιάν» της ερωµένης κατά την ηµέραν, κάτω από τα παράθυρα αυτής 

κατά την νύκτα. 

(Κολαξιζέλης	1997,		159)	

Σηµαντικά στοιχεία για την παρουσία της µουσικής, κυρίως µε τη µορφή του 

τραγουδιού, στην καθηµερινότητα και τον ετήσιο κύκλο της ζωής των απλών 

ανθρώπων της Λέσβου µας δίνει και ο Σπ. Αναγνώστου, τοπικός ελληνοδιδάσκαλος, 

στο  έργο του «Λεσβιακά» (1903) όπου πραγµατεύεται την τοπική λαογραφία.  

Στο βιβλίο αυτό βρίσκουµε τραγούδια µε τα οποία οι απλοί λέσβιοι, µικροί και 

µεγάλοι, «επένδυαν» µουσικά τη ζωή τους. Εύγλωττοι είναι οι  τίτλοι τους:  

Γ-υ- άγιου Βασίλ-ς (ο άγιο-Βασίλης), Άσµα ψαλλόµενον τη εορτή των 

Θεοφανείων, Χελιδόνισµα ψαλλόµενον υπό των παίδων τη Κυριακή των 

Βαΐων, (θρησκευτικός κύκλος). Δηµοτικαί καταβαυκαλήσεις, Άσµατα µετά 

την εκ του ύπνου έγερσιν των βρεφών αδόµενα, (από την οικογενειακή ζωή). 

Δίστιχα, Ο Γιαννακός, Η Ρηγινιώ, Η Θεανώ, Η Σούσα, Η άπιστος, Η σύζυγος 

του Καπετάν Μανέτα, Του Κακνέλλ’, Η µέθυσος  σύζυγος (ποικίλα).	

(Αναγνώστου	1903,	209-254).	

Ο Αναγνώστου µας µεταφέρει επίσης τραγούδια του γάµου,  µοιρολόγια, 

παραµυθοτράγουδα και µας περιγράφει το έθιµο της κούνιας. Κατά το έθιµο αυτό, το 

οποίο διαδραµατιζόταν κατά τους θερινούς µήνες σε πολλά χωριά της Λέσβου, 

διασταυρώνονταν και συναντιόνταν οι νέοι και οι νέες, ως ένα είδος φλερτ της 

εποχής. Τα τραγούδια έπαιζαν κυρίαρχο λόγο στην πραγµατοποίησή του: 

Ήτο δε η ώρα ωσεί ενάτη. Και ιδού αίφνης πάσα αδιάκριτος φωνή, πας 

ψίθυρος παύεται και µετά εν παρατεταµένον: Σσσσστ ! ηκούσθησαν φωναί 

θεσπέσιαι, φωναί Σειρήνων ! Ήτο η µελωδία των παρθένων, αι οποίαι εξ 

υπαµοιβής έψαλλον τας εν τη αιώρα λίαν προσφυώς κατά λόγον του κάλλους, 

του πλούτου και εν γένει των ιδιοτήτων αυτών. Το πρώτον άσµα, όπερ 

αντελήφθηµεν, ήτο το εξής: 

Μέσα ς’ τη κούνια βρίσκονται 

τέσσηρα µαύρα µάτια, 

Τέσσηρα φρύδια σα σπαθιά 

κη δυο κουρµιά ρηγάτα. 

Εναλλάξ έψαλλεν ο χορός των παρθένων… κλπ. 

(Αναγνώστου	1903,	254-260)	
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Η µουσική του µη χριστιανικού πληθυσµού της Λέσβου: Σε ότι αφορά  στη 

µουσική του µη χριστιανικού πληθυσµού της Λέσβου οι µαρτυρίες που έχουµε είναι 

ελάχιστες. Μια από αυτές, και πάλι του Κολαξιζέλη,  µας δίνει στοιχεία για τον ρόλο 

που διαδραµάτιζε η µουσική στη ζωή των «Τσιγγάνων» και «Γιουρούκων», φύλων 

µικρασιατικής προέλευσης. Τις οµάδες αυτές που εγκαταστάθηκαν στο νησί µετά την 

οθωµανική κατάκτησή του (1462) και έµειναν έως την ανταλλαγή των πληθυσµών το 

1923, ο συγγραφέας κατατάσσει στο «τουρκικόν στοιχείον της Λέσβου». Για τους 

«Τσιγγάνους» µας γράφει:  

Οι Τσιγγάνοι ήταν σιδηρουργοί κατασκευάζοντες κουδούνια και τετράγωνα 

καρφία, πεταλώνοντες και τα υποζύγια, δι’ αυτό δε και η λέξις τα Τσιγγαναριά 

εσήµαινε τα πεταλωτήρια. Είχον όµως και µεγάλην επίδοσιν εις την µουσικήν, 

αφού όλοι έπαιζον ζουρνάδες και νταβούλια.[ ] Ουδέποτε µεθούσαν, 

αγαπούσαν όµως τα γλυκίσµατα, και κυρίως τον δια του βρασµού 

συµπεπυκνωµένον χυµόν των σταφυλών, το λεγόµενον, «το βράσµα».	

(Κολαξιζέλης	1997,	144) 

Σε ότι αφορά στους «Γιουρούκους» η άποψη του συγγραφέα είναι ότι η θρησκεία 

τους συµπεριλάµβανε επιβιώσεις λατρείας θεοτήτων του αρχαιοελληνικού 

δωδεκάθεου, και συγκεκριµένα του Βάκχου, στον οποίο απέδιδαν τιµές «µετά 

µουσικής»: 

Οι Γιουρούκοι ζούσαν µέσα εις σκηνές ως νοµάδες εκµεταλλευόµενοι τα 

πεύκα. Μετέφερον προς πώλησιν εις τα χωρία καυσόξυλα, δαδιά, πινακωτές 

διά τους φούρνους, σκάφες, κοντάρια και µικρούς κοπάνους διά το κτύπηµα 

των πανικών κατά το πλύσιµον αυτών. Μετά το ξεπούληµα προσέφερον 

µεγάλες θυσίες εις τον Βάκχον, µετά τις οποίες περιεφέροντο εις τους δρόµους 

τραγουδούντες ιδιόρρυθµα τραγούδια και χορεύοντες κυκλικούς χορούς, κατά 

τους οποίους περιέστρεφον τους βολβούς των οφθαλµών. Το µεθύσι των ήτο 

κωµωδία προκαλούσα συναγερµούς των χωρικών και παρατεταµένα 

χαχανίσµατα, εξακολουθούσε δε µέχρις ότου πέσουν κατά γης αναίσθητοι, 

τραυµατισµένοι και µουγκρίζοντες.	

(Κολαξιζέλης	1997,	144) 

Οι λαϊκές συναθροίσεις και η τοπική µουσική από την πλευρά των ξένων 

περιηγητών: Οι ξένοι περιηγητές της εποχής, όπως έχουµε δει και σε περιπτώσεις 

που αναφέρονται στις αρχές του 19ου αιώνα, δεν συµπαθούν την λεσβιακή µουσική 
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και δεν συµµερίζονται τον ενθουσιασµό των συµµετεχόντων στις τοπικές 

συναθροίσεις. Το διαπιστώνουµε και στην περίπτωση της Αγγλίδας E. Beaufort που 

επισκέφτηκε τη Λέσβο το 1859 και παρευρέθηκε σε ένα πανηγύρι: 

 …ευχάριστα δεχθήκαµε µια πρόσκληση για µια Ελληνική γιορτή που γινόταν 

προς τιµήν του Αγίου Γεωργίου σ’ ένα µικρό χωριό στην άλλη πλευρά του 

λιµανιού. Για µας δεν φαινόταν και τόσο ζωηρή γιορτή. Οι µεγάλοι κήποι 

γέµισαν από οµάδες αντρών, γυναικών και παιδιών που είχαν φέρει µαζί τους 

φαγητά πούτρωγαν καθισµένοι κατά οικογένειες και άκουγαν µια πολύ 

βάρβαρη µουσική. Δεν χόρευαν ούτε έπαιζαν και απογοητευθήκαµε µη 

βλέποντας τοπικές στολές εκτός ανάµεσα στους άντρες, που ακόµα φαίνονται 

γραφικοί.	

(Παρασκευαΐδης	Π.	1996,	150)	

4.1. Η µουσική στο λεσβιακό σχολικό σύστηµα της περιόδου του Τανζιµάτ 

 Η άνοδος του βιοτικού επιπέδου επηρεάζει τον χώρο της τοπικής εκπαίδευσης και 

έχει ως αποτέλεσµα την ίδρυση πλήθους σχολείων από τις χριστιανικές κοινότητες 

έτσι ώστε να µπορούµε να κάνουµε λόγο για τοπικό σχολικό δίκτυο. Τα σχολεία που 

ιδρύονται λειτουργούν µε τους όρους του ρωµέικου millet, δηλ. τελούν υπό την 

φροντίδα των τοπικών κοινοτήτων, την εποπτεία των µητροπόλεων, του Ελληνικού 

Φιλολογικού Συλλόγου Κων/πόλεως και του Πατριαρχείου Κων/πόλεως.  

Παρά την γενική ανάπτυξη, τα προβλήµατα των σχολείων εξακολουθούν να είναι 

µεγάλα καθώς η εκπαιδευτική ανυπαρξία της προ-Τανζιµάτ εποχής, δεν είναι δυνατό 

να ξεπεραστεί τόσο σύντοµα. Οι ελλείψεις (ακαταλληλότητα υποδοµών, προσωπικού, 

οργάνωσης και χρηµατοδότησης) συντελούν ώστε το πρόγραµµά τους να 

περιλαµβάνει περιορισµένα µαθήµατα: γραφή, ανάγνωση, αριθµητική και 

θρησκευτικά, (στοιχειώδης βαθµίδα), ενώ στο υψηλότερο επίπεδο (ελληνικές σχολές, 

παρθεναγωγεία, γυµνάσιο) το πρόγραµµα εµπλουτίζεται σταδιακά, αργότερα.  Σε ότι 

αφορά στο  µάθηµα της µουσικής, αυτό απουσιάζει σταθερά µέχρι το τέλος του 

αιώνα. 

 Αν συγκρίνουµε την παρουσία της µουσικής στο λεσβιακό σχολείο µε εκείνη του 

εξωσχολικού περιβάλλοντος εύκολα διαπιστώνουµε  ότι δεν συµβαδίζει η ανάπτυξή 

τους. Η «σχολική» µουσική απουσιάζει εντελώς µάλιστα από τα τοπικά σχολικά 

προγράµµατα, µέχρι το 1888, αν εξαιρέσουµε την περιστασιακή- ευκαιριακή 

διδασκαλία κάποιων θρησκευτικών ύµνων και «πατριωτικών ασµάτων». 
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Η ερευνήτρια της λεσβιακής παιδείας Σ. Λυκιαρδοπούλου  µας αναφέρει ότι το 

µάθηµα της µουσικής εµφανίζεται το 1888-9, στα σχολικά προγράµµατα της 

Λέσβου,-για την ακρίβεια των σχολείων της πόλης της Μυτιλήνης-, µε τη µορφή της 

εκκλησιαστικής µουσικής. Η εισαγωγή του οφείλεται στην πρωτοβουλία του επίτιµου 

πρόεδρου της Εφορείας Φιλανθρωπικών Καταστηµάτων Μυτιλήνης, Δ.Ν. 

Βερναρδάκη, που είχε την εποπτεία των σχολείων της πόλης 	 (Λυκιαρδοπούλου	2008	

(1),		67-160). 

Σύµφωνα µε τα προγράµµατα σπουδών, που µας παραδίδει η ίδια ερευνήτρια, από το 

χρονικό σηµείο αυτό και µέχρι την απελευθέρωση του νησιού (1912) το µάθηµα της 

Μουσικής ή Ωδικής  διδάσκεται πολύ περιορισµένα, στα όρια της πρωτεύουσας του 

νησιού. Σε ότι αφορά στην λεσβιακή περιφέρεια το βρίσκουµε  σε πολύ λίγα σχολεία 

και συγκεκριµένα στα προγράµµατα των σχολείων του Ποταµού (Πλωµάρι), του 

Ταρσανά (Πλωµάρι) και της Αγ. Παρασκευής. Όµως και πάλι, παρά την παρουσία 

της µουσικής  στα προγράµµατα των σχολείων αυτών, δεν µπορούµε να µιλήσουµε 

για καθιέρωσή της- έστω και σ’ αυτή την περιορισµένη κλίµακα-, καθώς όλες οι 

ενδείξεις µας οδηγούν στο ότι εξακολουθεί να διδάσκεται περιστασιακά.  

Σε ότι αφορά στο ύφος του µαθήµατος ενδεικτικά είναι κάποια σωζόµενα αναλυτικά 

προγράµµατα που µας κατατοπίζουν, όπως λ.χ. το πρόγραµµα του Δ. Σχ. Ποταµού-

Τάξη Δ΄, του σχολ. έτους 1906-7, από το οποίο παρουσιάζουµε µικρό, ενδεικτικό 

απόσπασµα:  

Μουσική: διάφορα εκκλησιαστικά άσµατα. Ήτοι απολυτίκια Αναστάσιµα, 

των Δεσποτικών και Θεοµητορικών εορτών, των εορταζοµένων Αγίων, 

Κοντάκια κλπ.  

Το ίδιο ύφος συναντούµε και στο  πρόγραµµα της Αστικής σχολής Αγ. Παρασκευής, 

του σχολ. έτους 1899-1900:  

Ωδική: Παιδαγωγικά και εκκλησιαστικά άσµατα κλπ. 

 Όπως διαπιστώνουµε τα προγράµµατα αυτά, ενδεικτικά και των υπολοίπων, 

αναφέρονται σε µάθηµα µε τη µορφή της ωδικής και προσαρµογή του στον κύκλο 

των θρησκευτικών εορτών. Αντίθετα δεν γίνεται πουθενά λόγος για εκµάθηση 

ευρωπαϊκής ή βυζαντινής σηµειογραφίας, θεωρίας και ιστορίας της µουσικής, 

παρουσία και διδασκαλία οργάνων κλπ. Διαπιστώνουµε επίσης από τις ίδιες πηγές ότι 

το µάθηµα, στα σχολεία θηλέων (παρθεναγωγεία), εµφανίζεται ακόµα σπανιότερα	

(Λυκιαρδοπούλου	2010(2),	576-618ˑ	Διγιδίκης	1996,	192-200). 
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Θέλοντας να διασαφηνίσουµε περαιτέρω το κλίµα εντός του οποίου λειτουργεί, την 

περίοδο αυτή, η µουσική στο λεσβιακό σχολείο και το ύφος της εµπλοκής των 

τοπικών δασκάλων στη διδασκαλία της, παραθέτουµε κάποια σχετικά αποσπάσµατα, 

αυτούσια από την τοπική βιβλιογραφία της εποχής.  

Το πρώτο αφορά στον ελληνοδιδάσκαλο, Ι. Παυλίδη, για τη µουσική δράση του 

οποίου µας πληροφορεί ο τοπικός συγγραφέας, συνάδελφός του, Μ. Μιχαηλίδης : 

Κατά τας επισήµους των Σχολείων εορτάς τα άσµατα του ενθουσιώδους 

διδασκάλου, τα οποία υπό του ιδίου πολλάκις και εµελοποιούντο και µε 

όργανον εντατόν, υπ’ αυτού κρουόµενον, συνοδεύωντο, ψαλλόµενα υπό 

χορού µαθητών καλλιφώνων, υπό του αυτού καταρτιζοµένου, συνεκίνουν εις 

άκρον και δαψιλείς επροκάλουν τας επευφηµίας του λαού.		

														(Μιχαηλίδης	Μ.	1939,	156) 

Το δεύτερο, αφορά στον ονοµαστό τοπικό λόγιο, ελληνοδιδάσκαλο  Γ. Αριστείδη 

(Πάπη), ο οποίος συνέθετε ύµνους για τις µαθητικές γιορτές, δείγµα των οποίων 

παρουσιάζουµε:  

ΥΜΝΟΣ,  

Εις την εορτήν των Σχολείων τη 30 Ιανουαρίου, Ψαλλόµενος υπό των 

µαθητών. 

Λαµπράν πανήγυριν η πόλις σήµερον 

Φαιδρώς τελεί, 

Και εις το άγιον Μουσών ανάκτορον 

Χαίρουσα άπαντας µας συγκαλεί,  

Να ευφηµήσωµεν τους ευεργέτας µας,  

Ψυχάς σεπτάς,  

Δι’ όσα έπραξαν προς την πατρίδα των  

Ευεργετήµατα και αρετάς… κλπ 

(Αριστείδης-Πάπης	1972,	65) 

Επίσης, ένας άλλος τοπικός ελληνοδιδάσκαλος, ο Κ. Υάκινθος –Πατσελής, εκδίδει το 

1877, στη Μυτιλήνη, έργο µε τίτλο «Άσµατα δια τα σχολεία της Μιτυλήνης» 

(Υάκινθος-Πατσελής	 1877).	 Το έργο περιέχει στιχουργήµατά του προοριζόµενα να 

τραγουδηθούν από τους µαθητές, στις γιορτές των σχολείων. Από αυτά 

παρουσιάζουµε ένα µικρό, ενδεικτικό απόσπασµα:  
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ΩΔΗ ΔΙΑ ΤΑΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΤΩΝ ΚΟΡΑΣΙΩΝ 

Από δάφνας Ελικώνος στέµµα πλέκει ανθηρόν  

Ο λαµπρός θεός Απόλλων η χορεία των Μουσών, 

Την αρχαίαν ενθυµείται των Λεσβίων εποχήν,  

Ότ’ ελάτρευον τας Μούσας µ’ αφοσίωσιν πολλήν. 

Κ’ εις την Λέσβον προσηλόνων συνεχώς τους οφθαλµούς 

Τας γνησίας περιµένει απογόνους της Σαπφούς….κλπ.  

(Υάκινθος-Πατσελής	1877,	9). 

Μελετώντας τα στιχουργήµατα των δυο τοπικών ελληνοδιδασκάλων, καθώς δεν 

παρατίθεται η µουσική επένδυσή τους, διαπιστώνουµε ότι εξυµνούν τους ευεργέτες 

των σχολείων και µε ένα πνεύµα αρχαιολατρίας τους συνδέουν µε την 

αρχαιοελληνική περίοδο και τους ένδοξους λέσβιους προγόνους  (Σαπφώ, Αλκαίος) 

κλπ.  Παράλληλα, οι δηµιουργοί εκφράζουν το  όραµά τους για την  αναγέννηση της 

Λέσβου µέσω της επανάκαµψης της αρχαιοελληνικής ακµής. Εν ολίγοις, η ωδική-

µουσική στα  τοπικά σχολεία λειτουργεί υπό συνθήκες στράτευσης στους 

εθνοτοπικούς οραµατισµούς της λεσβιακής κοινωνίας και οι φορείς της προτάσσουν 

την θρησκευτική-εθνοτοπική διάπλαση των µαθητών έναντι της µουσικής κατάρτισης 

των µαθητών.  Το µέλος καλείται απλώς να υπηρετήσει αυτούς τους στόχους.  

Τα παραδείγµατα που αναφέραµε αφορούν στην διδασκαλία της µουσικής από 

δασκάλους, για τους οποίους γνωρίζουµε, από τα βιογραφικά στοιχεία τους, ότι δεν 

είχαν ιδιαίτερη κατάρτιση και σπουδές στη µουσική. Αντίθετα, δεν υπάρχουν 

αναφορές που να µας οδηγούν στην παρουσία µουσικοδιδασκάλων στο λεσβιακό 

σχολείο. Οι µουσικοδιδάσκαλοι, λείπουν από το σχολικό σύστηµα της Λέσβου. Η 

απουσία τους συµβαδίζει µε την ισχνή παρουσία της µουσικής στα σχολικά 

προγράµµατα και επιβεβαιώνει την άποψη ότι  το ενδιαφέρον των ιθυνόντων για την  

διδασκαλία της εξαντλείται στο µάθηµα της ωδικής, από δασκάλους µουσικά 

ανειδίκευτους.  

Θεωρούµε ότι η κατάσταση αυτή είναι απόρροια των συνθηκών της εποχής αφού η 

Λέσβος, µέχρι το 1912, υπόκειται τις συνέπειες της οθωµανικής εξουσίας  και της 

εξάρτησης του σχολείου από την δικαιοδοσία του Πατριαρχείου Κων/πόλεως, του 

οποίου η αντίθεση για κάθε νεωτερισµό και καινοτοµία, εν προκειµένω τη 

διδασκαλία της  ευρωπαϊκής µουσικής, είναι δεδοµένη και εκπεφρασµένη προ 

πολλού  (Μανδαμαδιώτου	2004,	38-45). 
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Εύγλωττα είναι τα συµπεράσµατα του Ν. Σακελλαρίου, απεσταλµένου της ελληνικής 

κυβέρνησης, που κλήθηκε να συντάξει, το 1913, έκθεση για την κατάσταση των 

σχολείων και του εκπαιδευτικού συστήµατος, της πρόσφατα απελευθερωµένης 

Λέσβου. Παρουσιάζουµε από την αναφορά αυτή ένα αντιπροσωπευτικό, µικρό 

απόσπασµα:  

Η διδασκαλία της Γυµναστικής, της Καλλιγραφίας, Ιχνογραφίας ή της 

Μουσικής είναι επίσης άγνωστος εις τα σχολεία της νήσου, εξαιρέσει των της 

πρωτευούσης, Πλωµαρίου ολίγον και του Παπάδου. Αν και τούτο οφείλεται 

εν µέρει εις την ανεπάρκειαν του αριθµού του διδακτικού προσωπικού, εν 

τούτοις οφείλεται επίσης εις την έλλειψιν µορφώσεως του ήδη υπάρχοντος. 

	(Η	Λέσβος	το	1912,	2012,	124) 
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5. Η ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΑΠΟ ΤΟ 1923 ΕΩΣ ΤΟ 1960 

Η µικρασιατική καταστροφή (1922) αποτελεί σηµείο καµπής στην διαδροµή  της 

Λέσβου, όπως βέβαια όλου του Ελληνισµού. Από αυτό το χρονικό σηµείο και τον 

ερχοµό των προσφύγων (1922-3) το νησί αποκόπτεται οριστικά από τη µικρασιατική 

ενδοχώρα µε την οποία, ως τώρα, είχε κοινή πορεία. Η µικρασιατική τραγωδία έχει 

µεγάλες συνέπειες για την µετέπειτα πορεία του ως ανατολικού συνόρου πλέον της 

ελληνικής επικράτειας. 

Από τον µεγάλο όγκο των προσφύγων (130.000 περ.), που αρχικά θα βρουν 

καταφύγιο στο νησί, τελικά θα εγκατασταθούν, µόνιµα, εµπλουτίζοντας τον τοπικό 

πληθυσµό 25.000 περίπου. Αντίθετα, το τοπικό µουσουλµανικό στοιχείο θα 

αποχωρήσει στα πλαίσια της συνθήκης της Λωζάνης (1923), η οποία προέβλεπε 

ανταλλαγή των πληθυσµών µεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας σύµφωνα µε το 

θρήσκευµά τους. Πέρα από αυτά τα συµβάντα, η Λέσβος θρηνεί χιλιάδες παιδιά της 

που χάθηκαν στη Μικρασία, ως στρατιώτες ή κάτοικοι των απέναντι παραλίων, µε 

αποτέλεσµα για µεγάλο χρονικό διάστηµα να δηµιουργείται ένα σκηνικό απόγνωσης 

στην ζωή και την καθηµερινότητα του νησιού 	(Διγιδίκης	1996,	256-260). 

Η µικρασιατική καταστροφή θα επιφέρει σηµαντικές ανακατατάξεις στο τοπικό 

κοινωνικό σύστηµα. Σε ότι αφορά στην τοπική αστική τάξη, µετά το πρώτο 

ξάφνιασµα, θα καταβάλλει µεγάλες προσπάθειες να επανέλθει στην κανονικότητά 

της, όπως αυτή γινόταν αντιληπτή από τα µέλη της: επαναλειτουργία των 

επιχειρήσεων, στροφή στον ελληνικό εµπορικό και επιχειρηµατικό χώρο και 

αποκατάσταση της πληγωµένης επαγγελµατικής δραστηριότητάς της, υπό τις νέες 

συνθήκες. Παρ’ όλες τις προσπάθειες όµως η τάξη των εµπόρων-επιχειρηµατιών δεν 

θα επανέλθει ποτέ στην ανθηρή κατάσταση στην οποία βρισκόταν πριν την 

καταστροφή καθώς θα διακοπούν οι επαγγελµατικές δραστηριότητές της, που 

πραγµατοποιούνταν µε τα απέναντι παράλια και αποτελούσαν το κύριο πεδίο δράσης 

της. Ως αποτέλεσµα, µεγάλο µέρος της χάνει την οικονοµική του ευµάρεια και 

διολισθαίνει προς τα φτωχότερα, λαϊκά στρώµατα. Ωστόσο τα πρότυπα και τα 

πολιτισµικά χαρακτηριστικά της εξακολουθούν να έχουν δυτικότροπο-ευρωπαϊκό 

προσανατολισµό.  
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Τα ίδια σε σοβαρότητα και µεγαλύτερα σε µέγεθος προβλήµατα θα αντιµετωπίσουν 

τα φτωχότερα λαϊκά στρώµατα τα οποία, κατά κύριο λόγο, θα περιθάλψουν και θα 

ενσωµατώσουν, στους κόλπους τους, τους πρόσφυγες. Παρά την κρατική µέριµνα το 

πρόβληµα στέγασης θα είναι τροµακτικό όπως και η εξεύρεση εργασίας και 

στοιχειωδών πόρων για την καθηµερινή επιβίωση. Παρ’ όλα αυτά «µε τον καιρό» θα 

επικρατήσει η ηρεµία και ο κόσµος θα επανέλθει στην καθηµερινότητά του 

αναζητώντας λύσεις υπό τις νέες δύσκολες συνθήκες που διαµορφώνονται	

(Καλάργαλης	2014,	51). 

5.1. Η µουσική στο χώρο της µέσης και ανώτερης τοπικής τάξης 

 Παρά τα τεράστια προβλήµατα τα οποία δηµιουργεί η µικρασιατική τραγωδία σιγά-

σιγά η τοπική αστική τάξη προσπαθεί να ορθοποδήσει και να βρει ένα ρυθµό ζωής. 

Οι σύλλογοι αρχίζουν να λειτουργούν και πάλι, να οργανώνουν µουσικοφιλολογικές 

εκδηλώσεις,  µουσικοθεατρικοί όµιλοι προσκαλούνται από την Αθήνα και οι σχολές 

χορού και µουσικής αρχίζουν και πάλι να λειτουργούν. Τέλος, οι µουσικοδιδάσκαλοι 

επαναρχίζουν τα ιδιωτικά, «κατ’ οίκον», µαθήµατά τους προς τους γόνους, κυρίως 

δεσποινίδες, των εύπορων µυτιληνιών.  

Η µουσική ακολουθεί τις κατευθύνσεις που σχηµατοποιήθηκαν στην αστική 

Μυτιλήνη, κατά το τέλος του 19ου αιώνα, αλλά τώρα η Αθήνα αντικαθιστά, στο ρόλο 

του προτύπου, τις µεγάλες πόλεις της οθωµανικής επικράτειας, Σµύρνη και 

Κωνσταντινούπολη. Υπό τις νέες συνθήκες που διαµορφώνονται, οι µυτιληνιοί αστοί 

εξακολουθούν να ασχολούνται µε την εκµάθηση ευρωπαϊκών οργάνων, αρέσκονται 

να παρακολουθούν οπερέτες και µουσικοθεατρικές παραστάσεις, ακούνε  και 

χορεύουν «ελαφρά» τραγούδια, ταγκό, βαλς κλπ.  

Ο ερευνητής-µουσικολόγος Στ. Φευγαλάς µας παρουσιάζει  πτυχές της µουσικής 

επιτέλεσης στο λεσβιακό αστικό περιβάλλον της εποχής που αναφερόµαστε. 

Διασαφηνίζει το πλαίσιο της µουσικής παρουσίας και παιδείας στην τοπική κοινωνία 

της πόλης της Μυτιλήνης των αρχών του 20ου αιώνα. Διαπιστώνει ότι η µουσική 

παιδεία αποτελεί πεδίο ενασχόλησης των ανώτερων και µεσαίων, οικονοµικά 

στρωµάτων και ότι υπάρχει ένα πλήθος κόσµου που ανήκει στο χώρο αυτό και 

ενδιαφέρεται για τις µουσικές εξελίξεις. Το πλήθος αυτό είναι προσανατολισµένο στο 

να µορφωθεί µουσικά και παρακολουθεί ανάλογα δρώµενα, µε ευρωπαϊκή 

προέλευση. Ως ένδειξη του ενδιαφέροντος αυτού αναφέρει την κυκλοφορία του 
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τοπικού περιοδικού «Μουσική» το οποίο είναι σε θέση να συντηρείται από  ένα 

αξιόλογο αναγνωστικό κοινό. Εν γένει, στον αστικό κόσµο της πόλης η µουσική 

θεωρείται ως στοιχείο µόρφωσης του ανθρώπου και τρόπος καλής ανατροφής 

αποτελώντας στοιχείο της τοπικής αστικής κουλτούρας.  

Από τους πνευµατικούς ταγούς της πόλης γίνεται προσπάθεια εισαγωγής, στο κλίµα 

αυτό, των ασθενέστερων οικονοµικά πολιτών. Ως παραδείγµατα θεωρούνται η 

«Λαϊκή Σχολή» και η «Μουσική Σχολή του Συνεργατικού Σωµατείου» όπου 

παρέχεται δωρεάν µουσική εκπαίδευση στα λαϊκά-εργατικά στρώµατα της πόλης. 

Σε ότι αφορά στις σχέσεις των φύλων προς την µουσική, οι µεν µουσικοδιδάσκαλοι 

φαίνεται ότι είναι στην συντριπτική τους πλειοψηφία άντρες, οι δε γυναίκες, για την 

ακρίβεια τα εύπορα κορίτσια, φέρονται να ασχολούνται µε την εκµάθηση του πιάνου. 

Ως προς την µαθητεία, στις τοπικές µουσικές σχολές και τα σύνολα, η πλειοψηφία 

των συµµετεχόντων είναι άρρενες αν και υπάρχουν ξεχωριστά τµήµατα στις σχολές, 

που προορίζονται για τη φοίτηση  κυριών και δεσποινίδων. Ως παράδειγµα 

αναφέρεται η «Μουσική Σχολή του Συνεργατικού Σωµατείου» όπου λειτουργούσε 

τµήµα διδασκαλίας στο οποίο φοιτούσαν αποκλειστικά γυναίκες, και διδάσκονταν 

επίσης από γυναίκες καθηγήτριες, θεωρία της µουσικής, µαντολίνο και κιθάρα.  

Στην «Μυτιληναϊκή Μανδολινάτα», επίσης, καθηγήτριες δίδασκαν τις µαθήτριές τους 

έγχορδα. Ο διαχωρισµός στη διδασκαλία  ήταν γεγονός, πράγµα που θεωρούµε, 

έχοντας υπόψη τα δεδοµένα της εποχής ότι αποτελούσε τρόπο παράκαµψης των 

δισταγµών των γυναικών σε µια κοινωνία που λειτουργούσε ως τροχοπέδη στην 

συµµετοχή του γυναικείου φύλου στη δηµόσια ζωή και  τα τοπικά µουσικά δρώµενα. 

Παράλληλα ο ερευνητής επισηµαίνει την παρουσία 10 γυναικών σε σύνολο 31 

µελών, στην ορχήστρα της «Μυτιληναϊκής  Μανδολινάτας», το 1927, δίνοντάς µας το 

µέτρο της τοπικής γυναικείας παρουσίας 	(Φευγαλάς	2020,	140-2). 

Η αστική τάξη της Μυτιλήνης µιµείται τον τρόπο διασκέδασης της Αθήνας και των 

άλλων ελληνικών πόλεων της εποχής. Από το 1916 και σε όλη τη διάρκεια του 

Μεσοπολέµου, στον Δηµοτικό κήπο της πόλης, λειτουργεί ορχήστρα πλαισιωµένη 

κατά τα αστικά πρότυπα και προσελκύει την «καλή» κοινωνία της πόλης:  

Εις τα 1916 ένα καφενείον άνοιξε εις το αντίθετον το άκρον, µέσα στον κήπο 

τον Δηµοτικό, που άρχισε να συγκεντρώνει όλη την πλουτοκρατία. Εκεί 

έπαιζε και µουσική σε ‘παλκοσένικο’ επάνω. Την επιχείρηση είχε αναλάβει 

ένας τύπος παλιού Μυτιληνιού, ο Στρατής Ανδρονίκου ή Γιαλαµάς που ήξερε 
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να κάνει τη δουλειά του. Επέβαλε το κέντρο του σ’ όλη την πόλη ως 

αριστοκρατικό. Αυτός εσχηµάτισε την πρώτη ορχήστρα εις την Μυτιλήνην. Η 

Μυτιλήνη είχε τότε τρεις καλούς µουσικούς, τους αδελφούς Αβαγιανού, τον 

Σπύρο, τον Ανδρέα και τον Γιώργη περίφηµους παίκτας και µοναδικούς, που 

παίζαν µόνο εις τους γάµους, και εις τα βαφτίσια και τα αρραβωνιάσµατα.  Ο 

κυρ-Στρατής τους είπεν ότι εις την Αθήνα και σε όλες τις µεγάλες πόλεις 

υπάρχουν ‘κοµπανίες’ όπως τις ονόµαζε που παίζουν εις τα κέντρα τα 

αριστοκρατικά, για να ευχαριστείται ο κόσµος και τους έπεισε πως έπρεπε µια 

τέτοια κοµπανία να γινόταν στη Μυτιλήνη.[..] Ο Ανδρέας -µουσικόν 

φαινόµενον- έπαιζε τρόµπα, βιολί, µαντολίνο, κιθάρα, φλάουτο, βιολοντσέλο, 

και ότι άλλο ήθελες!...Αυτός ήταν και τραγουδιστής. Χαλούσε ο κόσµος όταν 

τραγουδούσε µε την κιθάρα ο Ανδρέας. [Ανώνυµου]–εφηµ. Παλµός, 

13/7/1954. 

(Καλάργαλης	2016,	200) 

Το παράδειγµα ακολούθησαν κι άλλοι τοπικοί επιχειρηµατίες µε αποτέλεσµα την 

καθιέρωση ενός τρόπου διασκέδασης, στην µεσοπολεµική Μυτιλήνη, που 

περιελάµβανε ορχήστρες καθαρά ευρωπαϊκού τύπου που έπαιζαν υπό την 

καθοδήγηση µαέστρου, χορογραφίες από µπαλέτα, κώδικες ενδυµασίας και 

συµπεριφοράς των θαµώνων που προέρχονταν από την «αριστοκρατία» της πόλης. 

Πολύτιµα στοιχεία για την εικόνα της µουσικής στο αστικό περιβάλλον του νησιού, 

δηλ. της πρωτεύουσας Μυτιλήνης, µας δίνει ο «Μέγας Οδηγός της Νήσου Λέσβου 

(Μυτιλήνης) 1935-1936-1937». Στις σελίδες του βρίσκουµε, σε ότι αφορά τη σχολική 

µουσική εκπαίδευση, ότι αυτή παρέχεται στο Γυµνάσιο Μυτιλήνης (καθ. Ι. Άντοβικ-

Ωδική), το Πρακτικό Λύκειο (καθ. Ι.Κασελίδου-Ωδική) και το Διδασκαλείο (καθ. Ι. 

Διανέλλος-Ωδική) (Γαβριηλίδης	1935-6-7,	59).  

Το βιβλίο κάνει λόγο και για την Χορωδία της Μυτιλήνης αναφέροντας ότι ιδρύθηκε 

το 1933 µε πρόθεση να δηµιουργήσει τµήµατα και σε άλλες κώµες του νησιού. Είχε 

τµήµατα βιολιού (καθ. Κ. Μυρογιάννης, Ι. Διανέλλος), πνευστών- κιθάρας και 

µαντολίνου ( Κ. Χατζηευστρατίου), θεωρητικών µαθηµάτων (Κ. Χατζηευστρατίου), 

δραµατικό τµήµα (Σ. Παρασκευαΐδης), τµήµα πιάνου (Α. Σκένδερ) (Γαβριηλίδης	1935-

6-7,	 61). Ο «Οδηγός» αναφέρει επίσης τα ονόµατα 6 καθηγητών µουσικής που 

παρέδιδαν µαθήµατα στην πόλη τα οποία συµπίπτουν, πλην ενός (Γαβριηλίδης Δ.), µε 
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των καθηγητών της Χορωδίας Μυτιλήνης.  Παρέδιδαν µαθήµατα βιολιού, πιάνου, 

πνευστών, µαντολίνου, κιθάρας και θεωρητικών (Γαβριηλίδης	1935-6-7,	124). 

Εκτός της πόλης της Μυτιλήνης αναφέρεται µόνο ένας καθηγητής µουσικής και 

συγκεκριµένα ο Β. Καλδής, στην κωµόπολη του Πλωµαρίου (7.500. κατ.) (Μέγας	

Οδηγός	της	Νήσου	Λέσβου	“Μυτιλήνης”	1935-6-7,	156). Το γεγονός αυτό µας δείχνει την 

µεγάλη απόσταση που υπήρχε µεταξύ Μυτιλήνης και λεσβιακής υπαίθρου, ως προς 

την ανάπτυξη της µουσικής παιδείας στο νησί. Άξιο παρατήρησης είναι, επίσης, ότι 

δεν καταγράφεται στον αναφερόµενο Οδηγό, διδασκαλία βυζαντινής µουσικής από 

κανένα φορέα ή οργανισµό παρά την προσπάθεια που  αναπτύχθηκε από πλευράς 

«Λεσβιακής Άνοιξης» (βλ. παρακάτω) για την διάδοσή της  (Γαβριηλίδης	1935,	59,	60,	

61,	124,	156). 

Το σωµατείο της Αγιάσου «Αναγνωστήριον η Ανάπτυξις-1894»:  Σε ότι αφορά τις 

µουσικές δραστηριότητες των αστικότροπων σωµατείων της εποχής σηµαντικές 

πληροφορίες µας δίνουν οι πηγές που αναφέρονται στο σωµατείο της Αγιάσου 

«Αναγνωστήριον η Ανάπτυξις-1894» το οποίο ευηµερεί και υπό τις νέες συνθήκες 

που διαµορφώνονται στη Λέσβο. 

Στο σωµατείο της Αγιάσου υπήρχε έντονο το ενδιαφέρον για τη µουσική. Στο πλαίσιο 

αυτό η διοίκησή του ανέθετε σε έµπειρους οργανοπαίχτες και µουσικοδιδάσκαλους 

της περιοχής να διδάξουν φωνητική και ενόργανη µουσική στα µέλη του και σε 

όποιον ενδιαφέρονταν. Το 1936 ο µουσικός Α. Σουσαµλής αρχίζει να παραδίδει 

µαθήµατα ευρωπαϊκής µουσικής ενώ αργότερα (1954) δηµιουργείται µαντολινάτα 

υπό τον µουσικοδιδάσκαλο Β. Βασιλάκη. Ο ερασιτέχνης µουσικός, στέλεχος και κατ’ 

επανάληψη πρόεδρος του σωµατείου Π. Πράτσος επιµελείται, κατά την µακρόχρονη 

παρουσία του, την µουσική επιµέλεια µεγάλου µέρους εκδηλώσεων της 

«Ανάπτυξης». Αξίζει να σηµειωθεί  ότι σε µια περίοδο, από το 1960 και έπειτα, όταν 

η λεσβιακή µουσική και τα όργανα µε τα οποία αυτή συνδέεται (βιολί, σαντούρι, 

χάλκινα, κλαρίνο κλπ) παραµερίζεται ή σχεδόν εξαφανίζεται στο µεγαλύτερο µέρος 

του νησιού, ο Πράτσος φροντίζει την αποτύπωση του τοπικού ρεπερτορίου σε 

µαγνητοταινίες µε τη συνδροµή οργανοπαιχτών της κωµόπολης (1964).  

Από τον ιστορικό του «Αναγνωστηρίου» Γ. Χατζηβασιλείου πληροφορούµαστε 

επίσης για την διοργάνωση µουσικοφιλολογικών εκδηλώσεων από το σωµατείο. 

Μεταφέρουµε το ύφος τους µέσω της περιγραφής µιας τέτοιας εκδήλωσης, από τον 

προαναφερόµενο συγγραφέα:  
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Στις 25 Δεκεµβρίου 1935 οργανώθηκε µουσικοφιλολογική βραδιά στην 

Καφενταρία (καφενείο του Αναγνωστηρίου) για τα µέλη του Αναγνωστηρίου. 

Το πρόγραµµα ήταν ποικίλο. Περιελάµβανε λόγο του τότε προέδρου του 

Αναγνωστηρίου Ηλία Κουφέλλλη, άσµατα χορωδίας, µουσικές εκτελέσεις µε 

βιολί και κιθάρα από τους Πάνο Πράτσο και Πάνο Παγωτέλλη, απαγγελίες 

ποιηµάτων, αναγνώσεις πεζών λογοτεχνικών κειµένων, καθώς και ποιήµατα, 

σε αγιασώτικο γλωσσικό ιδίωµα, του Στρατή Αναστασέλλη.  

(Χατζηβασιλείου	1975,	67) 

Το «Αναγνωστήριο» διοργανώνει παρόµοιες εκδηλώσεις κατά τακτά χρονικά 

διαστήµατα, όπως την παραµονή των Χριστούγεννων του 1936 και στις 21 

Αυγούστου 1939. Επίσης διοργανώνει χοροεσπερίδες,  όπως  στις 11 Αυγούστου 

1935 στον Κήπο της Παναγιάς (υπαίθριο χώρο δίπλα στο Αναγνωστήριο), και στις 6 

Αυγούστου 1937, στον ίδιο χώρο, µε τις εισπράξεις της τελευταίας να προσφέρονται 

για την ενίσχυση της Βασιλικής Αεροπορίας.  

Οι παραστάσεις µε οπερέττες δεν λείπουν από τα µουσικοθεατρικά δρώµενα του 

αγιασιώτικου σωµατείου. Την επιµέλειά τους είχε ο Π. Πράτσος και καταγράφονται 

στην ιστορία του, από το 1958 έως το 1972.  

Ορισµένοι τίτλοι των έργων που παρουσιάστηκαν µε την συµµετοχή ερασιτεχνών 

ηθοποιών και κοµπανιών της κωµόπολης (κοµπανία Χ. Ρόδανου-Ε. Ψύρρα, κοµπανία 

αδελφών Σουσαµλή, κά), ήταν: « Το άνθος του γιαλού» των Κατριβάνου-Οικονοµίδη 

(1958), οι «Θαλασσινές αγάπες» της Α. Σηµηριώτη (1961), «Οι απάχηδες των 

Αθηνών» του Ν. Χατζηαποστόλου (1962), «Το κορίτσι της γειτονιάς» του Ν. 

Χατζηαποστόλου (1963), «Η γυναίκα του δρόµου» (1970), «Πώς περνούν οι 

παντρεµένοι» (1972), «Οι ερωτευµένοι µυλωνάδες» (1973-4), του ιδίου. Οι 

παραστάσεις αυτές παρουσιάστηκαν στο θέατρο του σωµατείου, αλλά και κάποιες σε 

κοντινές κωµοπόλεις, όπως ο Πολιχνίτος και στην πόλη της Μυτιλήνης	

(Χατζηβασιλείου	1975,	67-118). 

Η «Λεσβιακή Άνοιξη» και η στάση της απέναντι στην τοπική µουσική: 

Παράλληλα µε τον προφανή ευρωπαϊκό προσανατολισµό της µεσαίας και ανώτερης 

τοπικής τάξης αξιοσηµείωτο είναι ότι συγκροτείται στο νησί µια κίνηση από  

λέσβιους διανοούµενους, που ανήκουν στην τάξη αυτή, η οποία απέβλεπε στη 

διάσωση και ανάδειξη του τοπικού λαϊκού πολιτισµού και της µουσικής. Η τοπική 

αυτή κίνηση γνωστή σήµερα ως «Λεσβιακή Άνοιξη» αποτελεί έκφραση και 
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µετάπλαση «στα καθ’ ηµάς» του ιδεολογήµατος µε κύριο πρόταγµα την «επιστροφή 

στις ρίζες» που αναπτύχθηκε από το τέλος του 19ου αιώνα στο πανελλήνιο και σκοπό 

είχε την ανάδειξη του λαϊκού πολιτισµού. Η διανοητική αυτή στάση και θεώρηση 

συνδεόταν µε τον δηµοτικισµό και βρισκόταν στον αντίποδα του «κινήµατος» της 

αρχαιολατρίας. Το τελευταίο, αντίθετα, συνεπαγόταν την προσκόλληση στην 

αρχαιοελληνική περίοδο και τα µνηµεία της και κυριάρχησε, προερχόµενο από την 

Ευρώπη σε ολόκληρο τον ελληνικό χώρο, εντός και εκτός των ελληνικών κρατικών 

συνόρων, τον προηγούµενο, 19ο αιώνα  (Σταματογιαννοπούλου	2015,	196-201). 

Η «Λεσβιακή Άνοιξη»  κάνει αισθητή την παρουσία της, στους τοπικούς 

πνευµατικούς κύκλους, από την αρχή του 20ου αιώνα και  κορυφώνει τη δράση της 

την περίοδο του Μεσοπολέµου οπότε  συµπεριλαµβάνει στο αφήγηµά της και 

προβληµατισµούς των φορέων της που αφορούσαν στην διαχείριση και προβολή του 

νησιού και της ταυτότητάς του, εντός της ελληνικής επικράτειας.  

Οι δραστηριότητές της  περιελάµβαναν διαλέξεις, συζητήσεις, ανταλλαγές επιστολών 

µεταξύ των µελών της, άρθρα σε εφηµερίδες και περιοδικά, διοργανώσεις 

µουσικοφιλολογικών και θεατρικών εκδηλώσεων, οργάνωση διαγωνισµών µε σκοπό 

την συλλογή τοπικών πολιτισµικών στοιχείων κλπ. Πρωτοστατούν διανοητές µε 

επιφανή θέση στην τοπική κοινωνία και κάποιοι από αυτούς γνωστοί στο πανελλήνιο. 

Μεταξύ αυτών ήταν οι: Κόντογλου, Μυριβήλης, Ηλιού, Πρωτοπάτσης, Μολίνος κά	

(Καλάργαλης	2014,	15-19). 

Ως προς τη µουσική, υπό τις συνθήκες και τις επιρροές που υπάρχουν στον τοπικό 

αστικό ιστό οι διαθέσεις των φορέων της «Λεσβιακής Άνοιξης» φαίνεται, εν τέλει, ως 

να «ακροβατούν» ανάµεσα στην ευρωπαϊκή µουσική, που προτιµούν ως µέλη της 

αστικής τάξης, ενώ ταυτόχρονα προσπαθούν να αναδείξουν την ελληνική, 

παραδοσιακή µουσική.  

Το 1917, µε σκοπό την ανάδειξη του τοπικού πολιτισµού ιδρύεται στη Μυτιλήνη, ο 

Φ.Ο.Μ. (Φιλοτεχνικός Όµιλος Μυτιλήνης), από επιφανείς τοπικές προσωπικότητες 

που ενστερνίζονται τις θέσεις της «Λεσβιακής Άνοιξης» και αργότερα ο «Σύλλογος 

Ελληνικών Μουσικών Τεχνών», το 1925.  

Η στράτευσή τους στην υπόθεση του ευρύτερου ελληνικού και τοπικού πολιτισµού 

διακρίνεται στο καταστατικό του τελευταίου αναφερόµενου συλλόγου, στο οποίο 

δηλώνεται ότι σκοπός των µελών του ήταν: 
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 …η επίδοσις και έρευνα επί της ελληνικής µουσικής και ευρυτέρα διάδοσις 

αυτής δια της συστάσεως ειδικής σχολής προς καταρτισµόν µουσικών χορών, 

δια της οργανώσεως µουσικών συναυλιών και επιδείξεων [..] η εκµάθησις και 

η διδασκαλία Νεοελληνικών χορών, δηµώδους ποιήσεως και εν γένει του 

Νεοελληνικού θεάτρου. 

(Σταματογιαννοπούλου	2015,	206) 

Στο ίδιο πνεύµα το περιοδικό των δηµοτικιστών-διανοούµενων του νησιού, 

«Λεσβιακά Φύλλα», το οποίο λειτουργεί υπό την αιγίδα του Φ.Ο.Μ., προκηρύσσει το 

1929 διαγωνισµό συλλογής τοπικών λαογραφικών στοιχείων (τραγούδια, µουσική, 

παραµύθια, χειροτεχνία, αρχιτεκτονική κλπ).  

Εξ άλλου ο λέσβιος στην καταγωγή λογοτέχνης Π. Πρωτοπάτσης, από το Παρίσι 

όπου βρίσκεται ανταλλάσει επιστολές µε τους τοπικούς διανοούµενους όπου 

προσπαθεί να αναδείξει την λαϊκή στιχουργική και µουσική ως είδος εν ζωή και όχι 

ως µουσειακό συλλεκτικό απολίθωµα. 

Στην εφηµερίδα της Μυτιλήνης «Καµπάνα» ο πρόεδρος του «Συλλόγου Ελληνικών 

Τεχνών» Π. Νικήτας την περίοδο αυτή δηµοσιεύει άρθρο µε τίτλο «Η Βυζαντινή 

Μουσική», όπου σχολιάζει τον τρόπο µε τον οποίο οι τοπικοί ψάλτες προσεγγίζουν 

τους ύµνους της εκκλησίας. Εν ολίγοις, θεωρεί ότι τους αποδίδουν σαν ένα µείγµα 

από δυτικότροπες καντάδες και αµανέδες των «καφέ σαντάν» της Ανατολής. Ο 

αρθρογράφος σχολιάζει επίσης την προτίµηση, από µέρους των δηµοτικιστών 

διανοουµένων, της ευρωπαϊκής εις βάρος της παραδοσιακής και βυζαντινής 

µουσικής.  

Σε όλες τις εκδηλώσεις των πνευµατικών ανθρώπων της Λέσβου του Μεσοπολέµου, 

που στην πλειοψηφία τους πρόσκεινται στη «Λεσβιακή Άνοιξη», εύκολα κάποιος 

διακρίνει την «αγωνία» για «επιστροφή στις ρίζες» που περιλαµβάνει και την 

µουσική. Στο πνεύµα αυτό διατυπώνουν θέσεις, αφορισµούς και προτάσεις, χωρίς να 

είναι ειδικοί, σε ότι αφορά τουλάχιστο στη µουσική.  

Στο ίδιο πλαίσιο διατυπώνεται και από τον Στ. Μυριβήλη, λογοτέχνη µε πανελλήνια 

απήχηση, µε αφορµή την επίσκεψή του στο ναό της «Αγίας Σιών» της Αγιάσου, η 

άποψη ότι η ευρωπαϊκή  και βυζαντινή µουσική είναι αδιανόητο, ακουστικά, να 

συγκλίνουν.  

Φτάνοντας στο 1933, µε αφορµή την διεξαγωγή της πολυφωνικής λειτουργίας 

Λάµπελετ σε δυο ναούς της Μυτιλήνης από τοπική χορωδία, ο Π. Νικήτας, στον 

οποίο αναφερθήκαµε παραπάνω, εκδηλώνει τη δυσαρέσκειά του για το συµβάν. Στο 
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πλευρό του βρίσκεται και ο φιλόλογος Δ. Βερναρδάκης ενώ και ο λογοτέχνης Π. 

Πρωτοπάτσης συµµετέχει στη συζήτηση µε επιστολή του από το Παρίσι. Θεωρούν 

ως απαράδεκτη την χρήση της ευρωπαϊκής µουσικής στο χώρο της εκκλησίας, µε το 

σκεπτικό ότι είναι ανούσια και λειτουργεί εις βάρος της βυζαντινής η οποία πρέπει να 

προτιµάται,  ως κατάλληλη για τον ψυχισµό των Λέσβιων.  

Η στάση αυτή, πέρα από τον υπέρµετρο ενθουσιασµό για την «προστασία» της 

βυζαντινής µουσικής, συνοδεύεται και από ένα γενικότερο προβληµατισµό που 

εκφράζουν οι διανοητές αυτοί απέναντι στην εξάπλωση της ευρωπαϊκής µουσικής εις 

βάρος της τοπικής και λαϊκής µουσικής παράδοσης. Ο προβληµατισµός περιλαµβάνει 

και το αστικό λαϊκό τραγούδι  για το οποίο ο Δ. Βερναρδάκης υποστηρίζει ότι καθώς 

ήταν περιφρονηµένο από την επίσηµη ελληνική µουσική [..], επόµενο ήταν  να 

καταφύγει σαν εθνική ντροπή στις λαϊκές ταβέρνες και τα καταγώγια της Αθήνας και 

του Πειραιά στις χορδές του χυδαίου µπουζουκιού.	 

(Για	τα	παραπάνω	βλ.:	Σταματογιαννοπούλου	2015,	204-	209) 

Ο ερευνητής Ν. Διονυσόπουλος προσεγγίζει µε µια κάπως διαφοροποιηµένη οπτική 

την παρέµβαση της «Λεσβιακής Άνοιξης» στο χώρο της τοπικής µουσικής. Θεωρεί 

ότι  η αυτή η τοπική κίνηση δηµιούργησε τις προϋποθέσεις ώστε να συντηρηθούν 

κάποια πολιτισµικά-καλλιτεχνικά στοιχεία, τα οποία διαφορετικά ίσως να είχαν 

εξαφανιστεί. Παρ’ όλα αυτά όµως πιστεύει ότι, στο χώρο της µουσικής, δεν 

εµφανίστηκε µια αντίστοιχη «Λεσβιακή Άνοιξη». Οι τοπικές ανάγκες καλύπτονταν, 

στο µεγαλύτερο µέρος τους, από την υπερπροσφορά µιας ποικίλης µουσικής 

παραγωγής, που εισαγόταν από τη Μικρά Ασία και την Ευρώπη. Έτσι όσον αφορά τη 

µουσική ζωή της Λέσβου, αυτή η κίνηση, η οποία θα µπορούσε να είχε δώσει 

σπουδαίους µουσικούς και συνθέτες, δεν καρποφόρησε παρά µόνον σε µικρή  

κλίµακα, στο χώρο της έντεχνης µουσικής, και κυρίως σε επίπεδο εκτελεστών 

(Διονυσόπουλος	1996,	30). 

5.2. Η µουσική του λαού 

Ο λαός, στον οποίο συναριθµούνται πλέον και οι πρόσφυγες, γίνεται ο κατεξοχήν 

δέκτης των επιρροών των µικρασιάτικων σκοπών και τραγουδιών. Οι πρόσφυγες, µε 

την παρουσία τους, βάζουν τη σφραγίδα τους στο λεσβιακό λαϊκό µουσικό ιδίωµα το 

οποίο θα βρίσκεται σε πλήρη ανάπτυξη  µέχρι την δεκαετία 1950-1960, οπότε θα 
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«εισβάλλουν» στα τοπικά µουσικά δρώµενα τα µπουζούκια, τα ακκορντεόν, τα 

αρµόνια, η ντραµς και το αστικολαϊκό ρεπερτόριο της Αθήνας.  

Ο Διονυσόπουλος επισηµαίνει την ασύγκριτα µεγαλύτερη απήχηση των 

µικρασιάτικων τραγουδιών στο λαό σε σχέση µε την τοπική ανώτερη τάξη. Ως 

σηµαντικότερο λόγο της αυτής της κατάστασης θεωρεί την απαξίωση του 

µικρασιατικού πολιτισµού, που δηµιούργησε στη σκέψη των µεσαίων και ανώτερων 

στρωµάτων, η καταστροφή του. Υπό τις συνθήκες αυτές, ενώ µέχρι το 1922 η Λέσβος 

αντιµετώπιζε τον απέναντι χώρο ως πιο προηγµένο οικονοµικά, κοινωνικά και 

πολιτιστικά, µετά την καταστροφή οι όροι αντιστράφηκαν. Οι άνθρωποι τους οποίους 

οι Λέσβιοι θαύµαζαν,  τώρα λόγω της προσφυγοποίησής τους, µετατράπηκαν σε 

παρίες. Η κατάσταση αυτή οδήγησε στην απαξίωσή τους, η οποία βιώθηκε από τους 

πρόσφυγες τόσο στον τρόπο που τους υποδέχτηκαν  όσο και στην κοινωνική 

ενσωµάτωσή τους. Υποσυνείδητα, η δυστυχία των προσφύγων συσχετίστηκε µε τα 

πολιτισµικά στοιχεία της Ανατολής (µουσικά και µη) των οποίων οι νεοφερµένοι 

ήταν φορείς. Από τους µικρασιάτες κρατήθηκαν επιλεκτικά, κυρίως όσα στοιχεία 

παρέπεµπαν έµµεσα ή άµεσα στη «Δύση», γεγονός το οποίο συµβάδιζε µε τους 

καινούργιους προσανατολισµούς του νησιού, µετά την ενσωµάτωσή του στην 

Ελλάδα. Στο παραπάνω πλαίσιο,  σκοποί, µελωδίες και τραγούδια, που έρχονταν από 

την «Ανατολή», ενσωµατώθηκαν στο τοπικό ρεπερτόριο επιλεκτικά λαµβάνοντας 

καινούργια µορφή ή λειτουργία (Διονυσόπουλος	1996,	28,	30). 

Παρά τις δυσκολίες που δηµιουργούνται στην αρχή, µεταξύ των γηγενών και των 

νεοφερµένων, οι πρόσφυγες µουσικοί κάνουν αισθητή την παρουσία τους στην πόλη, 

τις κώµες και τα χωριά της Λέσβου προκαλώντας το ενδιαφέρον των νέων 

συγχωριανών τους, µε το ωραίο παίξιµό τους. Από τις προφορικές µαρτυρίες που 

περιλαµβάνονται στο λαογραφικό-ιστορικό βιβλίο του Π. Κοντέλλη για τον 

Μεσότοπο, διαβάζουµε σχετικά: 

Μετά την µικρασιατική καταστροφή, αφού πέρασαν οι πρώτοι χαλεποί καιροί 

της αναµπουµπούλας,- η ζωή δε σταµατάει ποτέ-, άρχισαν και τα γλέντια. 

Θυµάµαι το ωραίο σαντούρι που έπαιζε κάποιος απ’ τους πρόσφυγες, που 

καθόταν στο Πάνω Χωριό, άντρας της Ποσούλας Μαντά, που το παρατσούκλι 

του ήταν ‘Τσότρας’. Είχε και θαυµάσια φωνή. Έπαιζε µε την τότε 

σχηµατισθείσα ‘ορχήστρα’, µε πρώτο βιολί τον Ιγνάτιο Χαϊδεµένο, και µπάσο 

λαγούτο τον γέρο Καπετανάκη. Τραγούδι της µόδας ήταν τότε: Έπαψε ο  
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πόλεµος, ήρθαν µε χαρά/ήρθανε τ’ αδέρφια µας από τη σκλαβιά… (Μ.Ι. 

Σκοµβούλης).		

(Κοντέλλης	1989,	361)	

Το τραγούδι, µέχρι την λειτουργία του ραδιοφωνικού σταθµού της Αθήνας  (1938), 

συνοδεύει την καθηµερινή δραστηριότητα των απλών ανθρώπων: στο χωράφι, την 

οικοδοµή, το εργαστήριο, το σπίτι. Πρωτοστατεί ως ερασιτεχνικό τραγούδι, 

επαγγελµατικό, οµαδικό, ατοµικό, ως µοναχικός αµανές, ως νυχτερινή καντάδα, ως 

«ρίµα» µε θρησκευτικό ή αφηγηµατικό χαρακτήρα, κλπ. Επίσης οι Λέσβιοι του 

Μεσοπολέµου, αρέσκονται να ασχολούνται πολύ µε την εκµάθηση µουσικών 

οργάνων, µε αποτέλεσµα στις κώµες του νησιού να υπάρχει µια πληθώρα 

οργανοπαιχτών.  

Ο Γιαν. Ζαφειριάδης, από το Μεσότοπο, που έπαιζε και ο ίδιος βιολί και µαντολίνο,  

µας µεταφέρει τις µνήµες του από τα µουσικά δρώµενα του χωριού, µέχρι και τα 

πρώτα µεταπολεµικά χρόνια: 

 Πριν έλθει το ραδιόφωνο, σε πολλά  σπίτια στο χωριό µας έβλεπες στον τοίχο 

κρεµασµένο και ένα µουσικό όργανο , ως επί το πλείστον µαντολίνο.[..] Την 

εποχήν εκείνη που δεν υπήρχε το ραδιόφωνο, το να παίζεις ένα µουσικό 

όργανο ήταν ένα προσόν. Τώρα βάζεις ένα κουτάκι στην τσέπη σου και 

οπόταν έχεις κέφι χορεύεις όσο θέλεις. Παλιά είχαµε αρκετούς οργανοπαίχτες 

που εξυπηρετούσαν το χωριό µας στους γάµους και στα πανηγύρια. 

Παράλληλα είχαν τις κύριες επαγγελµατικές ασχολίες των, και όταν είχε γάµο 

ή κάτι άλλο, άφηναν το ζευγάρισµα ή το µιστρί, κι έπιαναν το µουσικό 

όργανο. Ενθυµούµαι µερικούς από αυτούς: Ι. Χαϊδεµένος-βιολί 

(ελαιοχρωµατιστής), Ι. Δουδουνής (Κουλουκουµένους)-βιολί (τσαγκάρης), Μ. 

Χονδρέλλης (Καψουρούχνους)-βιολί (γεωργός), Μ. Καρτέρης (Καβάζης)-

σαντούρι (σοβατζής), Γ. Σαραντίδης-σαντούρι (έµπορος), Δ. Γωγής 

(Καπετανάκης)-λαγούτο (ναυτικός), Χ. Σαραντίδης-λαγούτο (καφετζής), Π. 

Σαραντίδης (Πανώτ’ς)-λαγούτο (καφετζής), Σ. Ξακουστός (Τζανής)-λαγούτο, 

Β. Μοσχόβης (Βατσής)-σαντούρι (ναυτικός), Η. Βουρνάζος (Λιάκας)-βιολί 

(χασάπης-κουρέας). Νεώτεροι ήταν: Ι.Καλαϊτζής (Πέρκος)-βιολί, Μ. 

Καλαϊτζής (Κανιγιές)-σαντούρι, Ι. Καλαϊτζής (Τσλιάς)-λαγούτο, Σ. Τσακίρης-
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κλαρίνο, Σ. Σαραντίδης (Σταυράκ‘ι’)-τροµπέτα και βιολί, Ν. Καλαϊτζής 

(Μπινταγιάλας)-σαντούρι, Στέλιος Καλαϊτζής (Περκος)- βιολί και µπουζούκι. 

(Κοντέλλης	1989,		356-8) 

Από την παραπάνω περιγραφή διαπιστώνουµε ότι κανένας σχεδόν από τους 

αναφερόµενους οργανοπαίχτες δεν ασχολούνταν αποκλειστικά µε τη µουσική. Η 

πρακτική αυτή ήταν κανόνας στη Λέσβο της εποχής και συνέβαινε γιατί η επιβίωσή 

τους δεν µπορούσε να εξασφαλιστεί από την µουσική ενασχόληση. Γι’ αυτό και όλοι 

σχεδόν, αν εξαιρέσουµε κάποιους που ήταν περιζήτητοι ως δεξιοτέχνες και 

µουσικοδιδάσκαλοι, ασκούσαν παράλληλα και άλλα επαγγέλµατα: κουρείς, ράφτες, 

τσαγκάρηδες, ξυλουργοί, αγρότες, οικοδόµοι, ψάλτες κλπ. 

Οι οργανοπαίχτες συνέπρατταν δηµιουργώντας κοµπανίες. Κοινό χαρακτηριστικό 

των τοπικών κοµπανιών ήταν η σύνθεσή τους: βιολί, σαντούρι και πνευστά όργανα. 

Ως προς τον αριθµό τους ήταν πολλές, αν κρίνουµε από την προηγούµενη µαρτυρία 

που αναφέρεται στο πλήθος των ασχολούµενων µε τη µουσική που υπήρχαν σε ένα 

µόνο χωριό. Μάλιστα, µεταξύ των κοµπανιών υπήρχε και ανταγωνισµός αφού 

συνέβαινε σε αρκετά χωριά να υπάρχουν περισσότερες από µια ορχήστρες. Τα 

µουσικά αυτά σχήµατα στελέχωναν οργανοπαίχτες που συνήθως είχαν µεταξύ τους 

συγγενική ή φιλική σχέση.  

Σε ότι αφορά στην κατάρτιση των µουσικών υπήρχαν µεταξύ τους αρκετοί µε 

αξιόλογο επίπεδο. Κάποιοι από αυτούς, µέσης ηλικίας πλέον κατά την περίοδο του Β΄ 

παγκοσµίου πολέµου, είχαν γνωρίσει την µουσική µαθητεύοντας κοντά σε  

µουσικοδιδασκάλους, στη Μ. Ασία, κάποιοι µάλιστα και σε Ωδεία της Σµύρνης, πριν 

το 1922.  

Η έλλειψη των σηµερινών ακουστικών πηγών και βοηθηµάτων οδηγούσε  µεγάλο 

αριθµό από τους τοπικούς µουσικούς στο να µαθαίνουν να γράφουν και να διαβάζουν 

µουσικά κείµενα (παρτιτούρες) γιατί διαφορετικά ήταν αδύνατο από µνήµης να 

θυµούνται πάντα το απαιτούµενο ρεπερτόριο. Όταν η πρόσβαση στην Μικρασία 

αποκόπηκε φρόντιζαν για την κατάρτισή τους µαθητεύοντας κοντά στους τοπικούς 

µουσικοδιδασκάλους  και τους πρόσφυγες µουσικούς που για αρκετό χρονικό 

διάστηµα ξεχώριζαν για την κατάρτισή τους.  

Η δραστηριότητα των µουσικών και των κοµπανιών της περιόδου συνέβαινε µέσα 

από δύσκολες συνθήκες. Αξίζει να σηµειωθεί ότι έως το 1960 η µετακίνηση των 

οργανοπαιχτών από την µια περιοχή του νησιού στην άλλη γινόταν είτε µέσα από ένα 
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δυσκολοδιάβατο οδικό δίκτυο είτε µε τα υποζύγια, αν δεν υπήρχε δρόµος, ή µέσω 

θαλάσσης.  

Σε ότι αφορά στο µεροκάµατο και το ωράριο εργασίας, αυτά δεν υπήρχαν. Για 

πληρωµή υπήρχε το φιλοδώρηµα των χορευτών προς την ορχήστρα, η λεγόµενη 

«χαρτούρα», και κάποιο πρόσθετο µικρό συµπλήρωµα εν είδει οδοιπορικών από τον 

«µαγαζάτορα» προς τους µουσικούς καθώς και η φιλοξενία του για τις µέρες που 

εργάζονταν στο µαγαζί του. Σε ότι αφορά στο ωράριο, αυτό εξαρτιόταν από την 

πληρωµή των χορευτών και τη διάρκεια του πανηγυριού. Το γλέντι του πανηγυριού ή 

του γάµου λ.χ. ποτέ δεν τελείωνε πριν τον ερχοµό της επόµενης ηµέρας και κάποιες 

φορές της επόµενης ή της µεθεπόµενης νύχτας. Στην όλη κατάσταση πρέπει να 

προσθέσουµε και την επικίνδυνη ατµόσφαιρα που δηµιουργούσε η κατανάλωση 

αλκοόλ από τους θαµώνες, γεγονός που µαζί µε τα προηγούµενα καθιστούσε το 

επάγγελµα του µουσικού πολύ δύσκολο και επικίνδυνο κάποιες φορές. 

Μεταφέρουµε παρακάτω δυο αποσπάσµατα από αφηγήσεις µουσικών που 

αποτυπώνουν το κλίµα της εποχής και τις δυσκολίες που συναντούσαν. 

Η πρώτη µαρτυρία είναι του σπουδαίου λαϊκού οργανοπαίχτη Ν. Καλαϊτζή-

Μπινταγιάλα (βιολί, σαντούρι, κονρνέτα, µπουζούκι), από το Μεσότοπο, που κατόπιν 

έγινε γνωστός στο πανελλήνιο: 

Θυµάµαι µια φορά που δεν είχαµε πού να πάµε και αποφασίσαµε τα αδέλφια 

να πάµε στη Στύψη ( χωριό της Κ. Λέσβου). Η Στύψη ήτανε δύσκολο χωριό, 

κι ακόµα βρίσκονται µπελαλήδες. Παίζαµε κάθε βράδυ. Μετά από λίγες µέρες 

µας παράτησε ο δεύτερος αδελφός µου. Πήραµε λοιπόν ένα άλλο 

σαντουριέρη. Εγώ έπαιζα τότε κορνέτα. Αφού γίνανε κάτι καυγάδες στα 

καφενεία ο αστυνόµος αναγκάστηκε να απαγορεύσει τις οργανοπαιξίες. ‘Ή θα 

φύγετε ή θα σας πάω δεµένους’, µας είπε, ‘γιατί γίνονται καυγάδες µε τα 

όργανα και µπορεί να γίνουν σκοτωµοί’. Την Κυριακή όµως είχε τρεις γάµους 

στο χωριό. Οι γαµπροί διαµαρτυρήθηκαν να υπάρχουν ‘όργανα’ στο χωριό 

και να µην τους πάνε ούτε στην εκκλησιά. Τελικά το επιτρέψανε. Πήγαµε και 

στους τρεις γάµους και πληρώσανε και καλά….	

(Μοσχόβης	2010,	23-4) 

Ο Στρ. Τσακίρης ψαράς, µυλωνάς και οργανοπαίχτης (κλαρίνο), συντοπίτης και 

γνώριµος του Ν. Καλαϊτζή-Μπινταγιάλα, συµπληρώνει την παραπάνω µαρτυρία.  

Μας περιγράφει στην ντοπιολαλιά του χωριού του, τις συνθήκες που έπρεπε να 

αντιµετωπίσει κάποιος µουσικός για να κερδίσει το µεροκάµατο-νυχτοκάµατο: 
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             Του µιρδικό τρακόσις δραχµές ήταν οι πιο πουλλές. Διακόσις-διακόσις 

πινήντα…Όµους πήγαµι στην Άγρα (χωριό δίπλα στο Μεσότοπο) παίξαµι δυο 

µέρις, µιρδικό βδουµήντα δυο δραχµές. Αφήκαµι ντου γάµου ςτη µέσ’ τση 

φύγαµι. [..] Του µόνου καλό ήταν που µας ταΐζαν. Τρώγαµι τσουρβά. Τότις 

φτειάχναν ςούπα αναλόγους την ιπουχή. Μη του πνηγούρ πάντους ήταν. Όταν 

ήταν ιπουχή που ήταν του γάλα, ήταν γιαούρτ. Όταν δεν υπήρχι γάλα, 

µτζήθρα. Είχι ριβίθια µι κρέας, κιφτέδις, όχ(ι) ψητά τση τέτοια. Τότις ήταν 

ριβίθια.           

           (Κοντέλλης	1989,	360) 

Ένα στιγµιότυπο από το µουσικό κλίµα που υπήρχε στη λαϊκή Μυτιλήνη,-και τις 

κοινωνικές ανισότητες που φαίνεται να γεφυρώνουν τα ανατολίτικα ακούσµατα-, µάς 

περιγράφει, στο έργο του «Ηµερολόγιο Μεγάλης Ελλάδος» (1929), ο λογοτέχνης Π. 

Ταγκόπουλος,  που επισκέφτηκε, το 1928, τη Λέσβο. Οι µυτιληνιοί τραγουδούν 

αµανέδες στα λαϊκά καφενεία και παίζουν ούτι ενώ από το ραδιόφωνο ενός «καλού» 

θερινού κέντρου ακούγονται τουρκικές µελωδίες:  

Τα σπίτια των Μυτιληνιών αρχόντων, που σκαλώνουν την ανηφοριά του 

Ακλειδιού, ίσαµε κοντά στη Βαρειά…βαριά κάπως από τη χλιδή και 

Ανατολίτικο πλούτο …µοιάζουνε σαν ονειροπάλατα… Από την άλλη, τη 

βορεινή (πλευρά), βρίσκονται οι φτωχογειτονιές, η Απάνω-Σκάλα µε τα λαϊκά 

καφενεδάκια -το ‘Νόµπιλε’ λόγου χάρη- που οργιάζει το ρακί, το ούτι και ο 

αµανές. Στο Αγροκήπιο, που είναι µετά τον Κήπο ένα από τα καλά θερινά 

κέντρα, ο ιδιοκτήτης του έχει βάλει ραδιόφωνο, που το χωνί του τ’ απιθώνει 

ψηλά  σ’ ένα πεύκο για ν’ ακούνε καλά οι πελάτες. Γυρίζει το κουµπί 

κανονίζει το δείχτη και µας φέρνει ως τα κατάβαθα της ψυχής 

‘µακρόσυρτα…τραγούδια  Ανατολίτικα’ από την Άγκυρα κι από την Πόλη.  

( Η Αθήνα δεν είχε ακόµα ραδ. Σταθµό, το 1928).	

(Παρασκευαΐδης	Π.	1996,	205) 

Την προηγούµενη εικόνα συµπληρώνει η αφήγηση της Μ. Αναγνωστοπούλου, από 

την Κωνσταντινούπολη, που έζησε στην «Απάνω Σκάλα» του Μεσοπολέµου, 

συνοικία της Μυτιλήνης που υποδέχθηκε τους πρόσφυγες. Μας µεταφέρει στιγµές 

από την καθηµερινότητά τους όπου, µε τον ένα ή τον άλλο τρόπο, το τραγούδι και η 

µουσική ήταν παρόντα:  
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Από τη γειτονιά µας περνούσε κι ένας πλανόδιος τροβαδούρος, ένας 

σωµατώδης τύπος µε µαύρα γυαλιά στα τυφλά του µάτια. Περνούσε και 

τραγουδούσε µακρόσυρτα τραγούδια από παλαιές ιστορίες και συγκλονιστικά 

επίκαιρα συµβάντα. Ποιος δεν έχει ακούσει την ιστορία του αδικοχαµένου 

Αθανασόπουλου, της γυναίκας του της Φούλας, της κακούργας πεθεράς του, 

της Κάστρου και του ερωτευµένου ανηψιού, που του ’ριξε τη σφαίρα, εκεί 

στου Χαροκόπου τα στενά. Όλη εκείνη η τραγική ιστορία µεταφέρθηκε σε 

στίχους, µελοποιήθηκε και περνώντας από τις γειτονιές έγινε λαϊκό τραγούδι 

τότε. 

Τακτικός θαµώνας της γειτονιάς ήταν τότε και το Τρανταφλέλ’ ο γνωστός 

αλαφροΐσκιωτος βιολιστής. Εκείνο τον καιρό παλικάρι ψηλόλιγνο, µε µαύρα, 

υγρά και ονειροπόλα µάτια, τζόβενο σωστό µες στο άσπρο καλοκαιριάτικο 

κοστούµι, σύχναζε στη γειτονιά ως πλανόδιος µπαρµπέρης και ‘µουσικός’. 

													(Αναγνωστοπούλου	2006,	135) 

Από το βιβλίο του Δ. Κοφτερού, λέσβιου δεξιοτέχνη του σαντουριού, που 

συνοδεύεται από ψηφιακό δίσκο µε σκοπούς και τραγούδια της Λέσβου, 

σταχυολογούµε και αναφέρουµε κάποια κοµµάτια που παίζονταν, κατά κόρο,  στη 

Λέσβο, τον Μεσοπόλεµο και τη µεταπολεµική περίοδο έως το 1960, για να δείξουµε 

το τοπικό λαϊκό ρεπερτόριο. Από εκεί και   έπειτα η δηµοφιλία τους υποχωρεί λόγω 

της εισαγωγής, στις τοπικές διασκεδάσεις, του πανελλήνιου αστικολαϊκού 

ρεπερτορίου. Ωστόσο εξακολουθούν και σήµερα κάποια από αυτά να ακούγονται: 

• Γεραγώτικος ή Μανταµαδιώτικος συρτός: Σκοπός (µακάµ χιτζάζ) αγαπητός 

στις περιοχές Γέρας και Μανταµάδου από όπου πήρε το όνοµά του. 

• Τενεδιό ή Αζιζιές: Συρτός σκοπός (χιτζάζ, ραστ, νιαβέντ) πιθανότατα από το 

νησί Τένεδος. 

• Σµυρνιό ή της νύφης (νυφκάτους): Σκοπός (µακάµ χουσεϊνί) που σε κάποιες 

περιοχές είναι δροµικός (πατινάδα) και αλλού χορεύεται ως συρτός. 

• Τα ξύλα ή σκοπός του Οσµάν Πασά: Σκοπός (µακάµ χουσεϊνί) του δρόµου 

και χορευτικός (συρτός) που είναι συνδεδεµένος µε την Αγιάσο. 

• Αδραµυτιανό ή Πηγιανό ζεϊµπέκικο: Σκοπός µε προέλευση από το Αδραµύτιο 

της Μ. Ασίας που χόρευαν στην Πηγή της Λέσβου (Ρε χουσεϊνί). 

• Μπαµ: Ζεϊµπέκικος, µικρασιάτικος σκοπός (χιτζασκάρ). 
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• Αϊβαλιώτικο ζεϊµπέκικο: Σκοπός γνωστός και στο πανελλήνιο µε πολλές 

παραλλάγες και ως ΜΙ ζεϊµπέκικο. 

• Βρακάδικο βαρύ (Φωκιανός): Ζεϊµπέκικος, οργανικός αργός σκοπός, που 

χόρευαν οι βρακάδες, µε προέλευση από τη Φώκαια (µακάµ ραστ). 

• Χασάπικο πολίτικο: Σκοπός οργανικός που έχει προέλευση από την 

Κωνσταντινούπολη (µακάµ νιγρίς). 

• Κασάπικο Βουλγάρα: Σκοπός σε τρεις µουσικές φράσεις αργές και γρήγορες 

(µακάµ νιγρίς, µακάµ ραστ, µακάµ χουσεϊνί). 	 

							(Κοφτερός	2011,	20-3) 

Εκτός από τους σκοπούς και τα τραγούδια, που αναφέρθηκαν, δηµοφιλή ήταν µεταξύ 

του τοπικού πληθυσµού: ο Πολίτικος συρτός, ο Σηλυβριανός συρτός, το Σουλτανί 

(συρτός), ο Ποταµός (συρτός) το Μπουλγούρ (συρτός), το Πιγκί (καρσιλαµάς), ο 

Απτάλικος, ο Κιόρογλου, ο Καρεκλάτος (καρσιλαµάς), ο Μαζωµένος (σέρβικος) κ.ά.  

Ως προς τη σειρά µε την οποία παίζονταν οι σκοποί και τα τραγούδια αυτά, 

τηρούνταν µια διαδοχή στα πανηγύρια,  τους γάµους κλπ. Οι παριστάµενοι χόρευαν 

ανά παρέες µε µια σειρά που τηρούσε κάποιο µέλος της ορχήστρας. Ο πρώτος χορός 

που χόρευε η παρέα ήταν ο συρτός για να ακολουθήσει ο καρσιλαµάς ή ο απτάλικος. 

Στους χορούς αυτούς συµµετείχαν τα γυναικεία µέλη της παρέας (σύζυγοι, 

αραβωνιαστικές, θυγατέρες). Ακολουθούσε ο ζεϊµπέκικος από τους άρρενες της 

παρέας για να κλείσει η χορευτική τους παρουσία, κάποιες φορές, µε τον Μαζωµένο 

(χασαποσέρβικο) που χόρευαν οι νεώτεροι. Σε κάποιες περιοχές του νησιού ήταν 

δηµοφιλής ο Κιόρογλου (µετάπλαση του µικρασιάτικου τραγουδιού: Το σαλβάρι του 

κιόρογλου) και ο Καρεκλάτος (παραφθορά του Αϊδίνικου καρσιλαµά). 

Οι παρέες, -για την ακρίβεια τα άρρενα µέλη τους-, πλήρωναν πριν από κάθε σκοπό 

που παράγγελναν. Η πρακτική αυτή θα συνεχιστεί µέχρι την καθιέρωση των 

χοροεσπερίδων, στις κώµες και τα χωριά, από τους αθηναϊκούς συλλόγους των 

«απανταχού αποδήµων», από το 1974 και έπειτα. Τα πανηγύρια θα υποβαθµιστούν 

ως ξεπερασµένα και οι ιθύνοντες των συλλόγων θα πραγµατοποιούν χοροεσπερίδες, 

κατά τους θερινούς µήνες, όταν επισκέπτονται τις κώµες καταγωγής τους 

Το γραµµόφωνο που θα εµφανιστεί πριν τον Β΄ Παγκόσµιο, πρώτα στα σπίτια των 

ευπόρων και έπειτα στα καφενεία της Μυτιλήνης και της υπαίθρου, θα αποτελέσει 

σηµαντικό παράγοντα «διατάραξης» της υπάρχουσας τοπικής µουσικής τάξης καθώς 

έδινε την ευκαιρία για οικονοµικότερη µουσική ακρόαση, χωρίς την κλήση 
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µουσικών. Θα «αλλοιώσει» και το τοπικό ρεπερτόριο καθώς θα προβάλλει µουσικές 

και τραγούδια που ακούγονταν στην νέα µητρόπολη του Ελληνισµού την Αθήνα: 

ευρωπαϊκά βαλς και ταγκό, ρεµπέτικα, ηχογραφήσεις των µεταναστών της Αµερικής, 

τραγούδια των σµυρνιών µουσικοσυνθετών που ζούσαν στις προσφυγικές συνοικίες 

της πρωτεύουσας. Η αναζήτηση της ζωντανής µουσικής θα υποχωρήσει µπροστά στις 

ευκολίες που προσέφερε αυτό το «µαγικό κουτί». Παράλληλα, τις δυσκολίες θα 

επιδεινώσουν ο πόλεµος του 1940, η Κατοχή και ο Εµφύλιος, η εξάπλωση του 

ραδιοφώνου, και η έλευση του «πικ-απ», έτσι ώστε πολλοί τοπικοί οργανοπαίχτες να 

αναγκαστούν να εγκαταλείψουν την µουσική ενασχόλησή τους δίνοντας µεγαλύτερο 

βάρος στις άλλες τους δραστηριότητες.  

Υπό τις συνθήκες αυτές φτάνουµε στην δεκαετία του 1950-60. Η µετανάστευση προς 

το εσωτερικό και εξωτερικό που θα πλήξει την ελληνική ύπαιθρο θα έχει σοβαρές 

συνέπειες και για την τοπική µουσική κατάσταση καθώς θα περιθωριοποιήσει το 

τοπικό λεσβιακό ρεπερτόριο. Πλέον, οι Λέσβιοι, που επιστρέφουν ως προσωρινοί 

επισκέπτες στις κώµες καταγωγής τους, έχουν άλλες µουσικές παραστάσεις, από τα 

αστικά κέντρα όπου διαµένουν και «αναγκάζουν» τους τοπικούς οργανοπαίχτες να 

προσαρµοστούν στις επιθυµίες τους. Ως αποτέλεσµα οι τοπικοί βιολιτζήδες 

µαθαίνουν µπουζούκι, οι σαντουριέρηδες αρµόνιο, εµφανίζεται η ντραµς, (η τζαζ, 

όπως την αποκαλούσαν) κλπ (Παπαγεωργίου	2000,	103-172,	-Μαϊστρέλλης	2006,	3-6).	

Η τοπική λεσβιακή µουσική, όπως αυτή οριζόταν µέχρι το πρώτο µισό του 20ου 

αιώνα, ακολουθώντας τους κανόνες της εθνικής οµογενοποίησης, τίθεται στο 

περιθώριο ανεπιστρεπτί. 

 Η λεσβιακή µουσική παράδοση επίσης, αν εξαιρέσει κανείς κάποιες ραδιοφωνικές 

εκποµπές του Σίµωνα Καρρά µε τραγούδια της Αγιάσου, τη δεκαετία του ‘60 και 

κάποιες σπάνιες δισκογραφικές παρουσίες τη δεκαετία του ’70, δεν έχει πρόσβαση 

στην πανελλήνια µουσική σκηνή, όπως συνέβη µε άλλες περιοχές της Ελλάδας, λχ. 

Κυκλάδες , Δωδεκάνησα µε αποτέλεσµα να περιορίζεται στα µικρά τοπικά όρια. Θα 

παρατηρηθεί όµως το φαινόµενο αρκετά τραγούδια, µικρασιάτικης καταγωγής που 

µεταπλάσθηκαν στο λεσβιακό περιβάλλον, να διασκευαστούν εκ νέου από 

µουσικοσυνθέτες της Αθήνας και να οικειοποιηθεί από αυτούς η σύνθεσή τους.  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Συνοψίζοντας λοιπόν παρατηρούµε ότι κατά την αρχαϊκή περίοδο, η Λέσβος έχει να 

παρουσιάσει σηµαντικές προσωπικότητες της µουσικής και της ποίησης που 

επηρέασαν τα µουσικά και ποιητικά πράγµατα όλου του αρχαιοελληνικού κόσµου: ο  

Τέρπανδρος ο Αντισσαίος βελτίωσε την κιθάρα και καθόρισε µουσικούς νόµους που 

επηρέασαν τον αρχαιοελληνικό κόσµο, ο Αρίων ο Μηθυµναίος, εισήγαγε καινοτοµίες 

που συνέβαλλαν στην δηµιουργία του αρχαιοελληνικού θεάτρου, ο Αλκαίος και η 

Σαπφώ εµπνεύστηκαν τη λυρική ποίηση. Εκτός από αυτούς έδρασε στο νησί ένα 

πλήθος µουσικών και ποιητών έτσι ώστε η Λέσβος να κατέχει ξεχωριστή θέση 

µεταξύ του αρχαιοελληνικού κόσµου, ως προς τη µουσική και την ποίηση. 

Οι Λέσβιοι έπειτα, στα βυζαντινά χρόνια, εκχριστιανίζονται  και στρέφονται προς την 

θρησκευτική µουσική η οποία εκπορεύεται από την Εκκλησία και τα τοπικά 

µοναστήρια. Δείγµατα της µουσικής ενασχόλησης των Λέσβιων της εποχής 

βρίσκονται σήµερα στις βιβλιοθήκες των µοναστηριών (χειρόγραφα, µουσικοί 

κώδικες) και µας δίνουν την ευκαιρία να εξάγουµε σηµαντικά συµπεράσµατα για τη 

δραστηριότητα της περιόδου.  

Στα χρόνια της Τουρκοκρατίας, ανάλογα µε τις συνθήκες που επέβαλλαν οι 

κατακτητές, η µουσική πάντοτε συνόδευε την καθηµερινότητα των κατοίκων του 

νησιού, τις γιορτές του κύκλου της ζωής και της θρησκείας. Μέχρι το 1840 η ζωή των 

χριστιανών ήταν πολύ δύσκολη, γεγονός που επηρεάζει και τη µουσική τους 

ενασχόληση. Από το 1840, οπότε οι Οθωµανοί παραχωρούν προνόµια στους 

χριστιανούς, µέχρι το 1922, ο τόπος γνωρίζει µια περίοδο ακµής που έχει τον 

ανάλογο αντίκτυπο στα µουσικά πράγµατα. 

Από το 1923, -έτος αποκοπής της Λέσβου από την µικρασιατική ενδοχώρα-, µέχρι το 

1950-60, περίοδο «εισβολής» των «αθηναϊκών ηθών»  στο νησί διαµορφώνεται ένα 

αυτόνοµο ύφος µουσικής έκφρασης όπου καθοριστικό ρόλο διαδραµατίζει ο απόηχος 

της µικρασιατικής µουσικής παιδείας. 

Η εργασία αυτή µου έδωσε την δυνατότητα να ασχοληθώ πιο συστηµατικά και να 

ερευνήσω την «µουσική» ιστορία της γενέτειράς µου Λέσβου, την οποία γνώριζα 

µέχρι τώρα αποσπασµατικά και να γνωρίσω καλύτερα τη διαδροµή της.  Διαπίστωσα 

ότι η µουσική αποτελεί µε τον ένα ή τον άλλο τρόπο αναπόσπαστο παράγοντα της 
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ζωής των Λέσβιων και τους συνοδεύει σε όλες τις δραστηριότητές τους. Το πλαίσιο 

λειτουργίας της επιδρά µε το πολιτισµικό και κοινωνικό πλαίσιο της κάθε περιόδου 

και αναλόγως διαµορφώνεται.  

Το υλικό µου προσπάθησα να το αξιοποιήσω όσο το δυνατόν καλύτερα και να 

δηµιουργήσω ένα αφήγηµα από τα αρχαϊκά χρόνια µέχρι τη σύγχρονη εποχή. 

Ως έλλειψη της εργασίας θεωρώ το γεγονός ότι  στο κεφάλαιο όπου πραγµατεύοµαι 

της αρχαία λεσβιακή µουσική δεν παρουσιάζω κάποια δείγµατά της καθώς δεν 

µπόρεσα να εντοπίσω κάτι σχετικό.  

Το ίδιο θεωρώ και για τα στοιχεία της λεσβιακής κοσµικής µουσικής, που λείπουν 

από την εργασία, καθώς οι πηγές που µπόρεσα να εντοπίσω είχαν, στην συντριπτική 

τους πλειοψηφία εκκλησιαστική προέλευση και ήταν προσανατολισµένες στην 

βυζαντινή υµνωδία και µόνο. 

Αντιλαµβάνοµαι ως συνέχεια της εργασίας αυτής µια µελέτη  για την εξέλιξη, την 

πορεία και τη θέση, στο τοπικό µουσικό ρεπερτόριο,  των «λεσβιακών» σκοπών και 

τραγουδιών,  που διαµορφώθηκαν µέχρι τον Β΄ Παγκόσµιο πόλεµο, εν µέσω των 

νέων στοιχείων που ενσωµατώθηκαν στα µουσικά δρώµενα από το 1960 και έπειτα. 

Ενδιαφέρον επίσης θα ήταν να µελετηθούν, στο ίδιο πνεύµα, τα αποτελέσµατα της 

παρέµβασης, στο τοπικό λεσβιακό πανηγύρι, που έχουν πραγµατοποιήσει όλοι οι 

λεσβιακοί σύλλογοι της Αθήνας από το 1980, µέσω των ετήσιων καλοκαιρινών 

χορών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



	

85	
	

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Στο παράρτηµα παρουσιάζονται παρτιτούρες σκοπών και τραγουδιών της Λέσβου 

που δεν συναντώνται σε καµιά άλλη περιοχή της Ελλάδας. Όπως όλη η λεσβιακή 

παραδοσιακή µουσική έχουν µικρασιάτικη προέλευση. Μετεξελίχθηκαν όµως σε 

τέτοιο βαθµό στο περιβάλλον της Λέσβου ώστε απόκτησαν µια καινούρια ταυτότητα. 

(Οι παρτιτούρες προέρχονται από τα έργα «Μυτιληνιό Σαντούρι» του Δ. Κοφτερού 

και «Μουσικά σταυροδρόµια στο Αιγαίο, Λέσβος  ‘19ος -20ος αιώνας’», επιµ.-επιστ. 

υπεύθυνος Σ. Χτούρης.)  
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